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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 4
Κ. Μητσοτάκης: Θα κινητοποιήσουμε πάνω από 25 δισ. ευρώ σε 
επενδύσεις για την πράσινη μετάβαση	
Σε διαβούλευση σύντομα το νομοσχέδιο για παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας μέσω υπεράκτιων αιολικών 
Σελ 1 και 17, 18, 19, 20
Σε εθνικό πένθος η χώρα την Τετάρτη για την απώλεια της Φώ-
φης Γεννηματά
Βαθιά θλίψη στον πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο της χώρας 
- Πρόεδρος του ΤΕΕ Γ. Στασινός: Ολόκληρος ο τεχνικός κόσμος 
της χώρας αποχαιρετά τη Φώφη Γεννηματά με συγκίνηση
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Σελ 6
Ημερίδα ΡΑΕ: Η διεθνής ενεργειακή κρίση εκτόξευσε τις τιμές 
στο ρεύμα και τις καταγγελίες καταναλωτών
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Ψηφίσθηκε και κατά τη δεύτερη ανάγνωση το νομοσχέδιο για 
την οδική ασφάλεια – Μ. Παπαδόπουλος: Βελτιώσεις για τα 
όρια ηλικίας επαγγελματιών οδηγών
Σελ 8 
Ξεκίνησε το ευρωπαϊκό έργο RI-URBANS για την αξιολόγηση 
της ποιότητας του αέρα - Συμμετέχει το Αστεροσκοπείο Αθηνών
 Σελ 9
ESM: Ανώτατο όριο δημοσιονομικού ελλείμματος στο 3% και 
χρέους στο 100% του ΑΕΠ
Σελ 10
M. Βαρβιτσιώτης: Γεωπολιτική, ενέργεια και καθαρός πλανήτης 
είναι αλληλένδετα
Σελ 11
Γ. Πλακιωτάκης: «Οι επενδυτές γνωρίζουν πλέον ότι η Ελλάδα 
τους αντιμετωπίζει δίκαια και υπεύθυνα»
Σελ 12
Το μέλλον της οικοδομής στην Ευρώπη θα είναι πράσινο - Πως 
έχουν αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια οι περιβαλλοντικά 
ευαισθητοποιημένες κατασκευές
Σελ 13, 14, 15
Η Ελλάδα μετά την πανδημία και οι όροι οικονομικής ανασυ-
γκρότησης - Έγκριτοι καθηγητές και εμπειρογνώμονες καταθέ-
τουν τις απόψεις τους
Σελ 16
Η Επιτροπή καθιστά το Erasmus+ και το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλ-
ληλεγγύης πιο συμπεριληπτικά
Σελ 22
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνο-
δικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη 
θαλάσσια οικονομία
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Προσεχώς
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

«Η Ελλάδα είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ως εκ τού-
του, έχουμε κι εμείς δεσμευτεί στο στόχο να καταστήσουμε 
την Ευρώπη την πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο έως το 
2050. Στόχος μας, από κοινού με τα άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ, 
είναι να μειώσουμε τα αέρια θερμοκηπίου κατά 55% έως το 
2030. Προκειμένου να πετύχουμε αυτό τον φιλόδοξο στόχο, 
αναλαμβάνουμε μια σειρά από σημαντικές πρωτοβουλίες. Η 
πιο σημαντική από αυτές τις πρωτοβουλίες είναι η διασφάλιση 
ότι θα σταματήσουμε την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 
άνθρακα, το αργότερο έως το 2028» τόνισε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης στην τοποθέτησή του στη σύνοδο κορυ-
φής της πρωτοβουλίας Middle East Green Initiative στο Ριάντ 
της Σαουδικής Αραβίας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Καταβάλλουμε, επίσης, σημαντική προσπάθεια για την αύξηση 
του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ελπίζου-
με ότι θα είμαστε μία από τις πρώτες μεσογειακές χώρες που 
θα εισαγάγουν ένα συγκεκριμένο πλαίσιο για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας μέσω υπεράκτιων αιολικών πάρκων στη 
χώρα μας. Και ελπίζουμε ότι θα έχουμε το σχετικό νομοθετικό 
κείμενο έτοιμο για δημόσια διαβούλευση εντός των επόμενων 
εβδομάδων. Στόχος μας είναι να έχουμε 2 GW υπεράκτιας 
αιολικής ενέργειας, ως μέρος του μείγματος παραγωγής της 
ηλεκτρικής μας ενέργειας μέχρι το 2030. Συνολικά, στοχεύουμε 
να κινητοποιήσουμε πάνω από 25 δισ. ευρώ σε επενδύσεις στην 
προσπάθειά μας να πετύχουμε τον στόχο της πράσινης μετάβα-
σης» πρόσθεσε. Αναλυτικά στη σελ 4

Συγκίνηση σε όλη την Ελλάδα προκάλεσε η είδηση της πρό-
ωρης απώλειας της Φώφης Γεννηματά, σε ηλικία 57 ετών. Η 
πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ απεβίωσε χθες στις 12:04 στο Νοσοκο-
μείο «Ευαγγελισμός», έπειτα από πολυετή μάχη με τον καρκί-
νο και παρά τις προσπάθειες των γιατρών.
Η σορός της θα τεθεί εκτεθεί σε λαϊκό προσκύνημα, στη Μη-
τρόπολη Αθηνών, από τις 10 το πρωί της Τετάρτης, ενώ όπως 
έγινε γνωστό από το Κίνημα Αλλαγής η εξόδιος ακολουθία 
θα γίνει στη Μητρόπολη, στις 2 το μεσημέρι της ίδιας ημέρας 
και στη συνέχεια η ταφή της στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών. 
Με απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
κηρύχθηκε εθνικό πένθος την Τετάρτη, ημέρα της κηδείας η 
οποία θα τελεστεί με τιμές εν ενεργεία υπουργού και δημοσία 
δαπάνη. 
Δήλωση του προέδρου του ΤΕΕ Γ. Στασινού 
Mετά την ανακοίνωση του θανάτου της Φώφης Γεννηματά, 
ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, έκανε την ακόλουθη 
δήλωση: 
«Είμαστε όλοι συγκλονισμένοι και βαθιά λυπημένοι από την 
απώλεια της Φώφης Γεννηματά.
Η χώρα έχασε μια πολιτικό με αξίες, ήθος και αξιοπρέπεια.
Η κοινωνία έχασε μια γυναίκα που αγωνίστηκε και αποτέλεσε 

φάρο για την ενδυνάμωση των γυναικών, που ανέδειξε στην 
πράξη το ρόλο τους στην επιστήμη, στην εργασία και την 
πολιτική, και υπηρέτησε την ισότητα, με το παράδειγμά της, 
στην πράξη.
Όλοι θα είμαστε ευγνώμονες για τους δρόμους που άνοιξε, 
για τη σταθερή στήριξη της νεολαίας και την ανάδειξη νέων 
ανθρώπων στην πολιτική.
Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ την προσφορά της στο επίπεδο του 
πολιτικού διαλόγου, ούτε την προσήλωσή της στην αναζήτη-
ση της επιστημονικής άποψης και της σύνθεσης στην πολιτική 
διαδικασία.
Η παράταξη που υπηρέτησε μια ζωή μπορεί να είναι περήφα-
νη που την ανέδειξε.
Προσωπικά, όπως και όλη η χώρα, αναρωτιέμαι: πόση αδικία 
για αυτήν την οικογένεια, θεέ μου…
Ολόκληρος ο τεχνικός κόσμος της χώρας αποχαιρετά τη 
Φώφη Γεννηματά με συγκίνηση.
Στην οικογένεια της στέλνω τα θερμά μου συλλυπητήρια και 
εύχομαι να τη θυμούνται πάντα με αγάπη.
Καλό ταξίδι».
Αναλυτικά στις σελ 17, 18, 19, 20

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΘΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 25 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ 
ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Σε διαβούλευση σύντομα το νομοσχέδιο για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω υπεράκτιων αιολικών

ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΠΕΝΘΟΣ Η ΧΩΡΑ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΩΛΕΙΑ 
ΤΗΣ ΦΩΦΗΣ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ
Βαθιά θλίψη στον πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο της χώρας
Πρόεδρος του ΤΕΕ Γ. Στασινός: Ολόκληρος ο τεχνικός κόσμος της χώρας αποχαιρετά τη Φώφη Γεννηματά 
με συγκίνηση
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

5 Νοεμβρίου 2021 
1ο Patras Green Transport 
Conference
Royal Theater Patras & Online

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ΦΙΛΜΠΑ, 
εφημερίδα ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

5 - 6 Νοεμβρίου 2021 

7ο Διεθνές Συνέδριο και Έκθεση Εξοπλι-
σμού και Υπηρεσιών για την Ασφάλεια 
και Υγεία στα Κατασκευαστικά
Ξενοδοχείο Hilton Nicosia

Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου

Στις 15 με 18 Ιουνίου 2022 θα λάβει χώρα, στην πόλη της 
Κέρκυρα, το 9ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώσιμη Διαχείριση 
Στερεών Αποβλήτων. 
Σκοπός του συνεδρίου είναι η αντιμετώπιση του σημαντικού 
ζητήματος της βιώσιμης διαχείρισης στερεών αποβλήτων 
μέσω της προώθησης ασφαλών πρακτικών και αποτελεσμα-
τικών τεχνολογιών. 
Το Συνέδριο εστιάζει κυρίως στις σύγχρονες τεχνολογίες στε-
ρεών αποβλήτων με στόχο να κεντρίσει το ενδιαφέρον των 
επιστημόνων και των πολιτών και να τους ενημερώσει για τις 
τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της διαχείρισης των αστικών 
στερεών αποβλήτων έχοντας κύρια θεματολογία:
•Διαχωρισμός στην πηγή 
• Βιολογική επεξεργασία 
• επεξεργασία σε κεντρικές εγκαταστάσεις 
• πρόληψη αποβλήτων 
• αξιοποίηση βιοαποβλήτων 
• προώθηση της ανακύκλωσης 
• τεχνολογίες Waste-to-energy και ανάκτηση ενέργειας 
• έξυπνες τεχνολογίες διαχείρισης απορριμμάτων 
• διαχείριση λάσπης 
• γεωργικά και κτηνοτροφικά απόβλητα 
• διαχείριση συγκεκριμένων ροών αποβλήτων (απόβλητα 

κατασκευών και κατεδαφίσεων, απόβλητα ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού κ.λπ.) 
• βιοτεχνολογία 
• βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές 
• δίκτυα συμβίωσης 
• κατανάλωση και εξοικονόμηση ενέργειας 
• αποτύπωμα άνθρακα και υδάτινο αποτύπωμα 
• πρωτοβουλίες μηδενικών αποβλήτων 
• πλαστικά και βιοπλαστικά 
• θαλάσσια απορρίμματα
Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στις προοπτικές αξιοποίησης 
και στα προϊόντα από στερεά απόβλητα, όπως: βιοκαύσιμα, 
κομπόστ, υλικά κ.λπ , επικίνδυνα απόβλητα & οικιακά επικίν-
δυνα απόβλητα καθώς και στην κυκλική οικονομία σε όλους 
τους βασικούς τομείς δράσης.
Σημαντικές ημερομηνίες
31 Δεκεμβρίου 2021 Προθεσμία υποβολής περιλήψεων 
(https://www.corfu2022.uest.gr/index.php/en/conference/abstract-submission)
10 Μαρτίου 2022 Προθεσμία για εγγραφή Early bird 
(https://corfu2022.uest.gr/cardlink/checkout.php)
Περισσότερες πληροφορίες : 
https://corfu2022.uest.gr/index.php/en/

Tο Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) διοργανώνει, στις 
27 Οκτωβρίου 10:30-15:30, διαδικτυακή ημερίδα, 
στην αγγλική γλώσσα, με τίτλο “Clean Energy Challenges, 
with emphasis on Hydrogen Technologies”.  Η ημερίδα δι-
εξάγεται με αφορμή την ολοκλήρωση του έργου ARCHERS 
“Advancing Young Researchers’ Human Capital in Cutting 
Edge Technologies in the Preservation of Cultural Heritage 
and the Tackling of Societal Challenges ” που είχε ως στόχο την 
υποστήριξη νέων ερευνητών, υποψήφιων διδακτόρων και με-

ταδιδακτόρων, μέσω της εκπαίδευσης και κατάρτισής τους σε 
διεπιστημονικούς ερευνητικούς και τεχνολογικούς τομείς, στους 
οποίους τα Ινστιτούτα του ΙΤΕ διεξάγουν έρευνα αιχμής, όχι 
μόνο σε εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο. Οι τομείς ενδιαφέ-
ροντος του έργου ήταν η μελέτη και συντήρηση της πολιτισμι-
κής κληρονομιάς και η αντιμετώπιση κοινωνικών προκλήσεων 
στους τομείς του περιβάλλοντος, της ενέργειας και της υγείας. 
Πληροφορίες: https://rb.gy/dpkyqd

Το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο θα 
πραγματοποιήσει νέο εκπαιδευτικό κύκλο EUREM για την ενερ-
γειακή εξοικονόμηση σε βιομηχανίες και επιχειρήσεις.
Ο νέος κύκλος προβλέπεται να αρχίσει στις 12 Νοεμβρίου 
2021, ακολουθώντας, λόγω της πανδημίας, τη γενικότερη 
στροφή του EUREM παγκοσμίως προς τα διαδικτυακά σεμινά-
ρια, τα οποία ήδη υλοποιούνται σε περισσότερες από 30 χώρες.
Σχεδιάζεται, ωστόσο, να διατηρηθούν και στοιχεία networking, 
καθώς -όπως και στους δύο προηγούμενους ψηφιακούς κύ-
κλους- τα δύο τελευταία μαθήματα και η ημέρα των εξετάσεων 
προβλέπεται να λάβουν χώρα με φυσική παρουσία στην Αθήνα 
και τη Θεσσαλονίκη, ούτως ώστε οι συμμετέχοντες να έχουν 
απευθείας επικοινωνία και δυνατότητα δικτύωσης, που το Ελλη-
νογερμανικό  Επιμελητήριο θεωρεί πάντα ως ένα πολύ σημαντι-
κό συστατικό του σύγχρονου επιχειρείν.
Στους συμμετέχοντες παρέχονται νέες συμπληρωματικές online 
θεματολογίες,
που αφορούν το ISO 50002, την ενεργειακή εξοικονόμηση στην 
κινητικότητα, το Industry 4.0, την ενεργειακή εταιρική κουλ-
τούρα, καθώς και μια online εφαρμογή για τους ενεργειακούς 
ελέγχους, θεματολογίες οι οποίες επιδοτήθηκαν από το έργο 
EUREMnext του προγράμματος Horizon 2020 και του Executive 
Agency for SMEs.
Σημειώνεται ότι τα εκπαιδευτικά webinars EUREM για την ενερ-
γειακή εξοικονόμηση πραγματοποιούνται λαμβάνοντας υπόψη 
τον δεύτερο κύκλο ενεργειακών ελέγχων στη βιομηχανία, οι 
οποίοι θα πραγματοποιηθούν το 2022, σύμφωνα με όσα προ-
βλέπει το σχέδιο νόμου του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας που κατατέθηκε πρόσφατα στη Βουλή.
Περισσότερες πληροφορίες: 
https://griechenland.ahk.de/gr/ekpaideysi/eurem 

9ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώσιμη Διαχείριση 
Στερεών Αποβλήτων

Διαδικτυακή ημερίδα για τις τεχνολογίες υδρογόνου

Διαδικτυακά σεμινάρια για 
ενεργειακή εξοικονόμηση 
σε βιομηχανία, επιχειρήσεις

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr
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ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: ΟΛΙΣΤΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΙΣΧΥΡΗΣ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 
ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
Προχωρά η καταγραφή και αποτίμηση της αξίας της δημόσιας ακίνητης περιουσίας 
Άμεσα εγκρίσεις νέων έργων μέσω Ταμείου Ανάκαμψης από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων 

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΧΩΡΩΝ ΕΝΤΟΣ ΑΣΤΙΚΟΥ ΙΣΤΟΥ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Το στρατηγικό σχέδιο της κυβέρνησης για την ισχυρή ανά-
καμψη και την ανάπτυξη της αγοράς ακινήτων, αλλά και την 
αξιοποίηση της δημόσιας ακίνητης περιουσίας, παρουσίασε ο 
Υπουργός Οικονομικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας, μιλώντας στο 
συνέδριο της 22ης Prodexpo που διεξάγεται στις 25-26 Οκτω-
βρίου 2021 στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομικών, η αξιοποίηση της ακί-
νητης περιουσίας μπορεί να εξασφαλίσει σημαντικά, σταθερά 
και σε μακροχρόνια βάση έσοδα για το Ελληνικό Δημόσιο, να 
μειώσει το ύψος του χρέους και να συνεισφέρει – καθοριστικά 
– στην αναπτυξιακή δυναμική των τοπικών κοινωνιών και 
συνολικά της ελληνικής οικονομίας, συμβάλλοντας στον εκσυγ-
χρονισμό των υποδομών και στην ενδυνάμωση της επενδυτι-
κής ελκυστικότητας της Ελλάδας.
Ο κ. Σταϊκούρας ανακοίνωσε ότι εντός των προσεχών ημερών 
θα εγκριθεί από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επεν-
δύσεων σειρά έργων που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, όπως η κατασκευή νέων πτερύγων νοσοκομείων. Πρό-
κειται για έργα που θα προωθηθούν με το ΤΑΙΠΕΔ ταχύτατα, 
ύστερα από τη νομοθετική παρέμβαση για τις αρμοδιότητες 
του ΤΑΙΠΕΔ, ώστε να αναλαμβάνει, πέραν από ώριμα έργα, τη 
διαγωνιστική διαδικασία και την παρακολούθηση υλοποίησης.

Παράλληλα, αναφέρει ανακοίνωση των διοργανωτών που δη-
μοσιεύει το ΑΠΕ- ΜΠΕ, σε ό,τι αφορά την αξιοποίηση της δημό-
σιας ακίνητης περιουσίας και την υλοποίηση του προγράμματος 
αποκρατικοποίησεων, ο Υπουργός ανέφερε: «Προχωρήσαμε 
στην παραχώρηση της “Εγνατίας Οδού” με ικανοποιητικούς 
όρους, και ολοκληρώσαμε την παραχώρηση της μαρίνας 
Αλίμου και της μαρίνας Χίου. Ενώ δρομολογείται η αξιοποίη-
ση των περιφερειακών λιμένων Αλεξανδρούπολης, Καβάλας, 
Ηγουμενίτσας και Ηρακλείου, η ολοκλήρωση του διαγωνισμού 
για την παραχώρηση της μαρίνας Καλαμαριάς, η εκκίνηση 
των διαδικασιών για την αξιοποίηση της μαρίνας Πύλου και 
Λευκίμμης Κέρκυρας, και η προετοιμασία του διαγωνισμού για 
την επανα-παραχώρηση της Αττικής Οδού. Τέλος είναι ώριμα – 
προς αξιοποίηση – ακίνητα διαπεριφερειακής εμβέλειας, όπως 
οι Γούρνες του Νομού Ηρακλείου».
Υπογράμμισε επίσης τη δρομολόγηση μεγάλων επενδύσεων, 
όπως εκείνης στο Ελληνικό και τη δημιουργία του Κυβερνητι-
κού Πάρκου στις πρώην εγκαταστάσεις της ΠΥΡΚΑΛ στον Δήμο 
Δάφνης-Υμηττού. Πρόκειται για έργα με πολύ σημαντικό οικο-
νομικό, αλλά και περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 
Ο Υπουργός Οικονομικών υπενθύμισε σειρά παρεμβάσεων της 
κυβέρνησης για την τόνωση και ανάπτυξη της ελληνικής αγο-

ράς ακινήτων. Αναφέρθηκε, ενδεικτικά, στη μείωση του ΕΝΦΙΑ, 
στην αναστολή του ΦΠΑ στα νεόδμητα ακίνητα και στην ανα-
στολή του φόρου υπεραξίας, στην έκπτωση φόρου για τις ερ-
γασίες ενεργειακής, λειτουργικής και αισθητικής αναβάθμισης 
υφιστάμενων κτιρίων, στο αφορολόγητο των 800.000 ευρώ 
για τις γονικές παροχές και δωρεές, στα φορολογικά κίνητρα 
για ξένους που θα επιλέξουν την Ελλάδα ως τόπο φορολογικής 
κατοικίας και θα επενδύσουν, μεταξύ άλλων, στην αγορά ακι-
νήτων, στο θεσμικό πλαίσιο για τα Family Offices, στον εξορθο-
λογισμό του τρόπου φορολόγησης των εταιρειών επενδύσεων, 
στις νέες αντικειμενικές αξίες που, όπως είπε ο κ. Σταϊκούρας, δι-
όρθωσαν στρεβλώσεις και διευρύνουν τη φορολογητέα βάση, 
διευκολύνοντας τη δημιουργία πρόσθετου δημοσιονομικού 
χώρου για την περαιτέρω μείωση της φορολογίας ακινήτων 
– ιδιαίτερα χαμηλής και μεσαίας αξίας –, στις ψηφιακές μετα-
βιβάσεις ακινήτων κ.ά.
Τέλος, ο κ. Σταϊκούρας σημείωσε ότι ετοιμάζεται, σε συνεργασία 
με την Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας, ένα ολι-
στικό στρατηγικό πλάνο καταγραφής και αποτίμησης της αξίας 
της δημόσιας ακίνητης περιουσίας, με στόχο την προστασία, τη 
διαχείριση και την επενδυτική αξιοποίησή της.

Στην ανάγκη απελευθέρωσης χώρων εντός του αστικού ιστού 
της πόλης και αξιοποίησης των εκατοντάδων εγκαταλελειμ-
μένων κτιρίων, με έμφαση στην επιστροφή της κατοικίας στο 
κέντρο της Αθήνας εστίασαν την προσοχή τους ο υπουργός 
Επικρατείας, Άκης Σκέρτσος, ο γενικός γραμματέας Χωρικού 
Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Ευθύμιος Μπακογιάννης και ο δήμαρ-
χος Αθηναίων, Κώστας Μπακογιάννης, μιλώντας στο συνέδριο 
της Prodexpo, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως είπε ο κ. Σκέρτσος, αυτή τη στιγμή οι υπηρεσίες 19 υπουρ-
γείων στεγάζονται σε 191 κτίρια, εκ των οποίων μόνο τα 50 εί-
ναι ιδιόκτητα και τα υπόλοιπα μισθωμένα, με το ετήσιο κόστος 
να ξεπερνά τα 60 εκατ. ευρώ. Για αυτό η κυβέρνηση πήρε την 
απόφαση να μεταφέρει 9 υπουργεία στο κτίριο της πρώην Πυρ-
κάλ, νυν ΕΑΣ, στον Υμηττό. Σύμφωνα με τον υπουργό, το 2022 
θα γίνει η προκήρυξη του ΣΔΙΤ, θα ακολουθήσει το masterplan, 
οι αναγκαίες απαλλοτριώσεις και θα υλοποιηθεί 5ετες πλάνο 
μετεγκατάστασης της ΕΑΣ σε άλλα κτίρια και αντίστοιχα των 
υπουργείων στην ΕΑΣ.
Ο κ. Σκέρτσος σημείωσε ότι η Ελληνική Πολιτεία δεν είναι 
πολύ καλός «νοικοκύρης», χαρακτηρίζοντας απαραίτητο να 
δημιουργηθεί ένας φορέας μαζί με όλους τους εμπλεκόμενους 

φορείς για την αξιοποίηση αυτών των κτιρίων που θα απελευ-
θερωθούν. «Να αφήσουμε πίσω μας το έλλειμμα σχεδίου, να 
σκεφτούμε κατεδαφίσεις κτιρίων, απόδοση ελεύθερων χώρων, 
επιστροφή της κατοικίας στο κέντρο της πόλης» είπε ο υπουρ-
γός Επικρατείας, προαναγγέλλοντας κοσμογονία έργων για τα 
επόμενα χρόνια στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής (Ελληνικό, 
ΟΑΚΑ, Διπλή ανάπλαση κλπ.).
«Μας δίνεται πολύ σημαντική ευκαιρία για τα 100αδες εγκα-
ταλελειμμένα κτίρια στο κέντρο της Αθήνας να υπάρχει αξιο-
ποίηση με όρους δόμησης και χρήσεις που δίνουν δυναμική 
στην πόλη» υπογράμμισε ο Ευθύμιος Μπακογιάννης. Τόνισε 
ότι προσπάθεια μεταφοράς των υπηρεσιών στον Υμηττό θα 
έχει θετικές επιπτώσεις από την επαναχρησιμοποίηση των χώ-
ρων που στεγάζουν τα υπουργεία. Στόχος είναι να έρθουν νέες 
χρήσεις των κτιρίων, κυρίως κοινωνική κατοικία, που θα δώσει 
ζωντάνια στις περιοχές. Παράλληλα, ο γενικός γραμματέας του 
ΥΠΕΝ αποκάλυψε ότι σύντομα θα παρουσιαστεί από την πολιτι-
κή ηγεσία του υπουργείου νομοσχέδιο για τις αναπλάσεις και τα 
εγκαταλελειμμένα κτίρια.
«Η Αθήνα έχει μελετηθεί όσο καμία, χωρίς ωστόσο να έχουν 
προχωρήσει έργα και παρεμβάσεις. Πρέπει να μαζευτούμε σε 
ένα τραπέζι όσοι έχουμε ακίνητη περιουσία στην πόλη. Τα πε-

ρισσότερα κτίρια δεν έχουν βάρη, πολιτικά βάρη έχουν. Πρέπει 
να κατεδαφίσουμε κτίρια, να αξιοποιήσουμε άλλα, να δημιουρ-
γήσουμε κοινωνική κατοικία» σημείωσε από την πλευρά του ο 
Κώστας Μπακογιάννης. Έκανε λόγο για τη στιγμή της Αθήνας, 
καθώς αφενός υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον επενδυτικό, του-
ριστικό, αφετέρου γίνεται πολύ σοβαρή δουλειά. Τόνισε όμως 
ότι η Αθήνα θέλει πάρα πολλή δουλειά ακόμα, λέγοντας πως 
ναι μεν δίνεται έμφαση στα μεγάλα, αλλά η ζωή στις γειτονιές 
κρίνεται από τα μικρά.
Χαρακτήρισε το Δημόσιο ως τον «χειρότερο» ιδιοκτήτη, εξη-
γώντας πως υπάρχουν πολλά κτίρια που έχουν μείνει κλειστά, 
αναξιοποίητα, οδηγώντας στην απαξίωση της γειτονιάς. Ο δή-
μαρχος Αθηναίων έθεσε τρεις βασικούς στόχους, την απελευθέ-
ρωση χώρων της πόλης, τη βιώσιμη κινητικότητα και τις μικτές 
χρήσεις. Ειδικά για το τελευταίο σημείωσε «πως διατρέχουμε 
έναν κίνδυνο η Αθήνα να γίνει θεματικό πάρκο, μια αρχαιοελ-
ληνική Disneyland, γι’ αυτό και οφείλουμε να διαφυλάξουμε και 
να περιφρουρήσουμε τον χαρακτήρα της πόλης».
Αναφέρθηκε, τέλος, στη έργο της Διπλής Ανάπλασης, λέγοντας 
πως βγήκε από τα συρτάρια και γίνεται πράξη.
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΘΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 25 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Σε διαβούλευση σύντομα το νομοσχέδιο για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω υπεράκτιων αιολικών 

Ο ΟΗΕ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ ΟΤΙ ΤΑ ΑΕΡΙΑ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ - ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ ΤΟ 2020

«Η Ελλάδα είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ως εκ τού-
του, έχουμε κι εμείς δεσμευτεί στο στόχο να καταστήσουμε 
την Ευρώπη την πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο έως το 
2050. Στόχος μας, από κοινού με τα άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ, 
είναι να μειώσουμε τα αέρια θερμοκηπίου κατά 55% έως το 
2030. Προκειμένου να πετύχουμε αυτό τον φιλόδοξο στόχο, 
αναλαμβάνουμε μια σειρά από σημαντικές πρωτοβουλίες. 
Η πιο σημαντική από αυτές τις πρωτοβουλίες είναι η δια-
σφάλιση ότι θα σταματήσουμε την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από άνθρακα, το αργότερο έως το 2028» τόνισε ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην τοποθέτησή του 
στη σύνοδο κορυφής της πρωτοβουλίας Middle East Green 
Initiative στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
«Καταβάλλουμε, επίσης, σημαντική προσπάθεια για την 
αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
και ελπίζουμε ότι θα είμαστε μία από τις πρώτες μεσογειακές 
χώρες που θα εισαγάγουν ένα συγκεκριμένο πλαίσιο για την 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω υπεράκτιων αιολικών 
πάρκων στη χώρα μας. Και ελπίζουμε ότι θα έχουμε το σχετι-
κό νομοθετικό κείμενο έτοιμο για δημόσια διαβούλευση εντός 
των επόμενων εβδομάδων. Στόχος μας είναι να έχουμε 2 GW 
υπεράκτιας αιολικής ενέργειας, ως μέρος του μείγματος παρα-
γωγής της ηλεκτρικής μας ενέργειας μέχρι το 2030. Συνολικά, 
στοχεύουμε να κινητοποιήσουμε πάνω από 25 δισ. ευρώ σε 
επενδύσεις στην προσπάθειά μας να πετύχουμε τον στόχο της 
πράσινης μετάβασης» πρόσθεσε.
Ο πρωθυπουργός επισήμανε ότι λαμβάνουμε σημαντική 
στήριξη από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την επίτευξη αυτού 

του στόχου μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας. «Συνολικά θα διατεθούν στην Ελλάδα 32 δισ. ευρώ τα 
επόμενα επτά χρόνια και ένα σημαντικό μέρος από αυτά τα 
κεφάλαια θα διατεθεί για πράσινες επενδύσεις. Δίνω ιδιαίτερη 
έμφαση, στη θέση της Ελλάδας ως σημείου εισόδου της καθα-
ρής ενέργειας στην ευρωπαϊκή αγορά» είπε.
Επίσης υπογράμμισε ότι η Ελλάδα πρόσφατα ολοκλήρωσε 
μια σημαντική διαπραγμάτευση με την Αίγυπτο που αφορά 
την κατασκευή ενός ηλεκτρικού καλωδίου διασύνδεσης 
που θα επιτρέψει την είσοδο πολύ φθηνής ενέργειας στην 
ευρωπαϊκή αγορά, ενέργεια που θα παράγεται από τον ήλιο. 
«Ταυτόχρονα, φυσικά, μπορούμε να αποτελέσουμε το φυσικό 
σημείο εισόδου για το υγροποιημένο φυσικό αέριο και για το 
υδρογόνο. Εάν υπάρξει ενδιαφέρον για εξαγωγή υδρογόνου 
στην Ευρώπη, η Ελλάδα θα είναι η πρώτη χώρα που θα κα-
λωσορίσει αυτές τις εξαγωγές υδρογόνου και στη συνέχεια θα 
διασφαλίσει ότι θα μεταφερθούν στην ευρωπαϊκή αγορά» 
συμπλήρωσε.
Επιπλέον σημείωσε ότι η Ελλάδα είναι η κορυφαία δύναμη 
στον τομέα της Ναυτιλίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. «Ελέγ-
χουμε το 50% του εμπορικού στόλου στην Ευρώπη. Ως εκ 
τούτου, ενθαρρύνω και τους εφοπλιστές μας να βρεθούν 
στην πρώτη γραμμή στην προσπάθεια μείωσης των αερίων 
του θερμοκηπίου στον τομέα της Ναυτιλίας» είπε, υπογραμμί-
ζοντας ότι πρόκειται για μια πολύ μεγάλη πρόκληση, η οποία 
θα απαιτήσει σημαντικές επενδύσεις και σημαντική καινοτο-
μία.
«Όπως γνωρίζετε, είμαστε επίσης μια νησιωτική χώρα και 
πιστεύω ότι είναι μια τεράστια ευκαιρία να υπογραμμίσουμε τι 

σημαίνει να έχουμε νησιά που καθίστανται κλιματικά ουδέτε-
ρα, ακόμη και πριν από την ηπειρωτική χώρα. Και βρισκόμα-
στε στη διαδικασία της συνεργασίας με διάφορους ιδιωτικούς 
αλλά και δημόσιους φορείς για τη δημιουργία πιλοτικών προ-
γραμμάτων που θα οδηγήσουν, ειδικά τα μικρότερα νησιά 
μας, προς την κλιματική ουδετερότητα» ανέφερε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης.
Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός ευχαρίστησε τις χώρες που 
μας συνέδραμαν το καλοκαίρι που η Ελλάδα επλήγη από της 
πυρκαγιές και ανέφερε «αποφασίσαμε να δημιουργήσουμε 
ένα ειδικό υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας. Ελπίζουμε πως θα ανοίξουμε το δρόμο, μεταξύ των 
Μεσογειακών Χωρών, στην ανάπτυξη νέων τεχνικών για την 
καταπολέμηση των πυρκαγιών. Πρόκειται δυστυχώς για ένα 
πρόβλημα που ήρθε για να μείνει».
Τέλος τόνισε ότι η Ανατολική Μεσόγειος και η Μέση Ανατολή 
είναι το λίκνο του πολιτισμού και πρέπει να καταβάλουμε, 
όπως είπε, μεγαλύτερη προσπάθεια και να αφιερώσουμε πε-
ρισσότερη ενέργεια στη μελέτη των συνεπειών της κλιματικής 
αλλαγής στην πολιτιστική μας κληρονομιά.
«Έχουμε υποχρέωση να διασφαλίσουμε ότι όσα μας κλη-
ροδότησαν οι προηγούμενες γενιές θα παραμείνουν άθικτα. 
Ως εκ τούτου, νομίζω ότι πρόκειται για ένα ζήτημα για το 
οποίο θα μπορούσαμε να ενώσουμε τις δυνάμεις μας και να 
σκεφτούμε δημιουργικά για το πώς θα προστατεύσουμε την 
πολιτιστική κληρονομιά από τις αρνητικές επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής» κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Η συγκέντρωση αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου κατέρριψε νέο ρεκόρ το 2020, ανακοίνωσε σή-
μερα η μετεωρολογική υπηρεσία του ΟΗΕ, προειδοποιώντας 
ότι ο κόσμος είναι μακράν του να φθάσει τους στόχους για 
μείωση των αυξανόμενων θερμοκρασιών.
Σύμφωνα με έκθεση του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Ορ-
γανισμού, τα επίπεδα διοξειδίου του άνθρακα έφθασαν τα 
413,2 μέρη ανά εκατομμύριο το 2020, σημειώνοντας αύξηση 
μεγαλύτερη του μέσου ποσοστού της τελευταίας δεκαετίας, 
παρά μια προσωρινή μείωση των εκπομπών στη διάρκεια 
των λοκοντάουν λόγω της COVID-19.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο γενικός γραμματέας της υπη-
ρεσίας, Πετέρι Τάαλας, δήλωσε πως ο τρέχων ρυθμός αύξη-
σης των αερίων που εγκλωβίζουν τη θερμότητα θα έχει ως 
αποτέλεσμα την αύξηση της θερμοκρασίας «πολύ πιο πάνω» 
από τον στόχο της Συμφωνίας του Παρισιού το 2015 για αύ-
ξηση 1,5 βαθμού Κελσίου αυτόν τον αιώνα σε σχέση με τον 
μέσο όρο της προβιομηχανικής εποχής.

«Έχουμε ξεφύγει μακράν», είπε. «Πρέπει να αναθεωρήσουμε 
τα βιομηχανικά, ενεργειακά και μεταφορικά συστήματά μας 
και όλο τον τρόπο ζωής», είπε, απευθύνοντας έκκληση για 
«δραματική αύξηση» των δεσμεύσεων στη διάσκεψη COP26 
που ξεκινά στις 31 Οκτωβρίου.
Εκπρόσωποι από σχεδόν 200 χώρες θα συναντηθούν στη 
Γλασκώβη, στη Σκωτία με σκοπό να ενισχύσουν τη δράση για 
την αντιμετώπιση της παγκόσμιας υπερθέρμανσης βάσει της 
Συμφωνίας του Παρισιού.
Η ετήσια έκθεση της εδρεύουσας στη Γενεύη υπηρεσίας του 
ΟΗΕ μετρά τη συγκέντρωση στην ατμόσφαιρα διοξειδίου του 
άνθρακα, μεθανίου και υποξειδίου του αζώτου, των αερίων 
που (υπερ)θερμαίνουν τον πλανήτη και προκαλούν ακραία 
καιρικά φαινόμενα όπως οι καύσωνες και οι έντονες βροχο-
πτώσεις.
Η έκθεση επιβεβαιώνει, όπως αναμενόταν, πως η οικονομική 
επιβράδυνση λόγω της COVID-19 «δεν είχε οποιαδήποτε ευ-
διάκριτη επίδραση στα επίπεδα αερίων του θερμοκηπίου και 

στα ποσοστά μεγέθυνσής τους».
Στην έκθεση προστίθεται πως οι πρώτες αναλύσεις δείχνουν 
πως τα επίπεδα του διοξειδίου του άνθρακα, του αερίου που 
συμβάλλει περισσότερο στην υπερθέρμανση, συνέχισαν να 
αυξάνονται το 2021.
Ακόμη κι αν υπάρξει τώρα μεγάλη μείωση των εκπομπών, οι 
επιστήμονες για το κλίμα λένε πως η τάση υπερθέρμανσης θα 
παραμείνει ακέραιη επειδή οι παλιότερες εκπομπές διοξειδίου 
του άνθρακα παραμένουν στην ατμόσφαιρα για δεκαετίες.
Η έκθεση του WMO μεταφέρει επίσης ανησυχίες για την ικα-
νότητα των ωκεανών και του εδάφους να απορροφήσουν 
περίπου τις μισές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, λέγοντας 
πως η απορρόφηση των ωκεανών μπορεί να μειωθεί λόγω 
των υψηλότερων θερμοκρασιών της επιφάνειας της θάλασ-
σας και άλλων παραγόντων.
Αυτές οι «καταβόθρες» ενεργούν ως εμπόδια και αποτρέπουν 
το ενδεχόμενο πιο δραματικών αυξήσεων της θερμοκρασίας.
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ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΑΚΟΜΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ

Η ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΞΕΠΕΡΑΣΕ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΙΝΕΙΤΑΙ ΑΝΟΔΙΚΑ  

«Περιμένουμε ακόμα μεγαλύτερη άνοδο στην αγορά ακι-
νήτων τα επόμενα χρόνια» δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης, μιλώντας στο 
συνέδριο της 22ης Prodexpo που διεξάγεται στο Μέγαρο 
Μουσικής Αθηνών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός σημείωσε ότι 
η ανάπτυξη και η προσέλκυση νέων επενδύσεων στην 
αγορά ακινήτων αποτελούν από τις κορυφαίες προτε-
ραιότητες της κυβέρνησης, και στο πλαίσιο αυτό, όπως 
είπε, τόσο το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων όσο 
και η κυβέρνηση είναι ανοικτοί σε νέες νομοθετικές πρω-

τοβουλίες που θα προταθούν κατά τις εργασίες της 22ης 
Prodexpo, προκειμένου να αμβλυνθούν εμπόδια στην 
περαιτέρω άνοδο και την προσέλκυση νέων επενδύσεων. 
Εξάλλου, όπως δήλωσε ο υπουργός, η ελληνική αγορά 
ακινήτων έχει ήδη παρουσιάσει σημαντική άνοδο κατά τα 
δύο τελευταία χρόνια και η κυβέρνηση προσδοκά ακόμα 
μεγαλύτερη ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια.
Ο ίδιος σημείωσε ότι το Ελληνικό, η επέκταση του Κόστα 
Ναβαρίνο και άλλες παρόμοιου μεγέθους επενδύσεις που 
προωθούνται, σε συνδυασμό με νομοθετικές παρεμ-
βάσεις, όπως η χρυσή βίζα, η απαλλαγή του ΦΠΑ και η 

μείωση του ΕΝΦΙΑ, έχουν ήδη συμβάλει θετικά και θα 
συνεχίσουν να επενεργούν στην άνοδο της εγχώριας κτη-
ματαγοράς.
Τέλος, τόνισε ότι οι νομοθετικές παρεμβάσεις που πραγ-
ματοποιήθηκαν από τη σημερινή και την προηγούμενη 
διακυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δείχνουν το ενδια-
φέρον για τη συγκεκριμένη αγορά και την πρόθεση που 
υπάρχει και για νέα νομοθετήματα προκειμένου να κατα-
στεί, ακόμη, πιο ανταγωνιστική.

Τις τάσεις στην αγορά ακινήτων, τις κατηγορίες που προ-
σελκύουν, το μεγαλύτερο ενδιαφέρον και τις αλλαγές που 
απαιτούνται στο θεσμικό πλαίσιο για να βελτιωθεί το επεν-
δυτικό περιβάλλον, συζήτησαν στελέχη της αγοράς ακινή-
των, σε εκδήλωση στο πλαίσιο του συνεδρίου ακινήτων της 
Prodexpo, όπως μετέδωσε το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο Δημήτρης Ανδρίτσος, διευθύνων σύμβουλος της Cerved 
Property Services, υπογράμμισε ότι η αγορά ακολουθεί πλέ-
ον ανοδική πορεία. Στάθηκε ιδιαίτερα στην ανάγκη να ανοί-
ξουν οι τράπεζες την κάνουλα του δανεισμού προς τις επι-
χειρήσεις, καθώς, όπως είπε, αυτή τη στιγμή μόνο το 17% 
των επιχειρήσεων έχει πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό.
Ο Φώτης Γιόφτσιος, διευθύνων σύμβουλος της Ten Brinke 
Hellas, σημείωσε ότι πάντα υπήρχαν και θα υπάρχουν 
«φούσκες», αλλά το ζητούμενο είναι να αξιοποιηθούν όλα 
τα εργαλεία για να ελεγχθεί η αγορά, με προσεκτική ανά-
γνωση των δεδομένων. Συμφώνησε ότι φτάσαμε στον τέ-
λος της κρίσης στην αγορά και κινούμαστε πλέον ανοδικά, 
υπάρχει όμως πολύς δρόμος για να διανύσουμε.
Από την πλευρά του, ο Στέφανος Βλαστός, διευθύνων σύμ-
βουλος, Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) χαρακτήρισε 
επιτακτική την ανάγκη να μειωθεί η γραφειοκρατία και η 
πολυνομία, χαρακτηρίζοντας ως μεγάλο ασθενή τη δικαι-
οσύνη. Έφερε μάλιστα ως παράδειγμα την υπόθεση ενός 
τουριστικού περιπτέρου, από το οποίο η ΕΤΑΔ προσπα-
θούσε επί 20 χρόνια να διώξει έναν απαράδεκτο μισθωτή. 
Προσέθεσε ότι παρατηρείται μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον 
για τις μαρίνες.
Ο Μάξιμος Καλατζής, Vice President & CFO, Makt εξέφρασε 
τον προβληματισμό του για όσα συμβαίνουν στην Κίνα και 
το πόσο αυτό θα επηρεάσει την ελληνική αγορά. Αναφέρ-
θηκε επίσης στην ανάγκη να υπάρξει διασπορά του ρίσκου 
μεταξύ όλων των εμπλεκομένων.
Ο Παναγιώτης Μερεκούλιας, διευθύνων σύμβουλος της 
VALUES, επισήμανε ότι θα πρέπει οι παράγοντες της αγο-
ράς να περιορίσουν την υπερβολή και να κατευθύνουν τον 

κόσμο προς τις σωστές επιλογές. Στάθηκε στην ανάγκη να 
υπάρξουν τεκμηριωμένες μελέτες και πιστοποιήσεις για να 
θωρακιστεί ο κλάδος από τον κίνδυνο νέας φούσκας.
    Για την επίδραση της πανδημίας στους ευέλικτους χώρους 
εργασίας έκανε λόγο ο Χρήστος Μισαηλίδης, διευθύνων 
σύμβουλος, IWG, ο οποίος υποστήριξε ότι υπάρχει παγκο-
σμίως η τάση των μεγάλων πολυεθνικών εταιριών προς 
μείωση κόστους γραφειακών αναγκών, διάθεση ευελιξίας 
και αναζήτηση της καλύτερης ισορροπίας ανάμεσα στην 
τηλεργασία από το σπίτι και στους ευέλικτους χώρους, προ-
κειμένου να μην επηρεάζεται η παραγωγικότητα της κάθε 
εταιρίας. Χαρακτήρισε επίσης αναγκαία την αναβάθμιση 
των κτιρίων που στεγάζουν γραφεία.
O Γεώργιος Κορμάς, αν. γεν. διευθυντής επικεφαλής Group 
Real Estate Ομίλου Τράπεζας Πειραιώς & CEO Πειριαώς Real 
Estate, υποστήριξε ότι οι τράπεζες διδάχθηκαν από τα λάθη 
του παρελθόντος και δεν πρόκειται να τα επαναλάβουν. Τό-
νισε ότι υπάρχουν δύο πυλώνες ανάπτυξης, το digital και το 
green deal, προς τους οποίους θα κατευθυνθούν κατά βάση 
οι τραπεζικές χρηματοδοτήσεις.
Ο Γιάννης Ορφανός, διευθύνων εταίρος της Arbitrage RE, 
αναφέρθηκε στο πρόβλημα της ζήτησης για σύγχρονους 
γραφειακούς χώρους, εξηγώντας ότι δεν υπάρχουν ενοικι-
αστές και θα πρέπει να προσελκύσουμε μεγάλες επιχειρήσεις 
από το εξωτερικό. Στάθηκε, δε, στα προβλήματα που δημι-
ουργούν σε επενδύσεις οι δασικοί χάρτες.
Αναφορικά με το κομμάτι της επένδυσης σε ακίνητα, ο Πά-
νος Παναγιωτίδης, γενικός διευθυντής Λειτουργικών Δρα-
στηριοτήτων της DIMAND SA, χαρακτήρισε πρωταθλητή 
της επόμενης μέρας τον κλάδο της κατοικίας. Παράλληλα 
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την έκρηξη των 
υλικών κατασκευής (άνω του 35%), εκτιμώντας ότι πολλά 
έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη μπορεί να σταματήσουν, 
ενώ άλλα ενδέχεται να μην ξεκινήσουν καν. «Πρόκειται για 
ωρολογιακή βόμβα για την αγορά ακινήτων» είπε χαρα-
κτηριστικά.

Ο Γιάννης Παρασκευόπουλος, γενικός διευθυντής, Danos - 
BNP Paribas Real Estate σημείωσε ότι η αγορά χρειάζεται 
μεγάλα project που μπορούν να προσελκύσουν ξένο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον. Προσέθεσε ότι ο κλάδος της κατοικίας 
αποτελεί το επόμενο μεγάλο στοίχημα της ελληνικής κτημα-
ταγοράς.
Η Δίκα Αγαπητίδου, γενική διευθύντρια της Αθηναϊκή Οι-
κονομική - JLL, ανέδειξε τα προβλήματα που ταλανίζουν 
την αγορά, κάνοντας λόγο για τρεις πυλώνες. Τη διαφάνεια, 
από την οποία όμως, είπε, πάσχει ο τομέας ακινήτων, την 
έλλειψη φορολογικής σταθερότητας και τη γραφειοκρατία. 
Ειδικά για το τελευταίο υπογράμμισε πως αρκετές υπηρεσί-
ες, όπως το Κτηματολόγιο και οι δήμοι, βρίσκονται σε φάση 
εξέλιξης και μπορεί να καθυστερήσουν μία συναλλαγή 
ακόμα και 6 μήνες. Τόνισε με νόημα ότι ως έναν βαθμό έχει 
ψηφιοποιηθεί η υπάρχουσα γραφειοκρατία.
Ο Τάσος Καζίνος, διευθύνων σύμβουλος της Trastor ΑΕΕΑΠ 
είπε πως μεγάλα funds βλέπουν την Ελλάδα ως επενδυτικό 
προορισμό και πρότεινε αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο που 
διέπει τις ΑΕΕΑΠ.
Τέλος, η Σοφία Γρηγοριάδου, Managing Partner CPA Law, 
ανεξάρτητη Ελληνική δικηγορική εταιρεία, μέλος του διε-
θνούς νομικού και φορολογικού δικτύου της KPMG, ανέφε-
ρε σε τοποθέτηση της, ότι το κρίσιμο στοίχημα σήμερα είναι 
η υλοποίηση και εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων στην 
πράξη, η σταθερότητα.
Χαρακτήρισε αναγκαία την ολοκλήρωση σημαντικών με-
ταρρυθμίσεων, όπως το κτηματολόγιο και οι δασικοί χάρ-
τες, η επιτάχυνση της αδειοδότησης γενικά, όχι μόνο για τις 
μεγάλες στρατηγικές επενδύσεις, η άρση της ανασφάλειας 
ως προς την επιβολή ΦΠΑ στα ακίνητα και η ηλεκτρονική 
ταυτότητα ακινήτου. Προσέθεσε ότι χρειάζεται να δημιουρ-
γηθεί ένα πλαίσιο διαφάνειας και απλοποίησης των διαδικα-
σιών το οποίο θα προσδώσει αξιοπιστία και σταθερότητα.
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΡΑΕ: Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΡΙΣΗ ΕΚΤΟΞΕΥΣΕ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

ΠΥΡΗΝΙΚΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΕΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ ΝΑ ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΓΙΑ 
ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ ΑΝΘΡΑΚΑ

Αυξήσεις από 30% ως 170% στο ανταγωνιστικό σκέλος των 
λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας καταγράφονται το τε-
λευταίο τρίμηνο, σύμφωνα με τις καταγγελίες καταναλωτών 
στην ΕΚΠΟΙΖΩ, ανέφερε η αντιπρόεδρος της Ένωσης Πανα-
γιώτα Καλαποθαράκου μιλώντας χθες σε ημερίδα που πραγ-
ματοποιείται υπό την αιγίδα της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η κυρία Καλαποθαράκου ανέφερε 
ότι οι καταγγελίες που έχουν σχέση με την προμήθεια ενέρ-
γειας έχουν εκτοξευθεί το τελευταίο διάστημα και αφορούν 
μεταξύ άλλων την πολυπλοκότητα των τιμολογίων, έλλειψη 
ενημέρωσης για τις ρήτρες αναπροσαρμογής, ασαφείς ή 
παραπλανητικούς ισχυρισμούς, καταχρηστικούς όρους και 
«ψιλά γράμματα», αδικαιολόγητες χρεώσεις, αθέμιτες εμπο-
ρικές πρακτικές.
Στην ίδια ημερίδα η γενική γραμματέας Ενέργειας και Ορυ-
κτών Πρώτων Υλών Αλεξάνδρα Σδούκου, ανέφερε μεταξύ 
άλλων: «Βιώνουμε μια παγκόσμια οικονομική κρίση. Όλοι 
αντιλαμβανόμαστε, καθώς λαμβάνουμε τους λογαριασμούς, 
ότι έχει οδηγήσει σε υπέρογκες αυξήσεις. Οι τιμές του φυσικού 
αερίου έχουν εξαπλασιαστεί με αποτέλεσμα να εκτοξευθεί και 
η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία κάποιες ημέρες τον 
Οκτώβριο ήταν 250 ευρώ ανά μεγαβατώρα ενώ τον Ιανουά-
ριο ήταν 51 ευρώ. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα την μετα-
κύλιση του κόστους στους καταναλωτές και την αποτύπωση 
στους λογαριασμούς που λαμβάνουμε. Η αντίδραση της κυ-
βέρνησης ήταν άμεση, μπορεί να μην είναι αρκετή γιατί είναι 
μικρό το ποσό των 500 εκατ. ευρώ μπροστά σε αυτήν την κρί-
ση. Παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις και θα παρέμβουμε 

περαιτέρω αν χρειαστεί. Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες 
της ΕΕ που έλαβε οριζόντια μέτρα στήριξης των καταναλω-
τών με τη δημιουργία του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης. 
Επιπλέον, ζητήσαμε από τους εταίρους τη λήψη κεντρικών 
αποφάσεων για την αντιμετώπιση της κρίσης. Είναι υποχρέ-
ωση μας να ενισχύσουμε τη διαφάνεια προκειμένου οι κατα-
ναλωτές να επιλέγουν τα προϊόντα που τους ταιριάζουν».
Σύμφωνα με τον γενικό γραμματέα Καταναλωτή, Σωτήρη 
Αναγνωστόπουλο, οι καταγγελίες των καταναλωτών εστιά-
ζονται κυρίως στον τρόπο τιμολόγησης, το υψηλό ποσοστό 
των ρυθμιζόμενων χρεώσεων (αφορούν τη χρήση δικτύων, 
ΕΤΜΕΑΡ κλπ.) και τη δυσκολία κατανόησης του περιεχομέ-
νων των συμβάσεων και των χρεώσεων.
Ο Συνήγορος του Καταναλωτή Λευτέρης Ζαγορίτης προέ-
βλεψε βαρύ χειμώνα για τους καταναλωτές ενώ εξέφρασε 
την πεποίθηση ότι η κυβέρνηση θα λάβει γενναία μέτρα για 
την προστασία ιδίως των πιο ευάλωτων. Σημείωσε ότι στο 
10μηνο του 2021 (ως τις 20 Οκτωβρίου) οι αναφορές για τον 
τομέα ενέργειας ήταν αυξημένες κατά 44,5% σε σχέση με πέ-
ρυσι και αφορούν κυρίως τις χρεώσεις προμήθειας, τις ρήτρες 
αναπροσαρμογής (για την ύπαρξη των οποίων όπως είπε σε 
ορισμένες περιπτώσεις δεν ενημερώνονται οι καταναλωτές), 
τις οχλήσεις για ληξιπρόθεσμους λογαριασμούς κατά παρά-
βαση του σχετικού πλαισίου. Ανέφερε ακόμη ότι ο Συνήγορος 
θα προχωρήσει σε δημοσιοποίηση των πρακτικών που είναι 
αντίθετες στο νόμο και νοθεύουν τον ανταγωνισμό με τους 
συνεπείς προμηθευτές.
Ο πρόεδρος της ΡΑΕ Αθανάσιος Δαγούμας ανέφερε ότι είναι 

σε εξέλιξη η διερεύνηση του βαθμού συμμόρφωσης των προ-
μηθευτών προς τις αποφάσεις της Αρχής για τη διασφάλιση 
διαφάνειας στις χρεώσεις και όταν ολοκληρωθεί θα υπάρξουν 
θετικές αναφορές αλλά και κυρώσεις. Το Νοέμβριο θα ολο-
κληρωθεί η διαβούλευση για την τυποποίηση των εντύπων 
(συμβάσεις, λογαριασμοί) ενώ θα προχωρήσει επίσης η κα-
τηγοριοποίηση των τιμολογίων ανάλογα με τη διαβάθμιση 
του κινδύνου που αναλαμβάνει ο καταναλωτής. Σημείωσε 
τέλος ότι στην αγορά διατίθενται 249 τιμολόγια ηλεκτρικής 
ενέργειας και 84 φυσικού αερίου, που σημαίνει ότι ο ανταγω-
νισμός είναι έντονος αλλά και η σύγκριση δύσκολη για τους 
καταναλωτές.
Ο εκπρόσωπος του Ελληνικού Συνδέσμου Εμπόρων και Προ-
μηθευτών Ηλεκτρικής Ενέργειας Γιώργος Παναγιώτου τόνισε 
πως τόσο οι καταναλωτές όσο και οι προμηθευτές υφίστανται 
τις συνέπειες της διεθνούς ενεργειακής κρίσης με την αύξηση 
των τιμών, μέρος της οποίας οι προμηθευτές προσπαθούν να 
απορροφήσουν ενώ το υπόλοιπο μετακυλίεται στον κατανα-
λωτή μέσω των ρητρών. Υπογράμμισε ότι στο κόστος της 
ενέργειας περιλαμβάνονται και πλήθος χρεώσεων που είναι 
συχνά ανεξήγητες και τόνισε πως προϋπόθεση για να υπάρχει 
διαφάνεια στα τιμολόγια λιανικής είναι να υπάρξει προηγου-
μένως στο επίπεδο της χονδρικής.
Τέλος, ο εκπρόσωπος του Ελληνικού Συνδέσμου Προμηθευ-
τών Ενέργειας Κώστας Παπαμιχαήλ ανέφερε ότι η τυποποί-
ηση των συμβάσεων και των λογαριασμών δεν πρέπει να 
οδηγήσει σε ομογενοποίησή τους.

Ο διαχειριστής του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας στη Γαλλία, 
η RTE, δήλωσε πως οι επόμενης γενιάς πυρηνικοί αντιδρα-
στήρες προσφέρουν έναν προσιτό τρόπο προκειμένου το 
ενεργειακό μείγμα της χώρας να απομακρυνθεί από τα ορυ-
κτά καύσιμα και καθιστά εφικτό έως το 2050 τον στόχο της 
ουδετερότητας άνθρακα.
«Η κατασκευή νέων πυρηνικών αντιδραστήρων είναι οικονο-
μικά βιώσιμη, ιδιαίτερα καθώς καθιστά δυνατό να διατηρηθεί 
ένας στόλος περίπου 40 γιγαβάτ το 2050», ανέφερε η RTE σε 
μια έκθεση όπου εξετάζει διάφορους τρόπους προκειμένου να 
ανταποκριθεί στην αύξηση της ζήτησης ηλεκτρισμού.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η επίτευξη των στόχων για ουδετε-
ρότητα άνθρακα στο μέλλον χωρίς πυρηνικούς αντιδραστή-
ρες θα απαιτούσε μια ταχύτερη αύξηση των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας σε σχέση με τις πιο δυναμικές ηλεκτρικές 
μίξεις στην Ευρώπη, ανέφερε η RTE.
Οι στόχοι για ουδετερότητα άνθρακα θα είναι «αδύνατοι» 
χωρίς μια σημαντική ανάπτυξη της ανανεώσιμης ενέργειας, 

ανέφερε η RTE.
Άλλες επιλογές προσφοράς περιλαμβάνουν την ανάπτυξη 
περαιτέρω γραμμών διασύνδεσης ανάμεσα σε χώρες, τη δι-
εύρυνση της υδραυλικής αποθήκευσης και την εγκατάσταση 
μπαταριών για την αποθήκευση ανανεώσιμης ενέργειας.
Νέα θερμοηλεκτρικά εργοστάσια που χρησιμοποιούν αέρια 
που δεν παράγουν διοξείδιο του άνθρακα, όπως το «πράσινο 
υδρογόνο» το οποίο παράγεται μέσω της χρήσης ανανεώ-
σιμης ενέργειας, μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν προ-
κειμένου να ανταποκριθούν στις προβλέψεις για αυξανόμενη 
κατανάλωση, ανέφερε.
Η RTE ανέφερε πως η τρέχουσα ενεργειακή κρίση δείχνει πως 
η εξάρτηση της Ευρώπης από υδρογονάνθρακες, όπως το 
αέριο και ο άνθρακας, έχει ένα οικονομικό κόστος και πως η 
παραγωγή χαμηλών εκπομπών άνθρακα στη χώρα είναι ένα 
θέμα ενεργειακής ανεξαρτησίας.
Η υπηρεσία επιτήρησης της πυρηνικής ασφάλειας στη Γαλλία, 
η ASN, ενέκρινε τον Φεβρουάριο τη λειτουργία του μισού και 

πλέον πυρηνικού στόλου για μία ακόμη δεκαετία απ΄ότι σχε-
διαζόταν αρχικά έπειτα από εργασίες συντήρησης, καθώς οι 
αντιδραστήρες 32-900 πλησιάζουν στο τέλος της διάρκειας 
ζωής τους.
Η Γαλλία διαθέτει τώρα ικανότητα παραγωγής πυρηνικής 
ενέργειας περίπου 62,4 γιγαβάτ η οποία παρέχεται από 57 
αντιδραστήρες, σύμφωνα με τα στοιχεία της RTE.
Η δημοσίευση της έκθεσης αυτής γίνεται σε μια συγκυρία 
όπου το ενεργειακό μέλλον της Γαλλίας αποτελεί αντικείμενο 
μιας ζωηρής δημόσιας συζήτησης καθώς πλησιάζουν οι προ-
εδρικές εκλογές του 2022. Ορισμένοι υποψήφιοι τάσσονται 
υπέρ της λιγότερο ή περισσότερο ταχείας εγκατάλειψης της 
πυρηνικής ενέργειας (οι οικολόγοι ή η ριζοσπαστική αριστερά 
για παράδειγμα), ενώ άλλοι (κυρίως στη δεξιά αλλά και στο 
Κομμουνιστικό Κόμμα) είναι ευνοϊκοί στην ενέργεια αυτή. Ο 
πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν, που τάσσεται υπέρ της πυρη-
νικής ενέργειας, διατηρεί προς το παρόν την απόφασή του για 
έξι νέους EPR (πυρηνικοί αντιδραστήρες νέας γενιάς).
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ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 
Μ. Παπαδόπουλος: Βελτιώσεις για τα όρια ηλικίας επαγγελματιών οδηγών

ΥΠ. ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ: ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΦΕΡΑΝ «ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΗ» ΤΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ

Κατά πλειοψηφία εισάγεται στην Ολομέλεια για συζήτηση και 
ψήφιση, το νομοσχέδιο του υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών «Οδηγώντας με ασφάλεια: Εκσυγχρονισμός πλαισίου 
εκπαίδευσης και εξέτασης υποψήφιων οδηγών και οδηγών για 
τη χορήγηση αδειών οδήγησης οχημάτων, διατάξεις σχετικά 
με την οδήγηση ατόμων με αναπηρία, ρυθμίσεις για την ταξι-
νόμηση και την κυκλοφορία οχημάτων ιστορικού ενδιαφέρο-
ντος και λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών».
Το νομοσχέδιο ψηφίσθηκε επί της Αρχής, των άρθρων και στο 
σύνολό κατά πλειοψηφία και κατά την δεύτερη ανάγνωσή 
του από τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές. Ειδικότερα, 
«υπέρ» του σχεδίου νόμου τάχθηκε η ΝΔ, επιφυλάχθηκαν 
ΣΥΡΙΖΑ, ΚΙΝΑΛ, Ελληνική Λύση και ΜέΡΑ25 για την συζήτηση 
στην Ολομέλεια, ενώ το ΚΚΕ το καταψήφισε.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Μιχάλης Παπαδόπουλος, ανακοίνωσε ότι μετά τη 
συζήτηση του νομοσχεδίου θα υπάρξουν αρκετές νομοθετικές 
βελτιώσεις κατά την συζήτηση στην Ολομέλεια.
Ειδικότερα, προανήγγειλε σχετικά με τα όρια ηλικίας για τους 
επαγγελματίες οδηγούς, ότι για τους οδηγούς των ΚΤΕΛ το όριο 
που θα τεθεί τελικά θα είναι στα 67 έτη και όχι στα 69 έτη που 
έθετε το σχέδιο νόμου. Ακόμη, θα τεθεί όριο, για πρώτη φορά, 
στα τουριστικά λεωφορεία και στα φορτηγά, που θα είναι τα 
67 έτη. Επίσης, θα υπάρξει βελτίωση και για τα τουριστικά 
λεωφορεία που χρησιμοποιούνται για σχολικά, με το όριο να 

είναι στα 65 έτη.
Σχετικά με παρατηρήσεις και σχόλια βουλευτών της αντιπολί-
τευσης, ο υφυπουργός εξήγησε ότι μια σειρά από αυτά τα θέ-
ματα θα καθοριστούν κατά την έκδοση των Υπουργικών Απο-
φάσεων που προβλέπονται στο σχέδιο νόμου. Χαρακτηριστικά 
ανέφερε ο κ. Παπαδόπουλος, ότι θα εκδοθούν «επιπρόσθετες 
δικλείδες ασφάλειας και κριτήρια για τους συνοδηγούς των 
17άρηδων». Επίσης, είναι αναγκαίο να καθορίζεται με Απο-
φάσεις που θα εκδοθούν ο αριθμός θεωρητικής και πρακτικής 
εξέτασης των εκπαιδευόμενων, καθώς οι θεωρητικές εξετάσεις 
διεξάγονται με ηλεκτρονικό τρόπο και αυτό θα πρέπει να μπο-
ρεί να προσαρμόζεται ανάλογα με το μέγεθος της αίθουσας και 
τον αριθμό των θέσεων που υπάρχουν.
Σχετικά με τα προσόντα των εξεταστών, ο υφυπουργός ανέφε-
ρε ότι για πρώτη φορά τα προσόντα και η εκπαίδευσή τους θα 
γίνεται από έναν ανεξάρτητο φορέα, το Εθνικό Κέντρο Δημό-
σιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης και όχι από μια εσωτερική 
εκπαίδευση που γινόταν παλαιά στο υπουργείο. Στην απόφα-
ση που θα εκδοθεί θα προβλεφθούν ειδικότερα μαθήματα για 
ΑμεΑ και παροχής πρώτων βοηθειών, οι εξεταστές θα αξιολο-
γούνται και κανένας εξεταστής δεν θα εξετάζει υποψήφιο εάν 
δεν είναι κάτοχος οδήγησης της ίδιας κατηγορίας.
Αναφορικά με τα Τέλη κυκλοφορίας των ιστορικών οχημάτων, 
είπε πως αυτά που ήδη προβλέπονται σήμερα είναι πολύ χαμη-
λά, παρά την αντίθετη άποψη που είχε το υπουργείο Οικονομι-
κών. Για τον «εκούσιο» έλεγχό τους από τα ΚΤΕΟ, παρατήρησε 

πως τα παράβολα είναι πολύ χαμηλά και πολύ λιγότερα από 
τα αντίστοιχα των υπολοίπων οχημάτων, αφού οι έλεγχοι δεν 
είναι πλήρεις σημείων αλλά αφορούν το σύστημα διεύθυνσης, 
πέδησης, φώτων και των αναρτήσεών τους.
Για τις ιατρικές εξετάσεις των υποψηφίων οδηγών, τόνισε ότι 
προωθείται μια ηλεκτρονική πλατφόρμα με το υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, όπου θα παρέχει άμεση πρόσβαση 
στα στοιχεία αυτά των φακέλων και πρόκειται για μια μεγάλη 
καινοτομία που λύνει θέματα γραφειοκρατίας και ταλαιπωρίας 
των πολιτών.
Στο θέμα που προκάλεσε και τις μεγαλύτερες ενστάσεις της 
αντιπολίτευσης και αφορά την εξαίρεση του ΟΑΣΘ από τις 
παρατάσεις των συλλογικών συμβάσεων των υπόλοιπων 
εργαζομένων του ΟΑΣΑ, ο υφυπουργός εξήγησε ότι ο ΟΑΣΘ 
δεν είχε συλλογική σύμβαση. Η τελευταία που υπήρξε έχει λή-
ξει από το 2018. Από τότε έγινε μια προσπάθεια να υπογραφεί 
μια συλλογική σύμβαση, η οποία όμως απορρίφθηκε από το 
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Συνεπώς, όπως είπε, «δεν θα 
μπορούσε να παραταθεί μια σύμβασης που δεν υπάρχει» και 
προανήγγειλε ότι «είμαστε στον τελικό στάδιο για την υπογρα-
φή νέας συλλογικής σύμβασης με τον ΟΑΣΘ οπότε θα εκλείψει 
το πρόβλημα αυτό».
Ο κ. Παπαδόπουλος ανέφερε πως η ψήφιση αυτού του σχεδίου 
νόμου θα «δώσει ένα όπλο για την ενίσχυση της οδικής ασφά-
λειας και την καταπολέμηση της διαφθοράς» και με το οποίο 
«προσπαθούμε να διευκολύνουμε την καθημερινότητα».

Με στοχευμένες ενέργειες, όπως πύκνωση δρομολογίων στις 
ώρες αιχμής, ενίσχυση των λεωφορειακών γραμμών που διέρ-
χονται από το Κέντρο, μείωση χρονοαποστάσεων στο Μετρό, 
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών εκτιμά πως «οργά-
νωσε την κατάσταση που επικρατεί στο Κέντρο της Αθήνας με 
την έναρξη ισχύος του Δακτυλίου και κατάφερε η εικόνα να είναι 
πολύ καλύτερη σε σχέση με τις προηγούμενες ημέρες», αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών και οι 
εποπτευόμενοι φορείς (ΟΑΣΑ, ΟΣΥ, ΣΤΑΣΥ) χθες, πρώτη ημέρα 
εφαρμογής του Δακτυλίου προχώρησαν σε: 
- Πύκνωση των δρομολογίων, καθώς και του αριθμού των 
διαθέσιμων οχημάτων κατά την πρωινή ώρα αιχμής σε 1.320. 
- Ενίσχυση κατά 50% τις λεωφορειακές γραμμές κορμού που 
διέρχονται από το Κέντρο. 
- Αύξηση του αριθμού των δρομολογίων, κάτι που έγινε εφικτό 
λόγω αυξημένου αριθμού λεωφορείων, καθώς και της αύξη-
σης της μέσης ταχύτητας των ΜΜΜ εντός του Δακτυλίου. 
-Ενίσχυση των λεωφορειακών γραμμών στις οποίες -κατά τις 
προηγούμενες ημέρες- είχαν σημειωθεί θέματα συνωστισμού, 

όπως:
- την 550 [Παλ. Φάληρο - Κηφισιά]
- την 608 [Γαλάτσι - Ακαδημία - Ζωγράφου]
- την 732 [Αγ. Φανούριος - Χαλκοκονδύλη]
- την 054 [Περισσός - Λαμπρινή - Πολυτεχνείο] κ.λπ.
- Μείωση των χρονοαποστάσεων στις γραμμές κορμού σε 5 
λεπτά. 
- «Παρακολουθούσαν σε real time (μέσω της τηλεματικής της 
ΟΣΥ) όλες τις «θέσεις-κλειδιά», προκειμένου να λυθούν άμεσα 
και χωρίς καμία καθυστέρηση όποια προβλήματα ενδέχονταν 
να παρουσιαστούν». 
Σε ό,τι αφορά στο Μετρό: 
-Εξασφαλίστηκαν στις ώρες αιχμής:
- στη Γραμμή 1 (ηλεκτρικός) η χρονοαπόσταση έχει πέσει στα 7 
λεπτά (από 9 λεπτά που ήταν τον Ιούλιο 2019).
Αυτό επιτεύχθη με τη μεταφορά ανεταγμένου συρμού από τη 
Γραμμή 2 στη Γραμμή 1.
Στόχος είναι η σταδιακή προσθήκη άλλων 6 συρμών της Γραμ-
μής 2.
- στη Γραμμή 2 (μετρό) έχει πέσει στα 4,5 λεπτά (από 7’ το 2019), 

και
- στη Γραμμή 3 (μετρό) - παρά το γεγονός ότι 2 συρμοί βγήκαν 
εκτός λειτουργίας λόγω βανδαλισμών - η κίνηση διεξάγεται 
χωρίς πρόβλημα και η χρονοαπόσταση είναι στα 5 λεπτά (από 
7’ το 2019). 
- «Με τις ενέργειες αυτές καταφέραμε να μην παρουσιαστούν 
φαινόμενα συνωστισμού στο Μετρό και τον Ηλεκτρικό». 
Σύμφωνα με το υπουργείο επετεύχθη «ανακούφιση» της κυ-
κλοφοριακής κίνησης στο Κέντρο και αύξηση της μέσης ταχύ-
τητας κίνησης των λεωφορείων σε αυτό. Σε αυτό βοήθησε και 
η εξαιρετική προεργασία που είχε γίνει -σε συνεργασία με το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τον Δήμο των Αθη-
ναίων - για την έγκαιρη δημιουργία του portal daktylios.gov.gr, 
καθώς και της έκδοσης των πιστοποιητικών μονίμων κατοίκων.
Σ’ ό,τι αφορά στο Μετρό, το υπουργείο Μεταφορών εκτιμά πως 
έχει πετύχει το μέγιστο δυνατό σε όρους χρονοαποστάσεων, 
δεδομένου ότι σύμφωνα με την υπάρχουσα χάραξη, αλλά και 
τους διεθνής κανόνες ασφαλείας, δεν μπορεί να επέλθει περαι-
τέρω βελτίωση αυτών.
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ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΡΓΟ RI-URBANS ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΑΕΡΑ
Συμμετέχει το Αστεροσκοπείο Αθηνών

COP26: Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΑΚΤΗΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ

Το νέο έργο RI-URBANS, που χρηματοδοτείται με 8 εκατομμύ-
ρια ευρώ από την από το πρόγραμμα έρευνας και καινοτομί-
ας «Ορίζοντας 2020» της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο οποίο 
συμμετέχει το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών (ΕΑΑ), ξεκίνησε 
επίσημα με στόχο την καλύτερη αξιολόγηση της ποιότητας 
του αέρα στην Ευρώπη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συντονίζεται από το Ισπανικό Ινστιτούτο Περιβαλλοντικής 
Αξιολόγησης και Έρευνας Υδάτων (IDAEA-CSIC) και το Πανε-
πιστήμιο του Ελσίνκι (UHEL). Το RI-URBANS επικεντρώνεται 
σε έντεκα πόλεις (μεταξύ των οποίων η Αθήνα) και σε αυτό 

συμμετέχουν 28 εταίροι από την Ευρώπη, με στόχο την εφαρ-
μογή προηγμένων παρατηρήσεων παρακολούθησης της 
ποιότητας του αέρα σε πόλεις και βιομηχανικές ζώνες.
Προκειμένου το RI-URBANS (Υπηρεσίες Ερευνητικών Υποδο-
μών Ελέγχου και Παρακολούθησης της Ποιότητας του Αέρα 
σε Ευρωπαϊκές Αστικές & Βιομηχανικές Περιοχές) να επιτύχει 
τον στρατηγικό στόχο του, θα επικεντρωθεί στα νανοσωματί-
δια του περιβάλλοντος και γενικά στα ατμοσφαιρικά σωματί-
δια, τα μεγέθη τους, τα συστατικά τους, τις πηγές τους και τις 
πρόδρομες αέριες ενώσεις τους, αξιολογώντας με νέες παρα-

μέτρους της ποιότητας του αέρα τις διαφορετικές συνεισφορές 
του καθενός και τις συναφείς επιπτώσεις στην υγεία.
Το RI-URBANS θα εφαρμόσει πιλοτικά μοντέλα σε εννέα πό-
λεις (Αθήνα, Βαρκελώνη, Μπέρμιγχαμ, Βουκουρέστι, Ελσίνκι, 
Μιλάνο, Παρίσι, Ρότερνταμ-Άμστερνταμ, Ζυρίχη) με σκοπό 
τη χρήση προηγμένων τεχνικών για την παρακολούθηση 
της ποιότητας του αέρα και την εκτίμηση της έκθεσης του 
πληθυσμού στην ατμοσφαιρική ρύπανση. Εκ μέρους του ΕΑΑ 
υπεύθυνοι είναι οι Νικόλαος Μιχαλόπουλος και Ευάγγελος 
Γερασόπουλος.

Επιδείνωση συγκρούσεων, εμφύλιων και διεθνών. Αύξηση 
της μετανάστευσης, καθώς οι άνθρωποι θα προσπαθούν να 
διαφύγουν από την αστάθεια που θα τροφοδοτεί η κλιματική 
αλλαγή. Αύξηση των στρατιωτικών εντάσεων και της αβεβαι-
ότητας. Χρηματοπιστωτικοί κίνδυνοι.
Αυτές είναι μερικές μόνο από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλ-
λαγής που καταγράφονται σε εκθέσεις των υπουργείων Εσω-
τερικής Ασφαλείας και Άμυνας και του Συμβουλίου Εθνικής 
Ασφαλείας των ΗΠΑ. Είναι η πρώτη φορά που οι υπηρεσίες 
ασφαλείας των Ηνωμένων Πολιτειών ενημέρωσαν τους πολί-
τες για τους κινδύνους από τη κλιματική αλλαγή που αφορούν 
την ασφάλεια. Έκαναν σαφές ότι η άνοδος της θερμοκρασίας 
δημιουργεί σοβαρές προκλήσεις για τη σταθερότητα σε όλη 
την υφήλιο και ότι η κλιματική αλλαγή μπαίνει πλέον στο 
κέντρο του σχεδιασμού των Ηνωμένων Πολιτειών για την 
ασφάλειά τους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στις εκθέσεις περιλαμβάνονται 
προειδοποιήσεις των υπηρεσιών πληροφοριών για το πώς η 
κλιματική αλλαγή μπορεί να υπονομεύσει σε πολλά επίπεδα 
την αμερικανική ισχύ. Για παράδειγμα, χώρες όπως το Ιράκ 
και η Αλγερία μπορεί να χάσουν εισόδημα από τα ορυκτά 
καύσιμα, σε μια περίοδο που θα αντιμετωπίζουν καύσωνες 
και ξηρασία. Το Πεντάγωνο προειδοποίησε πως ελλείψεις στα 
τρόφιμα είναι πιθανό να οδηγήσουν σε αναταραχή, καθώς 
και σε πολέμους ανάμεσα σε χώρες για το νερό.
Από την άλλη πλευρά, καθώς οι πάγοι λιώνουν στον Βόρειο 
Παγωμένο Ωκεανό, θα ενταθεί ο ανταγωνισμός για τα αλιεύ-
ματα, τα ορυκτά και άλλους φυσικούς πόρους, προειδοποιεί 
στην έκθεσή του το υπουργείο Εσωτερικής Ασφαλείας. Μια 
άλλη αμερικανική έκθεση προειδοποιεί ότι, μέχρι το 2050, δε-
κάδες εκατομμύρια άνθρωποι είναι πιθανό να αναγκασθούν 
να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους εξαιτίας της κλιματικής 
αλλαγής -- στη Νότια Ασία, την υποσαχάρια Αφρική και τη 
Λατινική Αμερική μπορεί να φθάσουν τα 143 εκατομμύρια. 
Οι παγκόσμιες εντάσεις θα αυξηθούν, καθώς οι χώρες θα δια-
φωνούν για το πώς θα επιταχύνουν τις μειώσεις στις εκπομπές 
των αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου. 

Η κλιματική αλλαγή θα εντείνει τα διασυνοριακά σημεία ανά-
φλεξης και το στρατηγικό ανταγωνισμό στην Αρκτική. Και οι 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής θα γίνουν πιο έντονα αι-
σθητές στις αναπτυσσόμενες χώρες, οι οποίες έχουν λιγότερα 
μέσα για να προσαρμοσθούν.
Την ίδια στιγμή, κορυφαίες χρηματοπιστωτικές ρυθμιστικές 
αρχές χαρακτήρισαν για πρώτη φορά την κλιματική αλλαγή 
«αναδυόμενη απειλή» για τη αμερικανική οικονομία. Πιο 
συχνά και πιο καταστροφικά ακραία φαινόμενα, όπως κυ-
κλώνες, πλημμύρες και δασικές πυρκαγιές, θα έχουν ως απο-
τέλεσμα καταστροφές ιδιοκτησιών, απώλεια εισοδήματος και 
διακοπές στη λειτουργία επιχειρήσεων, με σοβαρές επιπτώ-
σεις στην αγορά ακινήτων και σε άλλα περιουσιακά στοιχεία, 
σύμφωνα με την έκθεση επιτροπής των ομοσπονδιακών και 
πολιτειακών αμερικανικών ρυθμιστικών αρχών. 
Σοβαρή προειδοποίηση
Οι ηγέτες του κόσμου έχουν ραντεβού από τις 31 Οκτωβρίου 
στη Γλασκώβη για διαπραγματεύσεις που χαρακτηρίζονται 
ιστορικές. Οι συνομιλίες τους «είναι η τελευταία μεγάλη ευκαι-
ρία για να ανακτήσουμε τον έλεγχο» του κλίματος, συνοψίζει 
ο ιστότοπος της διάσκεψης, της COP26. Διότι κατά κοινή δι-
απίστωση η κατάσταση απέχει πολύ από το να μας κάνει να 
αισιοδοξούμε. Ο ΟΗΕ ανακοίνωσε πως οι μεγάλες οικονομίες 
θα παραγάγουν το 2030 υπερδιπλάσιες ποσότητες άνθρακα, 
πετρελαίου και αερίου, απ’ ό,τι θα μπορούσε να συνάδει με 
την επίτευξη των στόχων για το κλίμα που είχαν οριστεί το 
2015, στη συμφωνία του Παρισιού. Νωρίτερα, ο Διεθνής 
Οργανισμός Ενέργειας είχε εκδώσει «σοβαρή προειδοποίη-
ση», όπως ο ίδιος τη χαρακτήρισε, για την κατεύθυνση που 
παίρνει ο κόσμος, επισημαίνοντας πως η ενεργειακή μετά-
βαση είναι «υπερβολικά αργή» και ο κόσμος θα υποστεί τις 
κλιματικές αλλαγές και «αναταραχή» στον εφοδιασμό, αν δεν 
επενδύσει πιο μαζικά και γρήγορα σε πηγές καθαρής ενέργει-
ας. Τι συμβαίνει όμως στους τομείς οι οποίοι ευθύνονται για 
τις μεγαλύτερες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, από τις 
κατασκευές μέχρι τα αυτοκίνητα και τα αεροπλάνα; Και ποιες 
είναι οι εξελίξεις στις τεχνολογίες που μπορεί να βοηθήσουν 

τον πλανήτη να ανασάνει;
Μπ. Τζόνσον: Η επιτυχία της διάσκεψης της Γλα-
σκώβης για το Κλίμα κρέμεται από μία κλωστή  
Στο μεταξύ, ο Βρετανός πρωθυπουργός Μπόρις Τζόνσον δή-
λωσε χθες ότι είναι «επισφαλές» πως η επικείμενη διάσκεψη 
των Ηνωμένων Εθνών για το Κλίμα COP26 θα διασφαλίσει 
τις συμφωνίες που χρειάζονται για να την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής.
Η Βρετανία ελπίζει πως η διάσκεψη στη Γλασκώβη θα υιοθε-
τήσει σχέδια που θα βοηθήσουν να περιοριστεί η άνοδος της 
μέσης θερμοκρασίας στον πλανήτη στο 1,5 βαθμό Κελσίου 
πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα και να πετύχει καθαρές 
μηδενικές εκπομπές άνθρακα έως το 2050.
«Θα είναι πολύ, πολύ δύσκολη, αυτή η διάσκεψη. Ανησυχώ 
πολύ διότι μπορεί να πάει στραβά και ίσως να μην πετύχουμε 
τις συμφωνίες που χρειαζόμαστε και είναι επισφαλές, είναι 
πολύ, πολύ δύσκολο, αλλά νομίζω ότι μπορεί να γίνει», δή-
λωσε ο Τζόνσον σε συνέντευξη Τύπου στο πλαίσιο εκδήλω-
σης με παιδιά.
Ο Τζόνσον, ως οικοδεσπότης της διάσκεψης, έχει χαρακτηρί-
σει τη συνάντηση μια από τις τελευταίες μεγάλες ευκαιρίες για 
επιβράδυνση της αύξησης της θερμοκρασίας.
Πλήγμα στις ελπίδες για σημαντική συμφωνία στη διάσκεψη 
αποτέλεσε και το γεγονός ότι το Κρεμλίνο ανακοίνωσε πως ο 
Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν δεν θα ταξιδέψει στη Σκω-
τία για τις συνομιλίες. Επικρατεί επίσης αβεβαιότητα για το εάν 
θα παρευρεθεί ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρόεδρος της COP26, ο Βρετανός 
Αλόκ Σάρμα, εκτίμησε το Σάββατο ότι θα είναι «πιο δύσκολο» 
να επιτευχθεί μια συμφωνία στη Γλασκώβη συγκριτικά με το 
Παρίσι.
Αυτή η διάσκεψη αποτελεί «ίσως την πλέον σημαντική σύ-
νοδο σε αυτή τη χώρα σε όλη μας τη ζωή», είπε ο Τζόνσον, 
προσθέτοντας ότι μια συμφωνία απαιτεί οι ηγέτες «να κάνουν 
θυσίες».
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ESM: ΑΝΩΤΑΤΟ ΟΡΙΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΟΣ ΣΤΟ 3% ΚΑΙ ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΟ 100% ΤΟΥ ΑΕΠ

ΑΥΞΗΣΗ ΟΡΙΩΝ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ-ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ 
ΕΓΓΥΟΔΟΣΙΑΣ COVID-19

ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΑΝΙΩΝ ΕΝΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥΣ

ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ «ΒΙΩΣΙΜΗΣ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ & ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ»

Ανώτατο όριο δημοσιονομικού ελλείμματος στο 3% του ΑΕΠ 
και τιμή αναφοράς χρέους γενικής κυβέρνησης στο 100% 
του ΑΕΠ, προτείνει ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας 
(ΕSM), στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης για τη μεταρ-
ρύθμιση της δημοσιονομικής διακυβέρνησης της ΕΕ που ξεκί-
νησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με ένα έγγραφο 40 σελίδων, που 
έδωσε χθες στη δημοσιότητα, ο ESM εξετάζει την ιστορία και τις 
μεταρρυθμίσεις της δημοσιονομικής διακυβέρνησης της ΕΕ και 
προσδιορίζει τις βασικές προκλήσεις. Στη συνέχεια, καταγράφει 
τις προτάσεις για μεταρρυθμίσεις που έχουν γίνει μέχρι τώρα και 
τελικά διατυπώνει μια μεταρρυθμιστική ιδέα που συμβιβάζει το 
μεταπανδημικό μακροοικονομικό πλαίσιο με τις υπάρχουσες 
συνεισφορές κορυφαίων οικονομολόγων και ιδρυμάτων.
Οι συγγραφείς του εγγράφου του ESM διατυπώνουν μια 
προσέγγιση δύο πυλώνων που χρησιμοποιεί ανώτατο όριο 

δημοσιονομικού ελλείμματος 3% και τιμή αναφοράς χρέους 
γενικής κυβέρνησης 100% που ενσωματώνει έναν κανόνα 
δαπανών. «Τα ανώτατα όρια δαπανών που ακολουθούν την 
τάση της ανάπτυξης θα μπορούσαν να αντικαταστήσουν τους 
υφιστάμενους μεσοπρόθεσμους στόχους που εκφράζονται σε 
όρους διαρθρωτικού ισοζυγίου. Ο συνδυασμός του πρωτο-
γενούς ισοζυγίου με έναν κανόνα δαπανών θα βοηθούσε στη 
σταθεροποίηση του ρυθμού μείωσης του χρέους για χώρες με 
δημόσιο χρέος άνω του 100% του ΑΕΠ. Επίσης, το χρέος στο 
100% θα συγκλίνει με ρυθμό 1/20 ετησίως, εκτός και αν υπάρ-
ξουν σοβαρές οικονομικές συνθήκες ή επενδυτικό κενό που να 
δικαιολογούν αποκλίσεις», τονίζει ο ESM. 
«Η πανδημική κρίση άλλαξε ριζικά το οικονομικό τοπίο, πυ-
ροδοτώντας την προσωρινή αναστολή των δημοσιονομικών 
κανόνων», επισημαίνεται στο έγγραφο που προσθέτει: «Η κρί-
ση έφερε υψηλότερες δαπάνες που χρηματοδοτήθηκαν από 

το χρέος, με τις συνέπειές της να επιβαρύνουν ενδεχομένως 
περαιτέρω τους δημόσιους προϋπολογισμούς. Η απάντηση 
της νομισματικής πολιτικής στην κρίση διατήρησε τα επιτόκια 
χαμηλά και τα βάρη εξυπηρέτησης του χρέους σε διαχειρίσιμα 
επίπεδα, καθιστώντας τα υψηλότερα επίπεδα του δημοσιονομι-
κού ελλείμματος και του χρέους ανεκτά για τις αγορές».
Τέλος, ο ESM καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι δημοσιονομικοί 
κανόνες μετά την πανδημία θα πρέπει να παρέχουν αξιόπιστη 
πολιτική καθοδήγηση, τονίζοντας: «Οι καλά σχεδιασμένοι και 
διαφανείς κανόνες μπορούν να ενισχύσουν τη δημοσιονομική 
απόδοση και να αποτρέψουν τα λάθη της πολιτικής. Μεσοπρό-
θεσμα, οι αναθεωρημένοι κανόνες μπορούν να βοηθήσουν 
στη σταδιακή κατάργηση των διακριτικών δημοσιονομικών 
μέτρων που σχετίζονται με την πανδημία. Μακροπρόθεσμα, 
μπορούν να ενισχύσουν τη δέσμευση για δημοσιονομικές θέ-
σεις που σταθεροποιούν τα επίπεδα του δημόσιου χρέους».

Αυξήθηκε από τα μέσα Οκτωβρίου το όριο δανεισμού από 50.000 
σε 250.000 ευρώ στο ύψος των δανείων που χορηγούνται μέσω 
του Ταμείου Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19 (Γ’ κύκλος), 
σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ταυτόχρονα, το όριο του κύκλου εργασι-
ών των επιλέξιμων επιχειρήσεων αυξάνεται από τα 200.000 ευρώ 
στο 1.000.000 ευρώ.

Αυτό αναφέρει χθεσινή ανάρτηση στην ηλεκτρονική σελίδα του 
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για το ΕΣΠΑ και υπεν-
θυμίζεται ότι το «Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19» 
δημιουργήθηκε για να υποστηρίξει την πρόσβαση των επιχει-
ρήσεων σε δανειακά κεφάλαια, μέσω της παροχής εγγυοδοσίας. 
Στόχος του Ταμείου είναι ο μετριασμός των επιπτώσεων της 

πανδημίας COVID-19 στη λειτουργία των επιχειρήσεων, μέσω της 
ενίσχυσης της ρευστότητάς τους με δάνεια κεφαλαίου κίνησης.
Ο Γ’ κύκλος της δράσης χρηματοδοτείται στο πλαίσιο της απόκρι-
σης της Ένωσης στην πανδημία COVID-19 - React EU.

Η Παγκρήτια Τράπεζα και η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων 
προχώρησαν στην υπογραφή Memorandum of Understanding 
(ΜΟU) μετά από απόφαση των Διοικητικών Συμβουλίων των δύο 
Τραπεζών για την συγχώνευση των δύο πιστωτικών ιδρυμάτων, 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η συγχώνευση θα πραγ-
ματοποιηθεί με βάση την Καθαρή Θέση της κάθε Τράπεζας αφού 
πρώτα υλοποιηθεί ο απαιτούμενος οικονομικός και νομικός έλεγχος 
και εγκριθούν οι διαδικασίες από τις Γενικές Συνελεύσεις των δύο 

Τραπεζών και τις Εποπτικές Αρχές. Πριν την τυπική ολοκλήρωση της 
συγχώνευσης θα λάβει χώρα αύξηση κεφαλαίου.
Στην μετά COVID-19 εποχή οι ελληνικές τράπεζες καλούνται να δια-
δραματίσουν κεντρικό ρόλο στη φάση της ανόρθωσης της οικονο-
μίας και της επίτευξης σταθερών αναπτυξιακών ρυθμών, λειτουρ-
γώντας ως αρωγοί των επιχειρήσεων και της τοπικής κοινωνίας, με 
έμφαση στην αξιοποίηση των κοινοτικών και εθνικών προγραμμά-
των και στην μετάβαση σε μία νέα πράσινη και ψηφιακή οικονομία. 
Με αυτό το δεδομένο, η παρούσα χρονική στιγμή κρίθηκε ως η πλέ-

ον κατάλληλη για την συνένωση των δυνάμεων των δύο τραπεζών 
της Κρήτης και τη δημιουργία μιας μεγάλης ελληνικής Τράπεζας, η 
οποία πρόκειται να συνεισφέρει σημαντικά στην ευημερία και στην 
ανάπτυξη της Κρητικής κοινωνίας και οικονομίας, ενώ παράλληλα 
θα διαθέτει την δυνατότητα να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο και 
σε εθνικό επίπεδο, αναφέρεται στην ανακοίνωση.
Με σκοπό την επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος το συντο-
μότερο δυνατόν, οι εργασίες προχωρούν απρόσκοπτα σε πνεύμα 
εξαιρετικής συνεργασίας.

Τη γιορτή της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας που έχει κα-
θιερώσει το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών θα τιμήσει 
εφέτος με την παρουσία της η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κα-
τερίνα Σακελλαροπούλου, σύμφωνα με ανακοίνωση, μεταδίδει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η εκδήλωση απονομής των βραβείων «Βιώσιμης - Καινοτόμου 
και Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας» του επιμελητηρίου θα 
πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 1η Νοεμβρίου 2021, στο Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» στην Αίθουσα Σταύρος 
Νιάρχος, ΕΛΣ, και θα τελεί υπό την αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος.
Εφέτος, το επιμελητήριο θα τιμήσει, για 5η φορά, μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις που κατάφεραν σε δυσμενείς συνθήκες, όχι μόνο 

να επιβιώσουν, αλλά να αναπτυχθούν και να καινοτομήσουν, 
ενισχύοντας τις προοπτικές ανάκαμψης της ελληνικής οικονο-
μίας.
Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών θα επιβραβεύσει την 
καινοτομία, την εξωστρεφή και τη νεοφυή επιχειρηματικότητα, 
στις οποίες μπορεί και πρέπει να στηριχθεί η επόμενη μέρα της 
οικονομίας ενώ θα απονεμηθούν και ειδικά τιμητικά βραβεία 
που θα αφορούν στην αριστεία, την προσφορά στο κοινωνικό 
σύνολο, και τη συμβολή στην ενίσχυση του επιχειρείν και την 
ανάπτυξη της οικονομίας.
Ο πρόεδρος του επιμελητηρίου, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, 
δηλώνει για την εκδήλωση: «Η φετινή γιορτή του Ε.Ε.Α. είναι 
πολύ ιδιαίτερη για εμάς καθώς θα μας τιμήσει με την παρου-

σία της η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας. Μετά από 
μία αναγκαστική απουσία ενός έτους λόγω της πανδημίας, το 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών συνεχίζει τον θεσμό που 
έχει καθιερώσει, την απονομή των Βραβείων Βιώσιμης - Καινο-
τόμου & Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας, τιμώντας έτσι έμπρα-
κτα τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. Ιδιαίτερη βαρύτητα θα 
δοθεί στις επιχειρήσεις εκείνες που παρά τις αντίξοες συνθήκες, 
εξαιτίας των περιοριστικών μέτρων για την προστασία από τον 
κορονοϊό, άντεξαν και συνεχίζουν να αναπτύσσονται. Με αυτήν 
την εκδήλωση στέλνουμε και το μήνυμα της καθοριστικής συμ-
βολής της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας στην ελληνική οι-
κονομίας. Οι επιχειρήσεις μας πρέπει και αξίζει να προσεχθούν».
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M. ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΟΣ ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΕΙΝΑΙ ΑΛΛΗΛΕΝΔΕΤΑ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ: ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΣΗΜΕΙΑ ΥΨΗΛΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ  

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΩΡΕΑΝ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ 
ΜΕ ΤΑ MINI BUS

«Δεν υπάρχει δίλημμα μεταξύ πράσινης και φθηνής ενέργειας. 
Αντίθετα, η πράσινη ενέργεια στην εποχή μας είναι πολύ φθη-
νότερη από εκείνη που παράγεται από ορυκτά καύσιμα. Και ο 
στόχος μας να απεξαρτηθούμε από το λιγνίτη μέχρι το 2028 
και η επιδίωξή μας να το πετύχουμε αυτό ακόμη νωρίτερα, 
δεν έρχεται σε αντίθεση με την προσπάθειά μας να έχουμε 
φθηνότερη ενέργεια για τους καταναλωτές μας», τόνισε ο 
αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών Μιλτιάδης Βαρβιτσιώ-
της, μιλώντας χθες στο συνέδριο που διοργάνωσε το υπουρ-
γείο Εξωτερικών σε συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανι-
σμό Δημοσίου Δικαίου (EPLO), στο πλαίσιο της Διάσκεψης για 
το Μέλλον της Ευρώπης, με θέμα «Προς την COP26: Προκλή-
σεις για την ΕΕ σε σχέση με τον μετριασμό και την προσαρμο-
γή στην κλιματική αλλαγή», μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωσή του, ο κ. Βαρβιτσιώτης 
παρατήρησε ότι η διεθνής κοινότητα έχει καθυστερήσει να 
αντιμετωπίσει την κλιματική αλλαγή που είναι ήδη εδώ και 
ότι ειδικά στη Μεσόγειο βιώνουμε πολύ πιο σκληρά τις συ-
νέπειές της. Πρόσθεσε επίσης, ότι η κλιματική κρίση έχει με-
τατραπεί πλέον και σε οικονομικό ζήτημα, καθώς 200 εκατ. 
άνθρωποι στη Μεσόγειο κινδυνεύουν να χάσουν τη βιοπο-
ριστική τους ασχολία και να εξωθηθούν στη μετανάστευση. 

Στο πλαίσιο αυτό, όπως σημειώνεται, εξήρε τις δεσμεύσεις 
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να γίνει το 30% 
της Μεσογείου Θαλάσσια Προστατευόμενη Περιοχή μέχρι το 
2030 και μέχρι τότε να μην επιτρέπεται η αλιεία στο 10% των 
θαλασσών μας. Έκανε, επίσης, αναφορά στη Διακήρυξη των 
Αθηνών της ομάδας EU-MED σχετικά με την προστασία του 
περιβάλλοντος της Μεσογείου.
Επισημαίνεται επίσης, ότι ο αναπληρωτής υπουργός Εξω-
τερικών σημείωσε εμφατικά ότι «γεωπολιτική, ενέργεια και 
καθαρός πλανήτης είναι αλληλένδετα», υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη η Ευρώπη να διαφοροποιήσει τις πηγές προμήθειας 
ενέργειας. Σε αυτό το πλαίσιο, τόνισε τη σημασία του αγωγού 
Eastmed για την άμεση αξιοποίηση των κοιτασμάτων στην 
Ανατολική Μεσόγειο, καθώς το φυσικό αέριο έχει προκριθεί 
ως μεταβατικό καύσιμο προς την πλήρη αποδέσμευση από τα 
ορυκτά καύσιμα.
Υπογράμμισε ακόμη τη σπουδαιότητα της συμφωνίας με την 
Αίγυπτο για την κατασκευή υποθαλάσσιου καλωδίου μετα-
φοράς πράσινης ενέργειας στην Ευρώπη, γεγονός που προϋ-
ποθέτει την οριοθέτηση των ΑΟΖ Ελλάδας και Αιγύπτου. «Στο 
παρελθόν έχουμε δει πολλές εντάσεις για ενεργειακά ζητήμα-
τα και αυτό είναι κάτι που δεν θέλουμε να το δούμε ξανά», 

ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών. «Αυτό που 
θέλουμε είναι η ευρεία συνεργασία, για να αντιμετωπίσουμε 
την τεράστια πρόκληση να διατηρήσουμε τον πλανήτη καθα-
ρό και υγιή».
Κλείνοντας, ο κ. Βαρβιτσιώτης απευθύνθηκε στους νέους, 
λέγοντας ότι οι φιλόδοξοι ευρωπαϊκοί στόχοι για μείωση των 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα αγγίζουν τη νέα γενιά, 
στην οποία πρέπει να δώσουμε την προοπτική να ζήσει σε 
έναν καθαρότερο και υγιέστερο πλανήτη. «Ελπίζω η προ-
σπάθεια για την επίτευξή τους να γεφυρώσει το χάσμα των 
γενεών που βιώσαμε στην οικονομική κρίση και να προχω-
ρήσουμε μπροστά μαζί ως κοινωνία», κατέληξε.
Σημειώνεται στην ίδια ανακοίνωση ότι στο συνέδριο απηύ-
θυναν μαγνητοσκοπημένο μήνυμα η ομόλογος του κ. Βαρβι-
τσιώτη και υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και Ιδιοκτησί-
ας της Φιλανδίας Tytti Tuppurainen και ο Βρετανός πρέσβης 
στην Ελλάδα Matthew Lodge, ενώ στο πάνελ συμμετείχαν 
επίσης ο διευθυντής του Ινστιτούτου Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης-EPLO, π. υφυπουργός Εξωτερικών Σπύρος Κουβέλης και 
η αναπληρώτρια διευθύντρια Διεύθυνσης Οικοσυστημάτων 
του Προγράμματος Περιβάλλοντος του ΟΗΕ Mirey Atallah.

Με σημαντικές παρεμβάσεις άμβλυνσης σημείων υψηλής 
επικινδυνότητας του οδικού δικτύου, συνεχίζουν τις εργασίες 
για την ενίσχυση της ασφάλειας, τα συνεργεία της Περιφέρει-
ας Αττικής υπό τον συντονισμό της Διεύθυνσης Διαχείρισης 
Μητροπολιτικών Υποδομών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι πα-
ρεμβάσεις αφορούν στη βελτίωση της σήμανσης επί της λεω-
φόρου Χαμοστέρνας, όπου συχνά σημειώνονται ατυχήματα 
και στην διάβαση πεζών στη λεωφόρο Τραπεζούντος έξω 
από το 2ο δημοτικό σχολείο Αγ. Στεφάνου, ώστε να αυξηθεί 
το επίπεδο ασφαλείας για τους μικρούς μαθητές. 
Συγκεκριμένα στη λεωφόρο Χαμοστέρνας σε τρεις κρίσιμες 
θέσεις οδικών προσβάσεων της, βελτιώθηκε η οριζόντια 

σήμανση, με ζώνες αποκλεισμού και βέλη αριστερόστροφων 
κινήσεων για την ομαλή διεξαγωγή της κυκλοφορίας. Παρα-
τηρήθηκε ανάλογη συμμόρφωση των οδηγών και εκτιμάται 
ότι θα σημειωθεί αποσυμφόρηση στο συγκεκριμένο φωτεινό 
σηματοδότη επί της λεωφόρου στον κόμβο Πετραλώνων. 
Στον Αγ. Στέφανο αντικαταστάθηκαν οι υφιστάμενοι φωτεινοί 
σηματοδότες με σηματοδότες led οι οποίοι παρέχουν τριπλά-
σια φωτεινότητα και καλύτερη θέαση στους διερχόμενους 
οδηγούς. Εγκαταστάθηκαν νέα μπουτόν για την ενεργοποί-
ηση του φωτεινού σηματοδότη από τους πεζούς και νέες 
πληροφοριακές πινακίδες διάβασης πεζών ενώ έγιναν και 
διαγραμμίσεις στο οδόστρωμα. Σε συνέχεια της αναβάθμισης 

στην εν λόγω διάβαση, θα ακολουθήσει από την Περιφέρεια, 
επίδειξη σωστής χρήσης της, στους μαθητές του δημοτικού 
σχολείου. 
Ο περιφερειάρχης με αφορμή τις παρεμβάσεις επισημαίνει 
σχετικά: «Συνεχίζουμε να εργαζόμαστε καθημερινά για την 
προάσπιση της οδικής ασφάλειας και τη βελτίωση της λει-
τουργικότητας του οδικού δικτύου της Αττικής. Η προστασία 
της ζωής των πολιτών είναι για εμάς προτεραιότητα αδια-
πραγμάτευτη και σ΄ αυτό το πλαίσιο έχουμε διαμορφώσει ένα 
στρατηγικό σχέδιο οδικών παρεμβάσεων που αναβαθμίζουν 
και εκσυγχρονίζουν το οδικό μας δίκτυο».

Διεθνή διάκριση απέσπασε ο Δήμος Ηρακλείου για τη βιώσι-
μη κινητικότητα και ειδικότερα για την υπηρεσία των mini bus 
σε συνδυασμό με την παροχή χώρων στάθμευσης περιμετρι-
κά της πόλης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ειδικότερα, στο Aachen 
της Γερμανίας έλαβε χώρα το ετήσιο συνέδριο CIVITAS Forum 
2021 με θέμα τις κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις. Στο 
συνέδριο αναλύθηκαν όλα τα κύρια θέματα για τη βιώσιμη 
κινητικότητα στην Ευρώπη και βραβεύτηκαν οι πόλεις που 
κάνουν σημαντικά βήματα για τη βελτίωση των μετακινή-
σεων των πολιτών με τρόπους φιλικούς προς το περιβάλλον.

Το Ηράκλειο επελέγη ως φιναλίστ για το βραβείο «CIVITAS 
Climate - Neutral Award 2021», μία αναγνώριση που αφορά 
σε πόλεις οι οποίες υλοποιούν έργα για την ενίσχυση της κλι-
ματικής ουδετερότητας στον τομέα των μεταφορών. Στην ίδια 
κατηγορία την πρώτη θέση πήρε ο Δήμος της Πάρμα και την 
τρίτη ο Δήμος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης.
Τη διάκριση παρέλαβε ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, 
Γιάννης Αναστασάκης εκ μέρους του Δήμου Ηρακλείου. Για 
το Ηράκλειο - σύμφωνα με την Επιτροπή Αξιολόγησης του 
CIVITAS FORUM - αναγνωρίστηκε η δράση που αφορά στη 

δρομολόγηση των μικρών λεωφορείων σε συνδυασμό με 
την παροχή χώρων στάθμευσης περιμετρικά της πόλης ως 
καλή πρακτική που προάγει την ανάσχεση της κλιματικής αλ-
λαγής και ενισχύει τις δράσεις κλιματικής ουδετερότητας στα 
αστικά κέντρα.
Στην τελετή βράβευσης παρευρέθηκε και ο ειδικός σύμβου-
λος του δημάρχου, Στέλιος Μικράκης, πολιτικός μηχανικός, ο 
οποίος σε συνεργασία με το Τμήμα Κυκλοφορίας της Δ/νσης 
Τεχνικών Έργων συντονίζει το σχετικό έργο.
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Γ. ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΠΛΕΟΝ ΟΤΙ Η ΕΛΛΑΔΑ 
ΤΟΥΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ ΔΙΚΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΑ 

ΗEALTH WORLD 2021: ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

ΕΧΑΕ: ΑΠΟΧΩΡΕΙ Ο Σ. ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ	

«H επένδυση της COSCO SHIPPIΝG GROUP στο λιμάνι του 
Πειραιά, είναι κομβικής σημασίας για την πόλη, την τοπική 
κοινωνία, την εθνική οικονομία, αλλά και τη γεωστρατηγική 
θέση της πατρίδας μας στην ευρύτερη περιοχή», δήλωσε 
το πρωί ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
Γιάννης Πλακιωτάκης, σε ειδική εκδήλωση ανταλλαγής εγ-
γράφων μεταβίβασης του 16% των μετοχών του ΟΛΠ στην 
COSCO SHIPPING, που πραγματοποιήθηκε το πρωί της Δευ-
τέρας στην αίθουσα εκδηλώσεων του Οργανισμού Λιμένος 
Πειραιώς παρουσία και του υπουργού Ανάπτυξης, Άδωνι 
Γεωργιάδη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Πλακιωτάκης τόνισε ότι χωρη-
τικότητα και η δυναμική του λιμανιού έχουν ενισχυθεί σημα-
ντικά και θα ενισχυθεί ακόμα περισσότερο, με την ολοκλήρω-
ση του επενδυτικού προγράμματος που βρίσκεται σε εξέλιξη.
Προσέθεσε ότι η τροποποίηση της σύμβασης παραχώρησης 
και η μεταβίβαση του πρόσθετου 16% του μετοχικού κεφα-

λαίου της ΟΛΠ ΑΕ στην COSCO SHIPPIΝG, διασφαλίζει την 
επιτάχυνση και εξέλιξη της επένδυσης, με παράλληλη δια-
σφάλιση των συμφερόντων του ελληνικού Δημοσίου, αλλά 
και του πολύ σημαντικού οφέλους για την τοπική κοινωνία 
και την εθνική οικονομία.
Έκανε λόγο για μία ειλικρινή διαπραγμάτευση βασισμένη 
στην εποικοδομητική συνεργασία και των δύο πλευρών υπο-
γραμμίζοντας ότι η συνεργασία αυτή θα συνεχιστεί, ώστε να 
αποδώσει πολλαπλάσια θετικά αποτελέσματα.
Επεσήμανε επίσης ότι η ελληνική πλευρά αναμένει την επιτά-
χυνση της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου στο λιμάνι 
του Πειραιά και τη διεύρυνσή του στα χρόνια που έρχονται.
Ο υπουργός Ναυτιλίας τόνισε ότι η κυβέρνηση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη έχει καταφέρει, μέσα σε μόλις 2 χρόνια, να ανα-
βαθμίσει το επενδυτικό status της Ελλάδας και αυτό βρίσκει 
ανταπόκριση στις αγορές.
«Η αξιοπιστία της χώρας μας έχει αποκατασταθεί. Οι επενδυ-

τές γνωρίζουν πλέον και αναγνωρίζουν ότι η Ελλάδα τους 
αντιμετωπίζει δίκαια και υπεύθυνα», τόνισε.
Σημειώνεται ότι πρόσφατα ολοκληρώθηκε η χρηματιστηρι-
ακή μεταβίβαση από το ΤΑΙΠΕΔ του 16% των μετοχών του 
ΟΛΠ στην COSCO SHIPPING.
Η ολοκλήρωση της συναλλαγής ήρθε σε συνέχεια της τροπο-
ποίησης της Σύμβασης Παραχώρησης μεταξύ του Δημοσίου 
και του ΟΛΠ και της κύρωσής της από τη Βουλή.
Αντίστοιχα, το ΤΑΙΠΕΔ και η COSCO SHIPPING υπέγραψαν την 
τροποποιημένη Συμφωνία Αγοραπωλησίας Μετοχών (ΣΑΜ) 
και τη Συμφωνία Μετόχων (ΣΜ).
Για το 16% των μετοχών του ΟΛΠ η COSCO κατέβαλε στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ το τίμημα των 88 εκατ. ευρώ, πλέον δεδουλευμένων τό-
κων 11,87 εκατ. ευρώ, καθώς και εγγυητική επιστολή ύψους 
29 εκατ. ευρώ.

Στα μεταρρυθμιστικά και επενδυτικά έργα στον τομέα της υγεί-
ας, αναφέρθηκε ο γενικός γραμματέας Δημόσιας Υγείας, του 
υπουργείου Υγείας, Παναγιώτης Πρεζεράκος, στο συνέδριο 
«health world 2021» με θέμα «Η κρίση της πανδημίας - η επό-
μενη ημέρα», που οργανώνει το Ελληνο-Αμερικανικό εμπορικό 
επιμελητήριο.
  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα μεταρρυθμιστικά έργα περιλαμ-
βάνουν την μεταρρύθμιση της Πρωτοβάθμιας Υγειονομικής 
Περίθαλψης, τις οργανωτικές μεταρρυθμίσεις στο σύστημα 
υγείας, την υλοποίηση του προγράμματος πρόληψης της δημό-
σιας υγείας «Σ. Δοξιάδης», την μεταρρύθμιση των υπηρεσιών 
ψυχικής υγείας, την μεταρρύθμιση του μηχανισμού clawback. 
Τα επενδυτικά προγράμματα αφορούν τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό στον τομέα της υγείας, το σύστημα κατ  ́οίκον νοση-

λείας και περίθαλψης, τις ανακαινίσεις και τον εκσυγχρονισμό 
των νοσοκομείων, την ίδρυση του κέντρου ακτινοθεραπείας 
στο νοσοκομείο «Σωτηρία» και τις νέες υποδομές για την στέ-
γαση των εργαστηρίων κυτταρικής και γενετικής θεραπείας στο 
νοσοκομείο «Παπανικολάου». Τα έργα επιχορηγούνται από το 
ταμείο ανάκαμψης με 1,5 δισ. ευρώ.
Ο κ. Πρεζεράκος αναφέρθηκε αναλυτικά στην μεταρρύθμιση 
της ΠΦΥ που περιλαμβάνει την αναβάθμιση υποδομών και 
ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού, την οργανωτική ενδυνάμωση, 
την επανεκπαίδευση του προσωπικού και την διαχείριση των 
χρόνιων παθήσεων. Μίλησε για την σημασία του ψηφιακού 
μετασχηματισμού με κύριο άξονα τον ιατρικό φάκελο υγείας.
Έδωσε ιδιαίτερη σημασία στην μείωση του ενεργειακού απο-
τυπώματος των μονάδων υγείας, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι 

είναι «χρυσή ευκαιρία να επενδύσουμε σε τέτοιες παρεμβάσεις», 
προκειμένου η λειτουργία των μονάδων υγείας να μην έχει αρ-
νητικές επιδράσεις στο περιβάλλον.
Ο κ. Πρεζεράκος αναφέρθηκε εκτενώς στην υλοποίηση του 
προγράμματος πρόληψης «Σπύρος Δοξιάδης» και υπενθύμισε 
τον κανόνα που ισχύει, ότι για κάθε ένα ευρώ που επενδύεται 
σε δράσεις πρόληψης αυτό αποδίδει 14 ευρώ. «Προσπαθούμε 
να μειώσουμε την ταλαιπωρία των πολιτών και είναι η πρώτη 
φορά που γίνεται μια τόσο εκτεταμένη, οργανωμένη προσπά-
θεια για προσυμπτωματικό έλεγχο» είπε. Το πρόγραμμα βασίζε-
ται σε τέσσερις άξονες, που είναι η πρωτογενής, η δευτερογενής, 
η τριτογενής πρόληψη και ο εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών 
δημόσιας υγείας.

To Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΧΑΕ ανακοίνωσε ότι ο διευθύνων 
σύμβουλος της εταιρείας, Σωκράτης Λαζαρίδης ενημέρωσε τα 
μέλη του Δ.Σ. για την πρόθεσή του να αποχωρήσει από την 
θέση του διευθύνοντος συμβούλου. Την απόφαση αυτή έλαβε 
με γνώμονα τη διασφάλιση μίας ομαλής διάδοχης κατάστασης, 
επιθυμώντας να παραδώσει την σκυτάλη στην επόμενη γενιά με 
επίγνωση του ότι προσεγγίζει το όριο συνταξιοδότησης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΧΑΕ 
ευχαρίστησε τον διευθύνοντα σύμβουλο για την πολυετή 
προσφορά του στον Όμιλο και τον θεσμό, αναγνωρίζοντας την 
πολιτική εξωστρέφειας που προώθησε καθιστώντας το Χρημα-

τιστήριο Αθηνών, σε έτη πολλαπλώς δύσκολα για την ελληνική 
οικονομία, ένα φερέγγυο και ισότιμο συνομιλητή και συνεργάτη 
με τις πιο ισχυρές αγορές του κόσμου, και εξέφρασε την επιθυ-
μία, συνεκτιμώντας τον σημαντικό αριθμό στρατηγικών και 
αναπτυξιακών δράσεων που βρίσκονται σήμερα σε εξέλιξη, να 
παραμείνει ο κ. Σωκράτης Λαζαρίδης στον Όμιλο ως σύμβου-
λος Διοίκησης, μετά την εκλογή νέου διευθύνοντος συμβούλου.
Με τον τρόπο αυτό θα συμβάλει στην ομαλή μετάβαση της δι-
οίκησης και ταυτόχρονα η αναγνωρισμένη εμπειρία και γνώση 
του θα παραμείνει διαθέσιμη για την συνέχιση των προσπαθει-
ών της ΕΧΑΕ στο νέο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον.

O Σωκράτης Λαζαρίδης θα παραμείνει στη θέση του ως διευθύ-
νων σύμβουλος για ένα εύλογο διάστημα ολίγων μηνών, ώστε 
να υπάρξει το αναγκαίο χρονικό περιθώριο να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία επιλογής του διάδοχου σχήματος.
Tο Δ.Σ. αποφάσισε, με βάση το υφιστάμενο πρόγραμμα διαδο-
χής (succession plan) του Ομίλου, στο πλαίσιο των κανόνων 
βέλτιστης εταιρικής πρακτικής, να αναθέσει στην Επιτροπή 
Επιλογής Υποψηφίων (nomination committee) την έναρξη δι-
αδικασίας επιλογής υποψηφίων, με στόχο η όλη διαδικασία να 
έχει ολοκληρωθεί στις αρχές του επόμενου έτους.
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ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ   
Πως έχουν αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια οι περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένες κατασκευές

ΔΙΑΝΟΜΗ 700 ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΔΩΝ ΣΕ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ 
ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

Τρία από τα στελέχη της Prodea Investments, ο Aρις 
Καρυτινός, CEO, η Τερέζα Μεσσάρη, COO/CFO και ο Θα-
νάσης Καραγιάννης, CIO, έδωσαν μια εικόνα για το πως 
η εισηγμένη εταιρεία εφαρμόζει τα τελευταία χρόνια την 
περιβαλλοντική διακυβέρνηση (ESG) στην πράξη, επε-
κτείνοντας συνεχώς τις δραστηριότητές της σε κατασκευές 
με «πράσινη» πιστοποίηση, στη διάρκεια του συνεδρίου 
της Prodexpo.
Σύμφωνα με τους διοργανωτές, ο κ. Καρυτινός υπογράμ-
μισε ότι το ESG σχετίζεται με το περιβάλλον και την ανάγκη 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, με τις αλλαγές που 
συντελούνται διαρκώς στην κοινωνία και τους εργαζόμε-
νους, ενώ η διακυβέρνηση αφορά τις δομές, το μέγεθος 
και την ποικιλία του ΔΣ της εταιρίας, καθώς και όλες τις πο-
λιτικές που έχουν να κάνουν με τη διαφθορά, τις αμοιβές 
και τον τομέα διαχείρισης κινδύνων (risk management). 
Αφορά, δε, κυρίως μεγάλες εταιρείες, καθώς οι μικρές εί-
ναι πολύ δύσκολο να μπορέσουν να εστιάσουν στις προ-
ϋποθέσεις του. Κατά τον ίδιο, επίσης, ο τομέας ανάπτυξης 
ακινήτων είναι πάρα πολύ σημαντικός για το ESG, καθώς 
ανοίγει το δρόμο για τις κατασκευές που θα συντελέσουν 
στη μείωση της θερμοκρασίας του πλανήτη, με επενδύ-
σεις 180 δισ. ευρώ μέχρι το 2050.
Είναι, δε, χαρακτηριστικό το πόσο γρήγορος είναι ο ρυθ-
μός που υιοθετούνται παγκοσμίως οι αρχές της περιβαλ-
λοντικής διακυβέρνησης: Το 2019 το 63% των θεσμών 
είχαν υιοθετήσει τις αρχές ESG, ενώ το 2021, μόλις δύο 

χρόνια μετά, αυτό το ποσοστό έχει φτάσει το 72%. Οι 
αριθμοί συνεχίζουν να είναι αποκαλυπτικοί, καθώς οι 
περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένες επενδύσεις τα τελευ-
ταία χρόνια έχουν σημειώσει άνοδο κατά 60%: Το 2014 
υπήρχαν μόλις 15 δισ. ευρώ τέτοιων επενδύσεων, ενώ 
για το 2024 αναμένεται να ξεπεράσουν τα 53 τρισ. ευρώ.
Από την πλευρά του, ο Θανάσης Καραγιάννης επισήμανε 
ότι, στην παρούσα φάση, η Prodea διαθέτει στο χαρτοφυ-
λάκιό της 301 εκατ. ακίνητα με «πράσινη» πιστοποίηση, τα 
οποία θα γίνουν 349 εκατ. μέχρι το τέλος της χρονιάς, ενώ 
θα αυξηθούν σε 550 εκατ. ευρώ μέσα στους επόμενους 12 
-18 μήνες. Ο ίδιος επισήμανε, δε, ότι δεν υπάρχουν πρά-
σινα κτίρια στην Αττική, αλλά πρέπει να κατασκευαστούν 
από την αρχή και μάλιστα το 52% από τις νέες κατασκευές 
της Prodea θα χρηματοδοτηθεί από το πράσινο ομόλογο 
που εκδόθηκε πρόσφατα.
Έδωσε, δε, μια αναλυτική εικόνα για τα «πράσινα» κτίρια 
της εταιρείας σε Ελλάδα και εξωτερικό: Καταρχήν, ένα κτί-
ριο γραφείων στο κέντρο της Σόφιας, το κτίριο της Εθνικής 
Τράπεζας στο Γέρακα, καθώς και τα γραφεία της εταιρείας 
στο κέντρο της Αθήνας, στην οδού Χρυσοσπηλιωτίσσης. 
Σημαντικό κτίριο τέτοιας λογικής αποτελεί και το Εlement, 
στο Μαρούσι, στην οδό Φραγκοκλησιάς, το οποίο είναι 
προμισθωμένο πριν καν αποπερατωθεί, το Moxy, το πρώ-
το πράσινο πιστοποιημένο ξενοδοχείο, στην πλατεία Ομο-
νοίας, το οποίο ανοίγει τις πύλες του στις αρχές του 2022, 
το Ιmportex στη Λεωφ. Συγγρού, το οποίο είναι χωρισμέ-

νο σε δύο κομμάτια, με το ένα να έχει προπωληθεί και το 
άλλο να βρίσκεται στη διαδικασία μίσθωσης. Η εταιρεία, 
επίσης, έχει στη διάθεσή της ένα παλιό κτίριο στη Συγγρού 
44, το οποίο θα επανακατασκευαστεί σε πιστοποιημένο 
πράσινο κτίριο. Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο κ. Καραγιάννης 
και στο έργο του Πύργου του Πειραιά, ο οποίος μετά την 
ανακατασκευή του με τη συνεργασία της Dimand, θα είναι 
πλέον ένας «πράσινος» πύργος, για τον οποίο προχωρούν 
με γοργούς ρυθμούς οι συζητήσεις για τις μισθώσεις.
Για την σημασία του πράσινου ομολόγου μίλησε η Τερέζα 
Μεσσάρη, υποστηρίζοντας ότι ο πράσινο ομόλογο ήταν 
ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα στην πορεία της εται-
ρείας, αντλώντας 300 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 2,3%. Για 
την κα. Μεσσάρη, η Prodea είχε δραστηριοποιηθεί στο 
ESG πριν γίνει «μόδα», προσθέτοντας ότι έχει κάνει σε 
αυτό μεγάλα άλματα, παρότι η διαδικασία προσαρμογής 
στους όρους του ESG έχει πολλή, διαρκή δουλειά και συ-
ντήρηση, καθώς και πολύ αυστηρούς προσδιορισμούς 
λόγω και του γεγονότος ότι η Prodea είναι εισηγμένη 
εταιρεία.
Πρόσθεσε, δε, ότι η Prodea είναι πολύ ψηλά σε θέματα 
ποικιλομορφίας, με τα μισά από τα ανώτερα στελέχη της 
να είναι γυναίκες, ενώ και δύο μέλη του ΔΣ είναι θηλυκού 
γένους. Επίσης, το 41% του εργατικού δυναμικού της εί-
ναι γυναίκες, ωστόσο παραδέχθηκε ότι ο χώρος του Real 
Estate εξακολουθεί να είναι ανδροκρατούμενος.

Επτακόσιους μικρούς κάδους απορριμμάτων για κοινά 
απορρίμματα (πράσινα καδάκια) και για ανακυκλώσιμα 
(μπλε καδάκια), διανεμήθηκαν από την Υπηρεσία Καθα-
ριότητας του Δήμου Ρεθύμνης στις οικίες και τα εμπορικά 
καταστήματα της Παλιάς Πόλης του Ρεθύμνου, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα συγκεκριμένα καδάκια, προφέρονται 
δωρεάν στους πολίτες κατοίκους κι επιχειρηματίες του 
ιστορικού κέντρου, προκειμένου να τοποθετούν σε αυτά 
τα αντίστοιχα απορρίμματα τους ώστε να ακολουθεί η 
συλλογή τους πόρτα - πόρτα, από την υπηρεσία. Για τη 
σωστή χρήση τους προηγήθηκε ενημέρωση σε όλους 
τους κατοίκους και επιχειρηματίες της περιοχής σχετικά με 
τις ώρες και ημέρες αποκομιδής αλλά και την αναγκαιότη-
τα τους προκειμένου να διατηρείται, με τη συμβολή όλων, 
η καλαισθησία και η καθαριότητα στην Παλιά Πόλη. Η 
σύμπραξη και η συνεργασία με τους δημότες επ’ ωφελεία 

όλων και όχι η προβλεπόμενη από τον Κανονισμό Καθα-
ριότητας του Δήμου επιβολή προστίμων σε περιπτώσεις 
μη συμμόρφωσης είναι ο στόχος της δημοτικής αρχής 
και σύμφωνα με τον αρμόδιο αντιδήμαρχο Δημήτρη 
Λελεδάκη με τη συνεργασία δήμου και πολιτών και την 
τήρηση και σεβασμού του προγράμματος θα απαλειφθεί 
το δυσάρεστο φαινόμενο της άκαιρης εναπόθεσης σάκων 
απορριμμάτων στα σοκάκια της Παλιάς Πόλης, το οποίο 
αφενός δημιουργεί ανθυγιεινές εστίες και αφετέρου υπο-
βαθμίζει και προσβάλλει την αισθητική της Παλιάς Πόλης, 
των κατοίκων κι επισκεπτών της.
Στο μεταξύ η Τεχνική Υπηρεσία και το Γραφείο Καθαριό-
τητας του Δήμου Αμαρίου Ρεθύμνου παρέλαβαν ένα ολο-
καίνουργιο, τελευταίας τεχνολογίας, τριαξονικό φορτηγό 
όχημα για την αποκομιδή απορριμμάτων, ανακυκλώσι-
μων υλικών, μεταφοράς υλικών από προϊόντα εκσκαφών 

και για τη γενικότερη εκτέλεση χωματουργικών έργων.
Ο δήμαρχος Αμαρίου, Παντελής Μουρτζανός ανέφερε 
πως «…το συγκεκριμένο υπερσύγχρονο τριαξονικό 
φορτηγό όχημα με γερανό και αρπάγη κόστους 215.000 
ευρώ, προστίθεται σήμερα, μετά και την ολοκλήρωση 
των τυπικών διαδικασιών, στο στόλο οχημάτων και μη-
χανημάτων έργου που διαθέτει ο Δήμος μας. Από το 2018 
μέχρι σήμερα βρίσκεται σε εξέλιξη η υλοποίηση ενός συ-
νολικού σχεδιασμού για την ενίσχυση, την ανανέωση και 
τον εκσυγχρονισμό του μηχανοκίνητου δυναμικού του 
Δήμου μας… στόχος μας η αναβάθμιση των προσφερό-
μενων υπηρεσιών και αξιοποιώντας κάθε χρηματοδοτικό 
μέσο, υλοποιούμε βήμα-βήμα το σχεδιασμό μας ο οποί-
ος αναμένεται να αποδώσει μακροπρόθεσμα πολλαπλά 
ανταποδοτικά οφέλη προς τους δημότες μας».
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
Έγκριτοι καθηγητές και εμπειρογνώμονες καταθέτουν τις απόψεις τους
Μετά την έναρξη της υγειονομικής κρίσης ακόμα πιο επιτακτική 
έγινε η αναγκαιότητα παραγωγικής αναδιάρθρωσης και ανά-
πτυξης της ελληνικής βιομηχανίας, τόσο για οικονομικούς όσο 
και για γεωπολιτικούς λόγους. Ήδη σε παγκόσμιο επίπεδο έχει 
ενταθεί η συζήτηση για την «επόμενη ημέρα» και τους όρους 
οικονομικής ανασυγκρότησης. Πώς μπορεί όμως η χώρα μας 
να τεθεί σε τροχιά ανάκαμψης και ποια μαθήματα μπορούμε να 
αντλήσουμε από τις απρόβλεπτες καταστάσεις που βιώσαμε;
Πανεπιστημιακοί και εμπειρογνώμονες διεθνούς κύρους ανα-
λύουν τις ευκαιρίες που διανοίγονται στον μεταπανδημικό κό-
σμο, σε ειδική έκδοση του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(ΟΠΑ NEWS, τεύχος 40) που φιλοξενεί το Αθηναϊκό- Μακεδονι-
κό Πρακτορείο Ειδήσεων.
Πάνος Λώλος (*): Η ανάπτυξη της ελληνικής βιομη-
χανίας
Η ελληνική βιομηχανία αποτελεί το 9% του ΑΕΠ, συμβάλλει στο 
87% της αξίας των εξαγωγών αγαθών και στο 42% των συνο-
λικών εξαγωγών(συμπεριλαμβανομένων του τουρισμού, της 
ναυτιλίας και των μεταφορών). Παράλληλα, συνεισφέρει 40% 
του συνολικού φόρου εισοδήματος των νομικών προσώπων 
και 13% των αμοιβών των εργαζομένων στην Ελλάδα, ενώ 
αμείβει κατά 37% καλύτερα τους εργαζομένους της σε σχέση με 
τον μέσο όρο. Τέλος, συνεισφέρει κατά 37% στις δαπάνες Έρευ-
νας και Ανάπτυξης (Ε&Α) που πραγματοποιούνται στη χώρα 
μας και επενδύει 5 φορές περισσότερο από κάθε άλλον τομέα 
της οικονομίας μας.
Η σημασία της ελληνικής βιομηχανίας για την εγχώρια οικονο-
μία είναι αυταπόδεικτη και αποτελεί συνέχεια του διεθνούς πα-
ραδείγματος, κατά το οποίο οι πλέον ανεπτυγμένες οικονομικά 
χώρες του κόσμου είναι και οι πλέον ανεπτυγμένες βιομηχανικά.
Το μέλλον της ελληνικής βιομηχανίας δεν μπορεί να βασίζεται 
στις σταθερές και στα συγκριτικά πλεονεκτήματα του παρελθό-
ντος, πολλά εκ των οποίων έχουν οριστικά απολεσθεί και μάλι-
στα εντός ενός δυναμικού διεθνούς περιβάλλοντος.
Η ελληνική βιομηχανία διέπεται από επιχειρήσεις που διαθέτουν 
το κρίσιμο μέγεθος για να αναπτυχθούν περαιτέρω διεθνώς και 
από άλλες που διαθέτουν χαρακτηριστικά ποιοτικής διαφορο-
ποίησης. Και τα δυο είναι απαραίτητα για τη μεγέθυνσή της. Μη 
διαθέτοντας σημαντική πρόσβαση σε πρώτες ύλες, σημαντικά 
γεωγραφικά πλεονεκτήματα που καθιστούν την εφοδιαστική 
αλυσίδα ευχερέστερη σε σχέση με τις αγορές της κεντρικής και 
βόρειας Ευρώπης και χωρίς σημαντικό μέγεθος εγχώριας αγο-
ράς, η ελληνική βιομηχανία είναι εξαρχής υποχρεωμένη να εί-
ναι εξωστρεφής και διαφοροποιημένη ως προς τα παραγόμενα 
προϊόντα της. Κυρίως όμως οφείλει να αναπτυχθεί διαθέτοντας 
εθνικούς πρωταθλητές οι οποίοι μπορούν να επηρεάσουν ένα 
οικοσύστημα κλάδων και επιχειρήσεων σε τοπικό, περιφερεια-
κό και εθνικό επίπεδο. Επιπρόσθετα, οφείλει να αναπτυχθεί ευέ-
λικτα λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη για σχετική αυτάρκεια, 
κάτι που κατέστη πλήρως αναγκαίο κατά την τρέχουσα πανδη-

μία, και μάλιστα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ώστε να αποφύγει την 
οικονομική και πολιτική εξάρτηση.
Η ανάπτυξη της ελληνικής βιομηχανίας είναι απολύτως εφικτή, 
αλλά είναι και απολύτως αναγκαία για οικονομικούς και γεωπο-
λιτικούς λόγους. Υπάρχουν σαφή πλεονεκτήματα αλλά παράλ-
ληλα υφίστανται και σαφή μειονεκτήματα ως προς την επίτευξη 
του στόχου για τη συμμέτοχη της ελληνικής βιομηχανίας στο 
12% του ΑΕΠ έως και το 2025, όπως τονίσθηκε το περασμένο 
έτος από την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό της χώρας και 
όπως επιδιώκουν οι φορείς εκπροσώπησης της βιομηχανίας. Η 
σύσταση του Εθνικού Συμβουλίου Βιομηχανίας είναι μια θετική 
πρωτοβουλία, αλλά τα περισσότερα εμπόδια για την ανάπτυξη 
της βιομηχανίας είναι παλαιά και γνωστά.
Η βιομηχανική πολιτική της χώρας είναι εθνική υπόθεση και ως 
τέτοια πρέπει να ιδωθεί από όλους τους εμπλεκομένους, μιας και 
το όφελος από την περαιτέρω ανάπτυξη διαχέεται στο σύνολο 
της κοινωνίας. Η ελληνική βιομηχανία αναπτύχθηκε σημαντικά 
στο παρελθόν όταν επικράτησαν συγκεκριμένες συνθήκες και 
το ίδιο μπορεί και πρέπει να γίνει και τώρα, εξασφαλίζοντας ση-
μαντικές προοπτικές σε πολλούς νέους αποφοίτους ανωτάτων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων διαφόρων επιστημονικών ενδιαφε-
ρόντων.
(*) Ο Πάνος Λώλος είναι μέλος ΔΣ του φορέα Ελληνική Παρα-
γωγή - Συμβούλιο Βιομηχανιών για την Ανάπτυξη & Γενικός 
Διευθυντής Τομέα Διέλασης Χαλκού και Κραμάτων της ΕΛΒΑΛ-
ΧΑΛΚΟΡ ΑΕ   
Προκόπης Κ. Θεοδωρίδης (*): Αγροτική επιχειρηματι-
κότητα και μάρκετινγκ τροφίμων μετά την πανδημία
Είναι γνωστό ότι η πανδημία που έπληξε σφοδρά την ελληνική 
οικονομία δεν άφησε αλώβητο τον πρωτογενή τομέα, διακό-
πτοντας απότομα την όποια ανοδική πορεία της οικονομικής 
δραστηριότητας διαφαινόταν στις αρχές του 2020. Τα διαρ-
θρωτικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο πρωτογενής τομέας 
στην Ελλάδα είναι πολλά και χρόνια. Έχουμε αγροτικά προϊόντα 
και τρόφιμα εξαιρετικής ποιότητας με διεθνή αναγνώριση. Η 
προσπάθεια για ένα ποιοτικό αγροτικό προϊόν σταματάει πολλές 
φορές στην παραγωγή, σταματάει στο χωράφι και στο δένδρο. 
Η κρίση της πανδημίας κάνει επιτακτική την ανάγκη για μία 
αλλαγή στο παραγωγικό μοντέλο της χώρας και ιδιαίτερα στον 
πρωτογενή τομέα.
Η αλλαγή πρέπει να εστιάσει σε τρεις αλληλοσχετιζόμενους άξο-
νες: α) σχέδιο περιφερειακής αγροτικής ανάπτυξης, β) εστίαση 
στην τυποποίηση και γ) προσανατολισμός στη βιωσιμότητα και 
κλιματική αλλαγή.
Ένα «σχέδιο» περιφερειακής αγροτικής ανάπτυξης πρέπει να 
απαντά με σαφήνεια σε στρατηγικά ερωτήματα: τι μπορεί να 
καλλιεργηθεί, τι δυνατότητες υπάρχουν, τι ανάγκες υπάρχουν 
για εγχώρια κατανάλωση και να γίνει ανίχνευση των τάσεων 
στις αγορές του εξωτερικού, δηλαδή τι αγροτικά προϊόντα 
θέλουν ποιες χώρες και πού έχουμε ανταγωνιστικό πλεονέ-

κτημα. Ένα σχέδιο που θα προτείνει ένα χαρτοφυλάκιο προϊό-
ντων-καλλιεργειών, ποιος καλλιεργεί τι και με ποιο όφελος. Το 
Πανεπιστήμιο καλείται να προσφέρει την υποστήριξή του στον 
αγροτικό χώρο με τη μεταφορά της γνώσης και της έρευνας από 
τα αμφιθέατρα και τα εργαστήρια στο χωράφι, στην ομάδα των 
παραγωγών, στον συνεταιρισμό.
Η εστίαση στην τυποποίηση του αγροτικού προϊόντος συνε-
πάγεται επώνυμη ζήτηση από τον καταναλωτή, κατάκτηση 
μεριδίου αγοράς, προσφορά ποιοτικού προϊόντος με συνέπεια 
και συνέχεια. Δεν μπορούμε να έχουμε άμεσα και βραχυχρόνια 
μικρό κόστος παραγωγής στο αγροτικό προϊόν στην Ελλάδα.
   Η τυποποίηση είναι μονόδρομος για τα περισσότερα αγροτικά 
προϊόντα. Το «χύμα» αγροτικό προϊόν έχει το πλεονέκτημα να 
ενσωματώνει μόνο το κόστος παραγωγής του. Το μειονέκτημα 
ή απειλή για τον γεωργό-παραγωγό είναι ότι μπορεί το προϊόν 
που διαθέτει να υποκατασταθεί με οποιαδήποτε άλλο προϊόν με 
παρόμοια χαρακτηριστικά (εγχώριο ή εισαγόμενο). Σήμερα ο 
ενδιάμεσος αγοράζει από έναν συγκεκριμένο παραγωγό, αύριο 
όμως μπορεί να αγοράσει το ίδιο προϊόν από κάποιον άλλον 
παραγωγό, δίνοντας ίσως και χαμηλότερη τιμή. Οι ομάδες πα-
ραγωγών και οι «νέοι» συνεταιρισμοί θα πρέπει να ενσωματώ-
σουν τη λογική του μάρκετινγκ και να συνειδητοποιήσουν ότι 
σε μια τέτοια συλλογική προσπάθεια θα πρέπει να υπάρχουν και 
κάποιοι που θα πουλάνε, θα επικοινωνούν και θα διαπραγμα-
τεύονται με την αγορά, τους ενδιάμεσους, τις αλυσίδες σούπερ 
μάρκετ και τους εξαγωγείς-αντιπρόσωπους. Κάποιοι θα παρά-
γουν και κάποιοι θα διοικούν την προσπάθεια. Αναφερόμαστε 
σε «συλλογικότητα» γιατί η επένδυση στη γεωργία προϋποθέτει 
μεγάλα κεφάλαια.
Ταυτόχρονα, θα πρέπει να προσανατολιστούμε στη μελέτη και 
πρόληψη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και στη βι-
ώσιμη αγροτική καλλιέργεια και ανάπτυξη. Έχει έρθει η ώρα να 
αλλάξει η παραδοσιακή καλλιέργεια με νέες μεθόδους, που προ-
σανατολίζονται στη λελογισμένη χρήση των περιβαλλοντικών 
σπάνιων πόρων (π.χ. υδροπονία), να υιοθετηθούν σε μεγαλύ-
τερη κλίμακα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης και νέα λογισμικά 
στην παραγωγική διαδικασία, να χαραχθούν πολιτικές μείωσης 
των απωλειών σε αγροτικά προϊόντα πριν φθάσουν στον κα-
ταναλωτή ή στη μεταποιητική βιομηχανία (food loss) και να 
δημιουργηθούν σχέδια πρόληψης και αντιμετώπισης των περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων. Υπάρχουν η γνώση, οι δυνατότητες 
και οι ευκαιρίες για τη δημιουργία του πλαισίου ενός νέου πα-
ραγωγικού μοντέλου για τον πρωτογενή τομέα στη χώρα μας.
(*) Ο Προκόπης Κ. Θεοδωρίδης είναι αναπληρωτής καθηγητής 
Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων και 
Τροφίμων Πανεπιστημίου Πατρών

Συνέχεια στη σελ 14
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
Έγκριτοι καθηγητές και εμπειρογνώμονες καταθέτουν τις απόψεις τους
Συνέχεια από σελ 13

Γεώργιος Μπάλτας(*): Μεταπανδημική ανασυγκρό-
τηση με επώνυμη παραγωγή
Στην Ελλάδα η πολυετής οικονομική κρίση ανέδειξε το παρα-
γωγικό έλλειμμα της χώρας ως το βαθύτερο πρόβλημα της 
οικονομίας και κατέδειξε την ανάγκη της παραγωγικής ανασυ-
γκρότησης, με έμφαση στα διεθνώς εμπορεύσιμα προϊόντα.
Η ανάγκη αυτή έγινε περισσότερο επιτακτική μετά την εμφάνιση 
της πανδημίας και την επακόλουθη ανάσχεση της αναπτυξιακής 
δυναμικής. Ο πρωτογενής τομέας και ο δευτερογενής τομέας 
της οικονομίας είναι αποδεδειγμένα περισσότερο ανθεκτικοί 
και λιγότερο ευαίσθητοι στις επιπτώσεις της πανδημίας και 
μπορούν να λειτουργήσουν σταθεροποιητικά στο πανδημικό 
περιβάλλον.
Επομένως, η παραγωγική ανασυγκρότηση αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα της αναπτυξιακής προσπάθειας κατά την ύστερη 
φάση της πανδημίας, αλλά και μετά την αποδρομή της.
Δεν αρκεί όμως να μπορείς να παράγεις προϊόντα, εάν δεν εξα-
σφαλίζεις ζήτηση για αυτά. Η επιβίωση των προϊόντων στην 
αγορά δεν είναι η αναπόφευκτη κατάληξη που ακολουθεί την 
παραγωγή τους.
Είναι ακριβές, αν και σπάνια αναφέρεται, ότι τα περισσότερα νέα 
προϊόντα διεθνώς δεν κατορθώνουν να συγκεντρώσουν ικανές 
πωλήσεις, ώστε να συνεχιστεί η παραγωγή και διανομή τους, 
και εντέλει καταργούνται από τις επιχειρήσεις που τα ανέπτυξαν.
Κάθε προϊόν που εισάγεται στην αγορά αντιμετωπίζει τον αντα-
γωνισμό από άλλα προϊόντα, είτε με τη μορφή της προϊοντικής 
υποκατάστασης, είτε με τη μορφή της γενικότερης διεκδίκησης 
της δαπάνης του καταναλωτή.
Επιπρόσθετα, ο παραγωγός πρέπει να διαχειριστεί την ετερο-
γενή ζήτηση προσφέροντας ένα εύστοχα διαφοροποιημένο 
προϊόν.
Η δομικά σημαντική ετερογένεια της ζήτησης σημαίνει ότι τα 
προϊόντα πρέπει να απευθύνονται σε συγκεκριμένες και συνα-
φείς καταναλωτικές προτιμήσεις και όχι σε κάποιον ελάχιστο 
κοινό παρονομαστή που εκπροσωπείται από κάποιον υποτιθέ-
μενο μέσο καταναλωτή.
Επιπλέον, η προσαρμογή του προϊόντος σε διαπιστωμένες κα-
ταναλωτικές προτιμήσεις πρέπει να είναι τόσο αποτελεσματική, 
ώστε να διαμορφώνει συνθήκες ανελαστικής ζήτησης, στον 
βαθμό που επιτρέπει η φύση της υποκείμενης προϊοντικής κα-
τηγορίας.
Τέλος, οι επιλεγμένες καταναλωτικές προτιμήσεις πρέπει να εμ-
φανίζονται σε κλίμακα ικανή ώστε το διαφοροποιημένο προϊ-
όν να είναι βιώσιμο. Με άλλα λόγια, να διαφοροποιείσαι κατά 
τρόπο που ικανοποιεί ένα επαρκές τμήμα της αγοράς και ποτέ 
ασύνδετα με τη δομή και το μέγεθος της ζήτησης.

Με αυτά τα δεδομένα, η ζήτηση συγκεντρώνεται σε προϊόντα 
με σημαντικό βαθμό αντικειμενικής ή υποκειμενικής διαφορο-
ποίησης, την οποία όμως ταυτοποιεί η μάρκα τους. Σήμερα, η 
κυριαρχία των επώνυμων προϊόντων (brands) δεν παρατηρεί-
ται μόνο στις παραδοσιακές κατηγορίες τυποποιημένων κατα-
ναλωτικών προϊόντων, αλλά επεκτείνεται σε κλάδους που θεω-
ρούνται «commodities», όπως τα αδρανή οικοδομικά υλικά ή 
τα αγροτικά προϊόντα. Δεν είναι τυχαίο ότι τέτοια εμπορεύματα 
διακινούνται πλέον ως επώνυμα προϊόντα και έχουν ενσωμα-
τώσει χαρακτηριστικά διαφοροποίησης συναφή με την κατηγο-
ρία τους (π.χ. προδιαγραφές, πιστοποιήσεις, προέλευση).
Η μάρκα, με την ικανότητά της να συμπυκνώνει πληροφορίες 
και δεδομένα, απλουστεύει την αγοραστική διαδικασία και μει-
ώνει την αβεβαιότητα για το προϊόν. Η γνώση που συνδέεται 
με μία μάρκα επηρεάζει επίσης τις αντιδράσεις του καταναλωτή 
σε ερεθίσματα που την αφορούν, όπως οι διαφημίσεις και οι 
προωθητικές ενέργειες. Η ικανότητα της μάρκας να αυξάνει τη 
ζήτηση, να προσελκύει και να διατηρεί πελάτες, αλλά και να 
υποστηρίζει υψηλότερα περιθώρια κέρδους είναι ο λόγος που 
οι εταιρείες επενδύουν στην επώνυμη παραγωγή.
Στην ελληνική οικονομία έχει συντελεστεί μεγάλη πρόοδος στην 
κατανόηση της σημασίας που έχει η επώνυμη παραγωγή και 
έχει αναβαθμιστεί σημαντικά η τεχνογνωσία των επιχειρήσε-
ων στο ευρύτερο πεδίο του μάρκετινγκ. Αυτό έχει διοχετεύσει 
οικονομικούς και διοικητικούς πόρους στην ενίσχυση παλαιών 
και νέων ελληνικών μαρκών, με ορατά αποτελέσματα τόσο στα 
μερίδια της εγχώριας αγοράς όσο και στις εξαγωγικές επιδόσεις.
Σημειώνεται παρενθετικά ότι οι εξαγωγές είναι κρίσιμες για την 
αύξηση του μεγέθους των επιχειρήσεων, εφόσον η εγχώρια 
αγορά δεν είναι αρκετά μεγάλη για να προάγει την ανάπτυξή 
τους σε διεθνώς συγκρίσιμα και ανταγωνιστικά μεγέθη.
Σε κάθε περίπτωση, η ελληνική παραγωγή για να επιτελέσει 
τον αναπτυξιακό ρόλο της στη μεταπανδημική εποχή πρέπει 
να είναι εύστοχα διαφοροποιημένη, αξιόπιστα επώνυμη και 
στενότερα συνδεδεμένη με τη ζήτηση και τις προτιμήσεις των 
καταναλωτών. Αυτό πρωτίστως προϋποθέτει ότι οι επιχειρήσεις 
διαθέτουν στελέχη με εξειδικευμένη τεχνογνωσία. Είναι γνωστό 
ότι η διοίκηση προϊόντος και ευρύτερα η διοίκηση μάρκετινγκ 
εξελίσσονται μέσω της τεχνολογίας σε περισσότερο τεχνικά και 
αναλυτικά αντικείμενα.
(*) Ο Γεώργιος Μπάλτας είναι καθηγητής Τμήματος Μάρκετινγκ 
και Επικοινωνίας Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών
Κωνσταντίνος Ζοπουνίδης (*) - Στέλιος Τσαφαρά-
κης(**): Το μάνατζμεντ των επιχειρήσεων σε περίο-
δο πανδημίας   
Εδώ και αρκετούς μήνες οι συνέπειες του κορονοϊού γίνονται 
αισθητές στην παγκόσμια οικονομία. Μείωση παραγγελιών 
και προμηθειών, επιβράδυνση ή ακόμη και αναστολή δρα-

στηριοτήτων, επιπτώσεις που μπορεί να είναι επικίνδυνες για 
τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Αυτά είναι τα προβλήματα 
που πλήττουν όλες τις επιχειρήσεις, χωρίς διάκριση. Στο άρθρο 
αυτό καταγράφονται αρχικά τα βήματα που πρέπει να ακολου-
θήσει μία επιχείρηση ώστε να καταστεί βιώσιμη. Στη συνέχεια, 
εφόσον αυτή η κρίση μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την επιβίωση 
των επιχειρήσεων, ορισμένοι κίνδυνοι μπορούν να εντοπιστούν 
και να περιοριστούν, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές 
επιπτώσεις της κρίσης.
Επείγοντα μέτρα:
Καλή πληροφόρηση
Όταν συμβαίνει μία απρόβλεπτη κατάσταση, το πρώτο πράγμα 
που πρέπει να γίνει είναι η σωστή ενημέρωση. Επιλογή αξιόπι-
στων πηγών πληροφοριών που ταιριάζουν στις ανάγκες της 
επιχείρησης. Η ενημέρωση δεν σημαίνει να ακούγονται όλες 
οι απόψεις ανά πάσα στιγμή της ημέρας, είναι αντιπαραγωγικό. 
Ακόμη, προκαλεί άγχος και εμποδίζει την καλή προετοιμασία για 
το μέλλον. Είναι καλό η επιχείρηση να βασίζεται στις συνήθεις 
επαφές της, τον λογιστή της, τον εσωτερικό ελεγκτή της, τον 
δικηγόρο της, το εμπορικό επιμελητήριο, τις συνομοσπονδίες με 
τις οποίες είναι συνδεδεμένη για να τη βοηθήσουν να ενεργήσει 
σε περιόδους κρίσης.
Ασφάλιση του προσωπικού
Το προσωπικό είναι ο κύριος πόρος μιας επιχείρησης. Οι μάνα-
τζερ πρέπει να κάνουν τα πάντα για να το διατηρήσουν και να 
του δώσουν προοπτικές για το μέλλον. Αρχικά πρέπει να γίνει 
επικοινωνία με το προσωπικό για καθησυχασμό και ενημέρω-
ση. Ανακοίνωση μέτρων περιορισμού και λύσεων τηλεργασίας. 
Εάν υπάρχει ανάγκη για τεχνική ανεργία, η επιχείρηση πρέπει να 
διαβεβαιώσει το προσωπικό για τον εξαιρετικό και προσωρινό 
χαρακτήρα της κατάστασης. Η ευελιξία και η απόκριση είναι 
θεμελιώδης κανόνας του μάνατζμεντ.
Καταγραφή των ταμειακών ροών
Πρέπει να γίνει πρόβλεψη ταμειακών ροών ώστε η επιχείρηση 
να μην πηγαίνει στα τυφλά.
Δραστική μείωση του κόστους
Προφανώς, το κόστος της επιχείρησης πρέπει να μειωθεί. Ακό-
μη, το μεταβλητό κόστος μπορεί να προσαρμοστεί γρήγορα. 
Τέλος, τα σταθερά έξοδα πρέπει να επαναδιαπραγματευθούν.
Πρόβλεψη των χρηματοοικονομικών αναγκών
Με τα εργαλεία των μεθόδων του ποσοστού πωλήσεων και 
της γραμμικής παλινδρόμησης πρέπει να προβλεφθούν όλες οι 
ανάγκες χρηματοδότησης του κύκλου εκμετάλλευσης της επι-
χείρησης. Στη συνέχεια, εάν είναι απαραίτητο, να αναζητηθούν 
τα αναγκαία κεφάλαια (επιδοτήσεις, δάνεια, φοροαπαλλαγές 
κ.λπ.).

Συνέχεια στη σελ 15
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
Έγκριτοι καθηγητές και εμπειρογνώμονες καταθέτουν τις απόψεις τους

ΕΥ: ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΑ ΔΙΕΘΝΗ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2021

Συνέχεια από σελ 14

Μελλοντικές ενέργειες και εξακρίβωση κινδύνων
Ο κορονοϊός δεν είναι το είδος της πρόκλησης που εμφανίζεται 
μόνο μία φορά. Είναι πιο αποτελεσματικό η επιχείρηση να προ-
ετοιμαστεί τώρα για την επόμενη κρίση από το να αντιδράσει 
με μία ad hoc απάντηση, ακόμη και όταν η κρίση βρίσκεται σε 
πλήρη εξέλιξη. Πολλές επιχειρήσεις αναπτύσσουν σενάρια για 
να είναι διανοητικά προετοιμασμένες για απρόσμενες καταστά-
σεις. Ωστόσο, τα σενάρια αυτά θα πρέπει να ανανεώνονται και 
να προσαρμόζονται με βάση τους πιο ζωτικούς επιχειρηματι-
κούς κινδύνους ανά πάσα στιγμή. Ιδανικά, τα σενάρια θα πρέ-
πει να ενισχυθούν με ασκήσεις στρατηγικής δημιουργικότητας 
που καθιστούν δυνατή τη δημιουργία προσομοίωσης και την 
παρακολούθηση συμπεριφορών υπό πίεση, προκειμένου να 
αντληθούν μαθήματα.
Οι διάφοροι κίνδυνοι μπορεί να προέλθουν από τις αλυσίδες 
εφοδιασμού. Η πτώση της παραγωγής στα κινέζικα εργοστάσια 

από την έναρξη της πανδημίας έχει δημιουργήσει πραγματικές 
δυσκολίες εφοδιασμού για πολλές επιχειρήσεις στη δυτική Ευ-
ρώπη. Οι μειωμένες πωλήσεις προέρχονται από την παγκόσμια 
επιβράδυνση της οικονομίας. Οι μειώσεις και οι ακυρώσεις 
των παραγγελιών αυξάνονται και μπορούν, με την πάροδο 
του χρόνου, να θέσουν σε κίνδυνο την οικονομική και χρημα-
τοοικονομική ισορροπία των επιχειρήσεων, έως την πιθανή 
παύση της δραστηριότητας (κίνδυνος πτώχευσης). Η κρίση 
του κορονοϊού ωθεί τις εταιρείες να αναδιοργανωθούν για να 
αποφύγουν όσο το δυνατόν περισσότερους κινδύνους για την 
υγεία. Η γενίκευση της τηλεργασίας για τον περιορισμό του 
κινδύνου μόλυνσης απαιτεί από τις επιχειρήσεις να υποβληθούν 
σε σημαντική αναθεώρηση του οργανισμού τους. Αυτές οι αλ-
λαγές μπορεί να έχουν σοβαρές συνέπειες, όπως η μειωμένη 
παραγωγικότητα της ομάδας. Η εκτίμηση των κινδύνων για την 
επιχείρηση είναι ζωτικής σημασίας για τον καλύτερο περιορισμό 
των επιπτώσεων της κρίσης.
Συμπερασματικά, η κρίση της COVID-19 σίγουρα θα μετα-

μορφώσει ουσιαστικά τις επιχειρήσεις και την κοινωνία. Είναι 
πολύ πιθανό να τονώσει τομείς όπως οι διαδικτυακές αγορές, η 
διαδικτυακή εκπαίδευση και οι επενδύσεις στη δημόσια υγεία. 
Επίσης, ενδέχεται να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίον οι επιχει-
ρήσεις οργανώνουν τις αλυσίδες εφοδιασμού τους και να τις 
ωθεί λιγότερο να εξαρτώνται από έναν μικρό αριθμό μεγάλων 
προμηθευτών. Όπως αναφέρει και ο γενικός διευθυντής του 
Ιδρύματος Οικονομικών & Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) κ. 
Νίκος Βέττας, μόνο για όσες επιχειρήσεις προσαρμοστούν στις 
τεχνολογικές εξελίξεις και στις νέες τάσεις της ζήτησης υπάρχουν 
προοπτικές ισχυρής ανάκαμψης. Μόλις το επείγον της κρίσης εί-
ναι πίσω μας, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να εξετάσουν τις αλλαγές 
που έχουν κάνει και τα διδάγματα που έχουν αντλήσει για να τα 
συμπεριλάβουν στα νέα σχέδιά τους.
(*) Ο Κωνσταντίνος Ζοπουνίδης είναι καθηγητής Πολυτεχνείου 
Κρήτης & Audencia Business School Γαλλίας
(**) Ο Στέλιος Τσαφαράκης είναι αναπληρωτής καθηγητής Πο-
λυτεχνείου Κρήτης

Η παγκόσμια αγορά δημόσιων εγγραφών στα διεθνή χρημα-
τιστήρια συνέχισε να αναπτύσσεται στη διάρκεια του τρίτου 
τριμήνου του 2021, το οποίο ήταν το πιο ενεργό τρίτο τρίμηνο 
των τελευταίων 20 ετών ως προς τον αριθμό των συναλλαγών, 
αλλά και τα αντληθέντα κεφάλαια.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με παγκόσμια έρευνα 
της EY, Q3 2021 Global IPO Trends, κατά το τρίτο τρίμηνο του 
2021 ολοκληρώθηκαν 547 δημόσιες εγγραφές, που συγκέ-
ντρωσαν 106,3 δισ. δολ. Αυτό μεταφράζεται σε 18% περισ-
σότερες συμφωνίες από το προηγούμενο ιστορικό υψηλό του 
τρίτου τριμήνου του 2007, και 11% περισσότερα έσοδα από το 
τελευταίο αντίστοιχο ρεκόρ του τρίτου τριμήνου του 2020.
Από την αρχή του έτους μέχρι και σήμερα, πραγματοποιήθηκαν 
συνολικά 1.635 δημόσιες εγγραφές που συγκέντρωσαν 330,7 
δισ. δολ., σημειώνοντας αύξηση 87% και 99% σε ετήσια βάση, 
αντίστοιχα. Συνολικά, οι δημόσιες εγγραφές που έχουν ολοκλη-
ρωθεί από την αρχή του έτους ως σήμερα, έχουν ήδη ξεπεράσει 
τις συνολικές επιδόσεις του 2020, τόσο ως προς τον αριθμό των 
συμφωνιών, όσο και ως προς τα έσοδα.
Βασικός παράγοντας που συνέβαλε στη ζωηρή δραστηριότητα 
των δημόσιων εγγραφών κατά το τρίτο τρίμηνο του 2021 ήταν 
η ανάκαμψη των αγορών στην περιοχή της Ευρώπης, Μέσης 
Ανατολής, Ινδίας και Αφρικής (EMEIA) - ιδιαίτερα των χρηματι-
στηρίων της Ευρώπης, της Ινδίας και του Τελ Αβίβ - καθώς και 
το γεγονός ότι οι εταιρείες που σχεδίαζαν δημόσιες εγγραφές 

επεδίωξαν να αντλήσουν κεφάλαια πριν από την αναμενόμε-
νη σκλήρυνση της νομισματικής πολιτικής. Με εξαίρεση την 
ευρωπαϊκή αγορά, η απουσία από τις δημόσιες εγγραφές των 
εταιρειών εξαγοράς ειδικού σκοπού (SPACs), που παρατηρήθη-
κε στο δεύτερο τρίμηνο, συνεχίστηκε και κατά το τρίτο τρίμηνο 
του 2021.
Μεταξύ των κλάδων της οικονομίας, η τεχνολογία, η υγεία και 
η βιομηχανία σημείωσαν την εντονότερη δραστηριότητα, δια-
τηρώντας σταθερά το ενδιαφέρον των επενδυτών. Για πέμπτο 
συνεχόμενο τρίμηνο από το τρίτο τρίμηνο του 2020, η τεχνολο-
γία συγκέντρωσε τον υψηλότερο αριθμό ετήσιων συναλλαγών 
(419), ενώ άντλησε τα μεγαλύτερα κεφάλαια (116,4 δισ. δολ.) 
για έκτο συνεχόμενο τρίμηνο, από το δεύτερο τρίμηνο του 
2020. Ακολουθεί ο κλάδος της υγείας με 287 δημόσιες εγγραφές 
που συγκέντρωσαν 49,2 δισ. δολ., ενώ η βιομηχανία κατέλαβε 
την τρίτη θέση, με 204 δημόσιες εγγραφές να συγκεντρώνουν 
35,3 δισ. δολ.
Η περιοχή της EMEIA σημείωσε ισχυρές επιδόσεις, με 476 δη-
μόσιες εγγραφές, οι οποίες συγκέντρωσαν 73,7 δισ. δολ., επι-
τυγχάνοντας σημαντική αύξηση της τάξης του 263% και 313% 
αντίστοιχα, σε ετήσια βάση. Η ζωηρή ανάπτυξη στην περιοχή, 
σε σύγκριση με την περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού και την αμερι-
κανική ήπειρο, δείχνει ότι οι αγορές της EMEIA δεν επηρεάζονται 
αμέσως από τη δραστηριότητα που καταγράφεται στον υπόλοι-
πο κόσμο. Η τεχνολογία ξεπέρασε κατά πολύ τους υπόλοιπους 

κλάδους της οικονομίας, με 143 δημόσιες εγγραφές που συγκέ-
ντρωσαν 21,9 δισ. δολ.
Η δραστηριότητα δημόσιων εγγραφών στην αμερικανική ήπει-
ρο παρέμεινε αμείωτη. Το 2021 αναδεικνύεται στην πιο ενεργή 
χρονιά των τελευταίων 20 ετών, τόσο ως προς τον αριθμό των 
συμφωνιών που πραγματοποιήθηκαν, όσο και ως προς τα 
έσοδα που αντλήθηκαν. Από την αρχή του έτους ως σήμερα, 
στην αμερικανική ήπειρο πραγματοποιήθηκαν 409 δημόσιες 
εγγραφές, οι οποίες συγκέντρωσαν 133,6 δισ. δολ., σημειώ-
νοντας αύξηση 118% και 113%, αντίστοιχα, σε ετήσια βάση. 
Ο κλάδος της υγείας κατέγραψε τις περισσότερες συμφωνίες, με 
143 δημόσιες εγγραφές, συγκεντρώνοντας 29 δισ. δολ., ενώ η 
τεχνολογία συγκέντρωσε τα υψηλότερα έσοδα (60,2 δισ. δολ.) 
από 122 δημόσιες εγγραφές.
Ενώ η περιοχή Ασίας-Ειρηνικού διατήρησε σταθερή δυναμική 
έως το τρίτο τρίμηνο του 2021, η περιοχή ενδέχεται σύντομα να 
παρουσιάσει επιβράδυνση, εξαιτίας των γεωπολιτικών εντάσε-
ων και της παρατεταμένης αστάθειας. Από την αρχή του έτους 
ως σήμερα, η περιοχή έχει καταγράψει 750 δημόσιες εγγραφές, 
σημειώνοντας αύξηση 35% σε ετήσια βάση, συγκεντρώνοντας 
123,4 δισ. δολ. σε έσοδα, με 44% αύξηση από έτος σε έτος. Η 
τεχνολογία είναι ο πιο ενεργός κλάδος στην περιοχή, τόσο ως 
προς τον αριθμό των συμφωνιών (154), όσο και ως προς τα 
έσοδα (34,3 δισ. δολ.).
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Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΘΙΣΤΑ ΤΟ ERASMUS+ ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΩΜΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΠΙΟ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΑ
Η Επιτροπή ενέκρινε την Παρασκευή το πλαίσιο για την 
ενίσχυση της ένταξης και της πολυμορφίας του προγράμ-
ματος Erasmus+ και του προγράμματος του Ευρωπαϊκού 
Σώματος Αλληλεγγύης για την περίοδο 2021-2027. Με 
τα μέτρα αυτά υλοποιείται η δέσμευση της Προέδρου της 
Επιτροπής, κ. φον ντερ Λάιεν, για ουσιαστική ενίσχυση 
και των δύο προγραμμάτων, όχι μόνο επειδή παρέχουν 
σε πολύ περισσότερα άτομα δυνατότητες μάθησης ή προ-
σφοράς εθελοντικής εργασίας σε άλλη χώρα, αλλά ιδίως 
επειδή απευθύνονται σε αυξανόμενο αριθμό ατόμων με 
λιγότερες ευκαιρίες.
Με το πλαίσιο μέτρων ένταξης που εγκρίθηκε, η Επιτροπή 
δίνει ισχυρή ώθηση στην ενίσχυση της ισότητας και της 
ένταξης στον Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης και αντα-
ποκρίνεται στη δέσμευση της πρώτης αρχής του ευρω-
παϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, σύμφωνα με 
την οποία κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα σε ποιοτική και 
χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευση, κατάρτιση και διά βίου 
μάθηση.
Ο Αντιπρόεδρος για την Προώθηση του Ευρωπαϊκού 
Τρόπου Ζωής μας, κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, δήλωσε: «Ο 
ευρωπαϊκός τρόπος ζωής μας παρέχει ίσες ευκαιρίες 
σε όλους τους νέους και τις νέες της Ευρώπης. Η ένταξη 
και η πολυμορφία αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυ-
τού του οράματος. Είναι σημαντικό να προσπαθήσουμε 
ακόμη περισσότερο ώστε να εξασφαλίσουμε ότι τα προ-
γράμματα της ΕΕ δεν αποκλείουν κανέναν. Τα μέλη της 
γενιάς Erasmus έχουν γίνει οι καλύτεροι πρεσβευτές της 
Ευρώπης, μπορούν να μοιραστούν την εμπειρία τους, η 
οποία ξεκινά με τη δίκαιη και ισότιμη πρόσβαση σε όλα 
τα προγράμματα».
Η Επίτροπος Καινοτομίας, Έρευνας, Πολιτισμού, Εκπαί-
δευσης και Νεολαίας, κ. Μαρίγια Γκαμπριέλ, δήλωσε τα 
εξής: «Όλοι πρέπει να επωφελούνται από τα προγράμματα 
της ΕΕ, ανεξάρτητα από την καταγωγή, το κοινωνικοοικο-
νομικό πλαίσιο, τη σωματική και ψυχική κατάσταση, κα-
θώς και την κατάσταση υγείας. Επομένως, είναι εξαιρετικά 
σημαντικό να προσδώσουμε στο νέο Erasmus+ και στο 
Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης μεγαλύτερη συμπεριλη-
πτικότητα και πολυμορφία. Θα παράσχουμε περισσότερη 
χρηματοδότηση για να συνδράμουμε όσους χρειάζονται 
περισσότερη βοήθεια και για να προσεγγίσουμε εκείνους 
που δεν γνωρίζουν το πρόγραμμα ή διστάζουν. Όλοι πρέ-
πει να είναι σε θέση να επωφελούνται από τις ίδιες ευκαι-
ρίες και να μπορούν επίσης να προσφέρουν με τη σειρά 
τους στην κοινωνία. Αυτή είναι η αξία της αλληλεγγύης 
στην οποία βασίζεται το ευρωπαϊκό εγχείρημα».
Τα μέτρα για το πρόγραμμα Erasmus+ και το πρόγραμμα 

του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης περιλαμβάνουν:
• Ειδική χρηματοδοτική στήριξη: τα δύο προγράμματα 
θα παρέχουν αυξημένη χρηματοδοτική στήριξη σε άτομα 
με λιγότερες ευκαιρίες για την κάλυψη τυχόν πρόσθετων 
δαπανών ή αναγκών. Το γεγονός αυτό θα συμβάλει στην 
άρση των εμποδίων που αποτρέπουν την επί ίσοις όροις 
συμμετοχή τους στις δραστηριότητες των προγραμμά-
των. Η Επιτροπή καλεί επίσης τους εθνικούς οργανισμούς 
και φορείς που υλοποιούν τα προγράμματα σε εθνικό και 
τοπικό επίπεδο να χρησιμοποιήσουν άλλα υφιστάμενα 
εθνικά ή ευρωπαϊκά κονδύλια ως συμπλήρωμα της πα-
ρεχόμενης χρηματοδοτικής στήριξης.
• Εξατομικευμένη στήριξη των συμμετεχόντων σε όλα 
τα στάδια του έργου: οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυ-
νατότητα να επωφεληθούν από πλήθος ευκαιριών (π.χ. 
γλωσσική υποστήριξη, προπαρασκευαστικές επισκέψεις, 
ενισχυμένη καθοδήγηση από μέντορα) πριν, κατά τη δι-
άρκεια και μετά την εκπόνηση του έργου ή της εμπειρίας 
κινητικότητάς τους, προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι αξι-
οποιούν στο έπακρο την εμπειρία τους αυτή.
• Στήριξη των εμπλεκόμενων οργανώσεων: τα προγράμ-
ματα θα παρέχουν πρόσθετη βοήθεια σε οργανώσεις που 
συμμετέχουν σε έργα που προωθούν την ένταξη. Η εν 
λόγω βοήθεια θα περιλαμβάνει πρόσθετη χρηματοδότη-
ση για την ενίσχυση της ανάπτυξης ικανοτήτων, έως και 
δραστηριότητες κατάρτισης και δικτύωσης στον τομέα 
της ένταξης και της πολυμορφίας για το προσωπικό τους.
• Πιο ευέλικτη προσφορά μάθησης: τα προγράμματα 
προσφέρουν πλέον ευρύτερο φάσμα ευκαιριών εκπόνη-
σης έργων και κινητικότητας διαφορετικής διάρκειας και 
μορφής (εξ αποστάσεως ή διά ζώσης, σε ατομικό ή ομα-
δικό επίπεδο), ώστε να μπορούν όλοι οι συμμετέχοντες να 
βρουν αυτό που ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες 
τους.
• Προτεραιότητα κατά τη διαδικασία επιλογής: τα προ-
γράμματα περιλαμβάνουν μηχανισμούς ώστε να δίνεται 
προτεραιότητα σε ποιοτικά έργα στα οποία συμμετέχουν 
άτομα με λιγότερες ευκαιρίες και τα οποία προωθούν την 
ένταξη και την πολυμορφία.
• Μεγαλύτερη σαφήνεια στην ενημέρωση και υποβολή 
εκθέσεων: όσον αφορά την ενημέρωση για τα προγράμ-
ματα, η Επιτροπή, οι εθνικοί οργανισμοί και όλοι οι φο-
ρείς που συμμετέχουν σε εθνικό και τοπικό επίπεδο θα 
μεριμνούν ώστε να παρέχονται έγγραφα και υλικό πιο 
φιλικά προς τον χρήστη, προσβάσιμα και πολύγλωσσα. Η 
Επιτροπή θα αναπτύξει περαιτέρω τις δραστηριότητές της 
για την παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων ώστε να 
έχει καλύτερη εποπτεία της προόδου των προσπαθειών 

ένταξης.
Η Επιτροπή θα παρακολουθεί στενά την εφαρμογή των 
εν λόγω μέτρων ένταξης σε εθνικό επίπεδο μέσω των 
εθνικών οργανισμών του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού 
Σώματος Αλληλεγγύης. Για την καλύτερη αντιμετώπιση 
συγκεκριμένων προκλήσεων όσον αφορά την πρόσβαση 
στα προγράμματα εντός των εθνικών πλαισίων, οι εθνικοί 
οργανισμοί θα αναπτύξουν τα δικά τους σχέδια δράσης 
για την ένταξη, με βάση το εν λόγω γενικό πλαίσιο μέτρων 
ένταξης. Για να διευκολυνθεί το έργο αυτό και η ανταλ-
λαγή βέλτιστων πρακτικών, οι εθνικοί οργανισμοί έχουν 
ήδη συστήσει δίκτυο με υπεύθυνους για την ένταξη και 
την πολυμορφία.
Προκειμένου να εξασφαλιστεί η επιτυχής εφαρμογή των 
μέτρων που θεσπίστηκαν σήμερα, η Επιτροπή παραμένει 
επίσης σε επαφή με όλους τους βασικούς παράγοντες, από 
τους εθνικούς οργανισμούς έως τις οργανώσεις που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της ένταξης και της πολυμορ-
φίας, τους εμπειρογνώμονες, τους επαγγελματίες και τους 
ίδιους τους συμμετέχοντες.
Ιστορικό
Από το 1987 που λειτούργησε για πρώτη φορά, το πρό-
γραμμα Erasmus και τα προγράμματα που το διαδέχτη-
καν έχουν δώσει σε 10 εκατομμύρια άτομα την ευκαιρία 
να σπουδάσουν, να καταρτιστούν, να προσφέρουν εθε-
λοντική εργασία ή να αποκτήσουν επαγγελματική πείρα 
στο εξωτερικό. Το 2014 δημιουργήθηκε το πρόγραμμα 
Erasmus+, το οποίο ενσωμάτωσε όλες τις πρωτοβουλίες 
των πεδίων της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαί-
ας και του αθλητισμού σ’ ένα ενιαίο πλαίσιο της ΕΕ. Το νέο 
πρόγραμμα Erasmus+ για την περίοδο 2021-2027 ξεκί-
νησε τον Μάρτιο του 2021 με αυξημένο προϋπολογισμό 
που ξεπερνά τα 28 δισ. ευρώ.
Το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, που ξεκίνησε τον Δε-
κέμβριο του 2016, λειτουργεί ως αυτοτελές πρόγραμμα 
χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ από τον Οκτώβριο του 
2018. Με δικό του προϋπολογισμό που ξεπερνά το 1 δισ. 
ευρώ για την περίοδο 2021-2027, το νέο πρόγραμμα 
προσφέρει ευκαιρίες σε περίπου 275.000 νέους και νέες 
ώστε να συμβάλουν στην αντιμετώπιση κοινωνικών και 
ανθρωπιστικών προκλήσεων μέσω του εθελοντισμού ή 
μέσω της δημιουργίας δικών τους έργων αλληλεγγύης. 
Από το 2022 το πρόγραμμα θα δώσει επίσης τη δυνατό-
τητα σε νέες και νέους να συμμετάσχουν εθελοντικά σε 
δραστηριότητες ανθρωπιστικής βοήθειας ανά τον κόσμο, 
συμβάλλοντας έτσι στην αντιμετώπιση ανθρωπιστικών 
προκλήσεων σε ασφαλείς τρίτες χώρες και στηρίζοντας 
τις δραστηριότητες βοήθειας της ΕΕ εκεί.
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Βαθιά θλίψη στον πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο της χώρας
Πρόεδρος του ΤΕΕ Γ. Στασινός: Ολόκληρος ο τεχνικός κόσμος της χώρας αποχαιρετά τη Φώφη Γεννηματά με συγκίνηση
Συγκίνηση σε όλη την Ελλάδα προκάλεσε η είδηση της πρό-
ωρης απώλειας της Φώφης Γεννηματά, σε ηλικία 57 ετών. Η 
πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ απεβίωσε χθες στις 12:04 στο Νοσοκο-
μείο «Ευαγγελισμός», έπειτα από πολυετή μάχη με τον καρκί-
νο και παρά τις προσπάθειες των γιατρών.
Η σορός της θα τεθεί εκτεθεί σε λαϊκό προσκύνημα, στη Μη-
τρόπολη Αθηνών, από τις 10 το πρωί της Τετάρτης, ενώ όπως 
έγινε γνωστό από το Κίνημα Αλλαγής η εξόδιος ακολουθία θα 
γίνει στη Μητρόπολη, στις 2 το μεσημέρι της ίδιας ημέρας και 
στη συνέχεια η ταφή της στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών. Με 
απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη κηρύ-
χθηκε εθνικό πένθος την Τετάρτη, ημέρα της κηδείας η οποία 
θα τελεστεί με τιμές εν ενεργεία υπουργού και δημοσία δαπά-
νη. Αυτό προβλέπει Κοινή Υπουργική Απόφαση των υπουρ-
γών Εσωτερικών Μάκη Βορίδη, Οικονομικών Χρήστου 
Σταϊκούρα και Εθνικής Άμυνας Νικόλαου Παναγιωτόπουλου, 
ως ελάχιστο φόρο τιμής «για τις εξαιρετικές υπηρεσίες που 
προσέφερε στον Λαό, στην Πατρίδα και στο Έθνος διατελέ-
σασα αναπληρώτρια Υπουργός, Υφυπουργός, Νομάρχης 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αθηνών - Πειραιώς, Πρόεδρος 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας και Βουλευτής».

Βαθιά θλίψη στον πολιτικό κόσμο της χώρας
Με έμφαση στο πολιτικό της ήθος, τη δύναμή της ως ανθρώ-
που και την τρυφερότητά της ως μητέρας, ο πολιτικός κόσμος 
της χώρας με συγκινητικά μηνύματα αποχαιρετά τη Φώφη 
Γεννηματά. 
Δήλωση της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας 
Σακελλαροπούλου
«Αποχαιρετάμε την Φώφη Γεννηματά με βαθιά αισθήματα 
συγκίνησης. Μια γενναία γυναίκα που έδωσε με αξιοπρέπεια 
όλες τις μάχες της ζωής της, τις πιο μικρές και τις πιο μεγάλες, 
χωρίς να χάσει ποτέ το φωτεινό της χαμόγελο. Υπηρέτησε με 
συνέπεια και πολιτικό ήθος τις αρχές της και τον δημόσιο βίο. 
Με μια ευγένεια ψυχής που θα λείψει σε όλους μας.
Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά της, στους δικούς της 
ανθρώπους. Ο πόνος τους αυτές τις δύσκολες ώρες είναι και 
δικός μας».
Κυρ. Μητσοτάκης: Με θλίψη και συντριβή πληρο-
φορήθηκα την απώλεια της Φώφης Γεννηματά - 
Την αποχαιρετώ με σεβασμό
«Με θλίψη και συντριβή πληροφορήθηκα την απώλεια της 
Φώφης Γεννηματά. Την αποχαιρετώ με σεβασμό. Αλλά και 
πλημμυρισμένος από τις σκέψεις που προκαλεί ο τόσο άδικος 
και πρόωρος χαμός της. Γιατί η πολιτική υπάρχει για να είναι, 

πριν απ’ όλα, ανθρώπινη.
Η Φώφη υπήρξε ένας μαχητής της ζωής, πολεμώντας με 
αξιοπρέπεια τις δυσκολίες της υγείας της και τον εχθρό που 
χτύπησε την οικογένειά της. Και έμεινε όρθια ως το τέλος, 
υπηρετώντας το καθήκον της. Έγινε, έτσι, σύμβολο θάρρους 
για όλες τις γυναίκες, αλλά και τους άνδρες που δοκιμάζονται 
από σοβαρές ασθένειες.
‘Κι έναν πόντο πιο ψηλά να πάτε άνθρωποι, ευχαριστώ θα σας 
πει ο Θεός’, έγραψε ο αγαπημένος της ποιητής Οδυσσέας Ελύ-
της. Και η Φώφη ήταν ένας άνθρωπος που με τη δράση και το 
παράδειγμά της, πράγματι, ανέβηκε πολύ ψηλά.
Στα θερμά συλλυπητήρια όλων των Ελληνίδων και των Ελλή-
νων προς τα παιδιά, τον σύζυγο και τους δικούς της ανθρώ-
πους, προσθέτω και τα δικά μου».
Αλ. Τσίπρας: Η απώλειά της Φ. Γεννηματά αφήνει 
πιο φτωχή την πολιτική ζωή της χώρας
«Με βαθιά θλίψη πληροφορήθηκα τον θάνατο της Φώφης 
Γεννηματά. Έδωσε με πείσμα και αξιοπρέπεια τη μάχη για τη 
ζωή μέχρι το τέλος. 
Η απώλειά της αφήνει πιο φτωχή την πολιτική ζωή της χώ-
ρας.
Τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια στην οικογένεια και τους συ-
ντρόφους της».
Συμμετοχή της Βουλής στο δημόσιο πένθος για τη 
Φώφη Γεννηματά - Αναστολή των εργασιών ανα-
κοίνωσε ο Κ. Τασούλας
Αναστολή του νομοθετικού έργου για την τρέχουσα εβδο-
μάδα και του κοινοβουλευτικού έργου, ως ελάχιστο δείγμα 
σεβασμού στη μνήμη της προέδρου του Κινήματος Αλλαγής 
Φώφης Γεννηματά ανακοίνωσε ο πρόεδρος της Βουλής Κώ-
στας Τασούλας.
«Η σημερινή συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής ξεκινάει 
και τελειώνει, υπό την καταθλιπτική σκιά της ανακοίνωσης 
της εκδημίας της Φώφης Γεννηματά, προέδρου του ΚΙΝΑΛ 
και διακεκριμένης κοινοβουλευτικού. Η θλίψη και η συντριβή 
που όλοι και όλες νιώθουμε, αντιπροσωπεύοντας στη θλίψη 
και συντριβή, πιστά, είμαι βέβαιος, σύσσωμο τον ελληνικό 
λαό αυτή τη στιγμή, μας επιβάλλει να αποφασίσουμε στοι-
χειωδώς τη διακοπή των εργασιών του Κοινοβουλίου, γι’ 
αυτή την εβδομάδα, ως ελάχιστο δείγμα σεβασμού στη μνή-
μη της, και στο νομοθετικό έργο και στον τομέα του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου» ανέφερε ο κ. Τασούλας. 
«Τα λουλούδια που άφησα εκ μέρους της Βουλής των Ελλή-
νων στο έδρανό της είναι αγκαλιασμένα με τα λουλούδια που 
άφησαν οι βουλευτές της. Ωραία λουλούδια και άσπρα, ως 

ταίριαζαν πολύ, στην προσωπικότητά της, στους αγώνες της 
αλλά και στην παρακαταθήκη της η οποία είναι υποχρέωσις 
όλων μας να συνεχιστεί.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας τηρήσουμε ενός λεπτού 
σιγή, ενός λεπτού συντετριμμένης σιγής, στη μνήμη μιας 
σπουδαίας πολιτικού, μιας καλής φίλης, μιας άξιας μάνας, 
μιας πολιτικού η οποία δικαίωσε αυτή την ιδιότητα και θα τη 
δικαιώσει ακόμη περισσότερο η φροντίδα μας για τις δικές της 
παρακαταθήκες», είπε μεταξύ άλλων από το βήμα της Βουλής 
ο κ. Τασούλας.
Δ. Κουτσούμπας: Αποχαιρετώ την Φώφη Γεννημα-
τά με βαθιά θλίψη και μεγάλο σεβασμό
«Εκφράζω τη βαθιά μου θλίψη για την πρόωρη απώλεια της 
Φώφης Γεννηματά, πρόεδρο του ΚΙΝΑΛ, την οποία αποχαι-
ρετώ με μεγάλο σεβασμό για την εντιμότητα της, αλλά και 
τη γενναιότητα με την οποία έδωσε τη μάχη για τη ζωή. Τα 
θερμά μου συλλυπητήρια στην οικογένεια της και τα μέλη του 
ΚΙΝΑΛ».
Κυρ. Βελόπουλος: Η Φ. Γεννηματά έδωσε αυτή την 
μεγάλη μάχη με θάρρος και αξιοπρέπεια
«Εκφράζω τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια στην οικογένεια 
και τους οικείους της Φώφης Γεννηματά. Έδωσε αυτή την 
μεγάλη μάχη με θάρρος και αξιοπρέπεια μέχρι την ύστατη 
στιγμή. Θα την θυμόμαστε με σεβασμό».
Γιάνης Βαρουφάκης: Προσωπικά, μετανιώνω που 
δεν προσπάθησα να την γνωρίσω όσο ήταν μαζί 
μας
«Ο θάνατος της Φώφης μας στέρησε έναν άνθρωπο που δεν 
περίσσευε στην Βουλή, μια γυναίκα που έβαζε φρένο στην 
άκρατη ανδροκρατία της πολιτικής σκηνής, μια ακόμα ελπί-
δα επικράτησης στο ευάλωτο της ύπαρξής μας. Προσωπικά, 
μετανιώνω που δεν προσπάθησα να την γνωρίσω όσο ήταν 
μαζί μας».
ΝΔ: Υπηρέτησε πιστά την πολιτική ζωή του τόπου, 
με πολιτική υπευθυνότητα και συνέπεια
«Σε όλη της τη ζωή, η Φώφη Γεννηματά υπήρξε δυναμική, 
αξιοπρεπής και γενναία. Υπηρέτησε πιστά την πολιτική ζωή 
του τόπου, με πολιτική υπευθυνότητα και συνέπεια,
Η μάχη της με τον καρκίνο συγκίνησε όλες τις Ελληνίδες και 
όλους τους Έλληνες και η είδηση της απώλειάς της μας συ-
γκλονίζει. Στα παιδιά της, τον σύζυγο της, τους οικείους της 
και στο ΚΙΝΑΛ εκφράζουμε τα πιο βαθιά και ειλικρινή συλλυ-
πητήρια μας».

Συνέχεια στη σελ 18
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Βαθιά θλίψη στον πολιτικό κόσμο της χώρας
Συνέχεια από σελ 17

ΣΥΡΙΖΑ: Η Φ. Γεννηματά άφησε τη δική της ξεχωρι-
στή παρακαταθήκη στην πολιτική ζωή της Ελλάδας
«Με βαθιά οδύνη πληροφορηθήκαμε τον θάνατο της Φώφης 
Γεννηματά. Πάλεψε με θάρρος σε μια άνιση μάχη για τη ζωή 
επί χρόνια, χωρίς να εγκαταλείψει στιγμή τον στίβο της πολιτι-
κής όπου αφοσιώθηκε πολύ νωρίς. 
Υπήρξε μία από της σημαντικότερες προσωπικότητες του 
ελληνικού Κοινοβουλίου, πρωταγωνιστώντας πάντα με αξι-
οπρέπεια και ευγένεια, είτε στις συγκλίσεις, είτε στις αντιπαρα-
θέσεις.
Η Φώφη Γεννηματά φεύγοντας άφησε τη δική της ξεχωριστή 
παρακαταθήκη στην πολιτική ζωή της Ελλάδας. Εκφράζουμε 
συλλυπητήρια στην οικογένειά της.
Κίνημα Αλλαγής:  Θα είσαι για πάντα στις καρδιές 
μας
«Με ανείπωτη θλίψη, το Κίνημα Αλλαγής και το ΠΑΣΟΚ απο-
χαιρετούν την Πρόεδρό μας, Φώφη Γεννηματά. Αυτήν την 
ώρα, τα λόγια είναι φτωχά για να περιγράψουν την απώλεια. 
Η Φώφη Γεννηματά συνδέθηκε με τον λαϊκό κόσμο, τους 
προοδευτικούς πολίτες, με όσους αγωνίζονται και ονειρεύο-
νται μια δίκαιη κοινωνία, μια καλύτερη Ελλάδα. Το Κίνημα Αλ-
λαγής και το ΠΑΣΟΚ, η Δημοκρατική Παράταξη θα τιμήσουν 
και θα συνεχίσουν στο δρόμο της πολιτικής της παρακαταθή-
κης. Η Φώφη Γεννηματά ήταν μια αγωνίστρια της ζωής και 
της πολιτικής. Θα είναι για πάντα στις καρδιές μας».
ΜέΡΑ25: Αποχαιρετάμε με σεβασμό τη Φώφη Γεν-
νηματά
«Η Φώφη Γεννηματά έχασε τη Μεγάλη Μάχη, μια μάχη που 
την έδωσε γενναία. Το ΜέΡΑ25 την αποχαιρετά με σεβασμό.
Γ. Οικονόμου: Η είδηση της απώλειας της Φώφης 
Γεννηματά μας συγκλόνισε όλους
«Η είδηση της απώλειας της Φώφης Γεννηματά μας συγκλό-
νισε όλους. Ήταν μια σπουδαία πολιτικός, ήταν μια σπουδαία 
γυναίκα. Με πίστη στη Δημοκρατία, μια γυναίκα που πάλεψε 
με γενναιότητα για τις αξίες και τα πιστεύω της. Εκφράζουμε 
τη θλίψη και την οδύνη μας. Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά 
μας στους οικείους της, στην οικογένειά της στο Κίνημα Αλ-
λαγής».
Άδ. Γεωργιάδης: Είχε τον σεβασμό μου για την μαχητικότητα 
και την αξιοπρέπεια της
«Με την Φώφη Γεννηματά είχα την τύχη να γνωρίζομαι εδώ 
και χρόνια. Είχε τον σεβασμό μου για την μαχητικότητα και 
την αξιοπρέπεια της. Μία νέα γυναίκα πάλεψε σκληρά μέχρι 
και το τέλος με τον Καρκίνο. Είμαστε συντετριμμένοι από τον 
χαμό της. Θερμά Συλλυπητήρια στην Οικογένειά της».
Ντ. Μπακογιάννη: Η Φώφη ήταν μια μοναδική 
γυναίκα που πάλεψε με αξιοπρέπεια, δίνοντας δύ-
ναμη σε όλους

«Είμαι συγκλονισμένη. Η Φώφη ήταν μια μοναδική γυναί-
κα που πάλεψε με αξιοπρέπεια, δίνοντας δύναμη σε όλους. 
Θερμά συλλυπητήρια και κουράγιο στην οικογένεια και τους 
φίλους της».
Αντ. Σαμαράς: Η Φώφη έφυγε από τη ζωή όπως 
έζησε τη ζωή. Έντιμη κι αγωνίστρια
«Πόσο κρίμα! Μερικές φορές δεν υπάρχουν λόγια για να εκ-
φράσεις αυτό που νοιώθεις. Το να αποχαιρετήσω την Φώφη 
Γεννηματά, μια νέα γυναίκα, μητέρα, σύζυγο, συμπατριώτισα 
κι άξια πολιτικό, μου είναι εξαιρετικά δύσκολο. Η Φώφη έφυγε 
από τη ζωή όπως έζησε τη ζωή: έντιμη κι αγωνίστρια! Ο πολι-
τικός κόσμος είναι πιο φτωχός. Στους οικείους της εκφράζω τα 
ειλικρινή μου συλληπητήρια. Ήταν τιμή μου που γνώρισα και 
συνεργάστηκα με τον άνθρωπο και πολιτικό Φώφη Γεννημα-
τα. Αιωνία της η μνήμη!».
Ευ. Βενιζέλος: Έδινε επί χρόνια, με αξιοπρέπεια, 
μια σκληρή προσωπική μάχη που δυστυχώς έχασε 
πρόωρα
«Η Φώφη Γεννηματά έδινε επί χρόνια, με αξιοπρέπεια, μια 
σκληρή προσωπική μάχη που δυστυχώς έχασε πρόωρα. 
Ο ελληνικός λαός ήταν δίπλα της στη μάχη αυτή. Τώρα θα 
αναπαυθεί στην αγκαλιά των γονιών της και στην καρδιά των 
παιδιών της και όλης της οικογένειάς της, στην οποία εκφρά-
ζω τα συλλυπητήρια μου. Καλό της ταξίδι».
Κ. Μπακογιάννης: Γυναίκα πρότυπο ως μάνα, πολι-
τικός και άνθρωπος
«Όλη της τη ζωή μαχόταν με αξιοπρέπεια, με εντιμότητα, με 
γενναιότητα. Μια γυναίκα πρότυπο, μάνα, πολιτικός, άνθρω-
πος. Στα παιδιά της μόνο, να πάρουν κουράγιο απ’ το κουρά-
γιο της. Είστε τυχεροί που την είχατε».
Μ. Σχοινάς: H Φώφη Γεννηματά συνεισέφερε σε 
κρίσιμες στιγμές για τον τόπο
«Η Φώφη Γεννηματά υπήρξε πάντα γενναία υπηρετώντας με 
αφοσίωση τη δημοκρατία και την εθνική συνεννόηση. Συνει-
σέφερε σε κρίσιμες στιγμές για τον τόπο. Με αξιοπρέπεια, ήθος 
και εντιμότητα σε όλες τις μάχες. Ειλικρινή συλλυπητήρια στην 
οικογένεια, στους οικείους της και το ΚΙΝΑΛ».
Ν. Αναστασιάδης: Βαθύτατη λύπη για την απώλεια 
μιας διακεκριμένης πολιτικού αλλά και αγαπημέ-
νης φίλης
«Εκφράζω τη βαθύτατη λύπη μου για την απώλεια μιας δια-
κεκριμένης πολιτικού, αλλά και αγαπημένης φίλης, της Φώ-
φης Γεννήματα. 
Εκφράζω τα θερμά μου συλλυπητήρια στον σύζυγο, στα παι-
διά, στους δικούς της ανθρώπους και στο Κίνημα του οποίου 
ηγείτο».
Δήλωση προέδρου Ευρωπαίων Σοσιαλιστών Σερ-
γκέι Στάνισεφ:
«Εκ μέρους του PES, στέλνω τα θερμά μου συλλυπητήρια 
στην οικογένεια, τους φίλους και τους συντρόφους της 

Φώφης Γεννηματά. Η ζωή και η πολιτική της σταδιοδρομία 
σημαδεύτηκαν από ισχυρές σοσιαλιστικές αρχές και ήταν ένα 
πολύ σεβαστό μέλος της οικογένειας του PES. Ήταν μια ισχυρή 
ηγέτης που συγκέντρωσε προοδευτικές δυνάμεις για να προ-
ωθήσει την υπόθεση μιας δικαιότερης κοινωνίας.
Μια αφοσιωμένη Ευρωπαία που αγωνίστηκε ακούραστα 
για μια δικαιότερη Ελλάδα, η Φώφη Γεννηματά έπαιζε πάντα 
ενεργό ρόλο στην καθοδήγηση του μέλλοντος του σοσιαλι-
σμού και της σοσιαλδημοκρατίας στην Ευρώπη. Η διορατι-
κότητα και η ηγεσία της θα λείψουν δυστυχώς από το PES. Η 
κληρονομιά της δεν θα ξεχαστεί».
Δήλωση του προέδρου του ΕΚ, Ντ. Σασόλι:	
«Είναι πολύ λυπηρό να μαθαίνω για τον θάνατο της αρχηγού 
του ΚΙΝΑΛ, Φώφη Γεννηματά. Μόλις πριν από λίγους μήνες, 
συναντηθήκαμε για να συζητήσουμε την πορεία μετά την 
πανδημία. Σφοδρή μαχήτρια αλληλεγγύης, θα λείψει πέρα 
από τα σύνορα της Ελλάδας. Τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια 
στην οικογένεια και τους φίλους της», είναι το μήνυμα του 
προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Τα μηνύματα των υποψηφίων για την προεδρία 
του ΚΙΝΑΛ:
Γ. Παπανδρέου: Έχασα έναν δικό μου άνθρωπο 
«Η Φώφη Γεννηματά πάλευε όλα αυτά τα χρόνια μέχρι την 
τελευταία στιγμή με απίστευτη γενναιότητα για την Παράτα-
ξη, παρά τα προβλήματα υγείας που αντιμετώπισε, όπως ο 
πατέρας και η μητέρα της.
Με τη Φώφη δεν ήμασταν μόνο συναγωνιστές. Μοιραστή-
καμε  πολλές χαρούμενες και πικρές στιγμές της ζωής και της 
πολιτικής. Έχασα έναν δικό μου άνθρωπο. 
Της οφείλουμε σεβασμό. Να εμπνευστούμε από την αξιοπρέ-
πεια και τη σοβαρότητα που έδειξε η ίδια στη ζωή και την 
πολιτική της διαδρομή. 
Τα θερμά μου συλλυπητήρια στον Ανδρέα, την Αιμιλία, τον 
Γιώργο και την Κατερίνα»
Ανδρέας Λοβέρδος 
«Δεν βρίσκω λέξεις να εκφράσω τον σπαραγμό μου. Αντίο 
Φώφη μας!».
Χάρης Καστανίδης 
«Αδυνατώ να συμβιβαστώ με την ιδέα ότι έφυγε από κοντά 
μας»
Π. Γερουλάνος: Είμαι συγκλονισμένος από την 
απώλεια της φίλης και συντρόφισσας
«Είμαι συγκλονισμένος από την απώλεια της φίλης και συ-
ντρόφισσας Φώφης Γεννηματά. Αυτή τη στιγμή η σκέψη μου, 
η σκέψη όλων μας, είναι με την οικογένειά της. Αναστέλλω 
την προεκλογική μου εκστρατεία».

Συνέχεια στη σελ 19
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Βαθιά θλίψη στον πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο της χώρας
Συνέχεια από σελ 18

Ν. Ανδρουλάκης: Ημέρα ανείπωτης θλίψης
«Η Φώφη Γεννηματά πέρασε στην ιστορία. Αφήνοντας πίσω 
της μεγάλη προσφορά και μια σπουδαία παρακαταθήκη για 
το Κίνημά μας, αλλά και μια δημιουργική, αξιοπρεπή και γε-
μάτη ήθος πορεία στη δημόσια ζωή της πατρίδας μας.
Η Φώφη Γεννηματά έδωσε πολλές μάχες στη ζωή της κερ-
δίζοντας την εκτίμηση και το σεβασμό φίλων και αντιπάλων 
που στο πρόσωπό της έβλεπαν μια γενναία πολιτικό, με καθα-
ρές και έντιμες θέσεις που βρέθηκε πάντα στη σωστή πλευρά 
της ιστορίας.
Ειδικά, για όλους εμάς που συμπορευτήκαμε μαζί της τα πιο 
δύσκολα χρόνια της Παράταξης, είναι μια ημέρα ανείπωτης 
θλίψης. Την αποχαιρετούμε με αγάπη. Η σκέψη μου σήμερα 
είναι στην οικογένειά της. Ελπίζω τα μηνύματα αγάπης και 
αναγνώρισης όλης της ελληνικής κοινωνίας να απαλύνουν 
έστω και λίγο τον πόνο τους».
Π. Χρηστίδης: Ένα κομμάτι της καρδιάς μου φεύγει 
σήμερα
«Υπάρχουν κάποιες στιγμές που τα λόγια δεν έχουν νόημα. 
Ήσουν το φωτεινό χαμόγελο που ακούμπησε την ψυχή μας, 
ο οδηγός μας στα δύσκολα, ο φάρος μας στα σκοτάδια, ο 
Άνθρωπός μας. Σ’ ευχαριστώ για όλα όσα περάσαμε, για τα 
γέλια και τα ταξίδια μας. Ένα κομμάτι της καρδιάς μου φεύγει 
σήμερα».

Ο επιχειρηματικός κόσμος αποχαιρετά την Φώφη 
Γεννηματά
Βαθύτατα συλλυπητήρια για την απώλεια της Φώφης Γεννη-
ματά εξέφρασε και ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας.
Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός: 
«Είμαστε όλοι συγκλονισμένοι και βαθιά λυπημένοι από την 
απώλεια της Φώφης Γεννηματά.
Η χώρα έχασε μια πολιτικό με αξίες, ήθος και αξιοπρέπεια.
Η κοινωνία έχασε μια γυναίκα που αγωνίστηκε και αποτέλεσε 
φάρο για την ενδυνάμωση των γυναικών, που ανέδειξε στην 
πράξη το ρόλο τους στην επιστήμη, στην εργασία και την 
πολιτική, και υπηρέτησε την ισότητα, με το παράδειγμά της, 
στην πράξη.
Όλοι θα είμαστε ευγνώμονες για τους δρόμους που άνοιξε, 
για τη σταθερή στήριξη της νεολαίας και την ανάδειξη νέων 
ανθρώπων στην πολιτική.
Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ την προσφορά της στο επίπεδο του 
πολιτικού διαλόγου, ούτε την προσήλωσή της στην αναζήτη-
ση της επιστημονικής άποψης και της σύνθεσης στην πολιτική 

διαδικασία.
Η παράταξη που υπηρέτησε μια ζωή μπορεί να είναι περήφα-
νη που την ανέδειξε.
Προσωπικά, όπως και όλη η χώρα, αναρωτιέμαι: πόση αδικία 
για αυτήν την οικογένεια, θεέ μου…
Ολόκληρος ο τεχνικός κόσμος της χώρας αποχαιρετά τη 
Φώφη Γεννηματά με συγκίνηση.
Στην οικογένεια της στέλνω τα θερμά μου συλλυπητήρια και 
εύχομαι να τη θυμούνται πάντα με αγάπη.
Καλό ταξίδι».
Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων και 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου:
«Τα λόγια είναι πολύ φτωχά για να εκφράσουν τα συναισθή-
ματα μου αυτή τη δύσκολη ώρα. Η τόσο ξαφνική απώλεια της 
Φώφης Γεννηματά με έχει συγκλονίσει και νομίζω όλους τους 
Έλληνες. Η Φώφη Γεννηματά ανήκε στην σπάνια κατηγορία 
των πολιτικών που είχαν μόνο συμπάθειες, ανεξαρτήτως της 
πολιτικής πεποίθησης που έχει κάποιος.
Τη γνώρισα στα φοιτητικά μου χρόνια και έζησα από κοντά 
τους αγώνες της, τόσο στο χώρο της πολιτικής, όσο και στη 
διαρκή μάχη που έδινε κατά της ασθένειας της. Δεν λύγισε 
ποτέ. Πάντα στην πρώτη γραμμή, πάντα κοντά στον συνάν-
θρωπο. Ευγενική, δοτική, αξιοπρεπής, ευαίσθητη αλλά και 
“βράχος” απέναντι στις δυσκολίες και γνήσια αγωνίστρια για 
τα πιστεύω της και για τη Δημοκρατία.
Εκφράζω τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια στην οικογένεια 
της Φώφης Γεννηματά και στους συνοδοιπόρους της στην 
πολιτική.
Σήμερα η Ελλάδα φτώχυνε περισσότερο».  
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς 
«Η Φώφη Γεννηματά υπηρέτησε με συνέπεια και πολιτικό 
ήθος τις αρχές της και τον δημόσιο βίο και αφουγκραζόταν 
τους προβληματισμούς του επιχειρηματικού κόσμου της χώ-
ρας και, ιδιαίτερα, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Γνώριζε 
καλά τα θέματα που απασχολούσαν το πειραϊκό επιχειρείν, 
καθώς είχε χρηματίσει υπερνομάρχης Αθηνών-Πειραιώς, την 
περίοδο 2003-2007. Άφησε τη σφραγίδα της, τόσο στην πολι-
τική ιστορία, όσο και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση της Ελλάδας. 
Με τον θάνατό της “κλείνει ένα κεφάλαιο” του πολιτικού βίου 
της χώρας στον οποίο η εκλιπούσα είχε συνεισφέρει πολλά. 
Η χώρα μας, από σήμερα, είναι πιο φτωχή χωρίς την Φώφη.
Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς απέστει-
λε συλλυπητήρια επιστολή, εκφράζοντας θερμά συλλυπητή-
ρια στο ΚΙΝΑΛ και την οικογένειά της».
Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών 

Εμπόρων Ελλάδος 
«Πιο φτωχός είναι από σήμερα ο πολιτικός κόσμος της χώρας. 
Η μεγάλη απώλεια της Φώφης Γεννηματά μιας σπουδαίας 
πολιτικού, μιας μαχήτριας της Δημοκρατίας και της ζωής, μας 
συγκλόνισε όλους.
Έζησε τη ζωή της με αξιοπρέπεια, μαχητικότητα και εντιμό-
τητα.
Έδωσε με περίσσια δύναμη όλες τις μάχες της και έμεινε μέχρι 
τέλους όρθια αντιμετωπίζοντας την ασθένεια που την ταλαι-
πώρησε για χρόνια με χαμόγελο και αισιοδοξία. 
Ήταν μια πολύ δυνατή και γενναία γυναίκα, ένας σπουδαίος 
άνθρωπος που άφησε το στίγμα της στην πολιτική ζωή του 
τόπου, με τις δημοκρατικές της ιδέες και τον τρόπο που πάλε-
ψε για τα πιστεύω της.
Το κενό που αφήνει πίσω της είναι δυσαναπλήρωτο, όχι μόνο 
για την οικογένεια της, αλλά και για ολόκληρη τη χώρα.
Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στην οικογένεια 
της».
Πρόεδρος της ΕΣΕΕ Γ. Καρανίκας
«Ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας αποχαιρετά συγκλο-
νισμένος την Φώφη Γεννηματά. Την γυναίκα που επί χρόνια 
έδινε με αξιοπρέπεια και γενναιότητα τον αγώνα για τη ζωή 
της. Την πολιτικό που επιδίωξε τη διαρκή και αδιαμεσολάβη-
τη σχέση με την κοινωνία και τίμησε όσο λίγοι τον διάλογο με 
τους κοινωνικούς εταίρους και τους φορείς των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων.
Θα μείνει στη μνήμη όλων μας για το υψηλό της φρόνημά και 
το χαμόγελό της, ακόμα και τις πιο δύσκολες ώρες.
Μου δόθηκε πολλές φορές η ευκαιρία να διαπιστώσω το ειλι-
κρινές της ενδιαφέρον για τα προβλήματα και τις αγωνίες του 
ελληνικού εμπορίου. Η αγωνιστικότητά της, οι καθαρές της 
θέσεις και η ευγένειά της την κατέστησαν ιδανικό συνομιλητή 
του εμπορικού κόσμου, ανεξάρτητα αν συμφωνούσες ή δια-
φωνούσες μαζί της.
Τα θερμά μου συλλυπητήρια στους δικούς της ανθρώπους».
Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
Π. Ραβάνης
«Η Φώφη Γεννηματά ήταν δίπλα και στήριζε τους μικρομε-
σαίους επιχειρηματίες, ακούγοντας τα προβλήματα και την 
ανησυχίες τους. Ήταν σπάνιος άνθρωπος, με ήθος, αξίες, 
αγωνίστρια για τα πιστεύω της και για τη Δημοκρατία.
Τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στην οικογένειά της και στους 
πολιτικούς της συντρόφους».

Συνέχεια στη σελ 20
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Το βιογραφικό της Φώφης Γεννηματά

Συνέχεια από σελ 19

Η πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ Φώφη Γεννηματά, που έφυγε χθες από 
τη ζωή στα 57 της χρόνια, ήταν κόρη του πρώην υπουργού και 
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, Γεωργίου Γεννηματά.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, είχε γεννηθεί στην Αθήνα στις 17 
Νοεμβρίου του 1964 και ήταν μητέρα τριών παιδιών. Εξελέγη 
για πρώτη φορά βουλευτής (Α’ Αθήνας) με το ψηφοδέλτιο του 
ΠΑΣΟΚ Τον Απρίλιο του 2000 και στις 21 του ίδιου μήνα εξελέγη 
γραμματέας της Βουλής των Ελλήνων. Στις 3 Οκτωβρίου του 
2001, επανεξελέγη γραμματέας του προεδρείου της Βουλής.
Το 2001 μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ
Το Μάιο του 2000, εξελέγη γραμματέας της διαρκούς κοινοβου-
λευτικής Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής. Τον 
Οκτώβριο του 2001, στο 6ο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, εξελέγη για 
πρώτη φορά μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και το Νοέμβριο 
του ίδιου χρόνου, εξελέγη από την ΚΕ γραμματέας του Τομέα 
Παιδείας και Εκπαίδευσης του κόμματος. Τον ίδιο μήνα, εξελέγη 
γραμματέας της Διαρκούς Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Κοινω-
νικών Υποθέσεων της Βουλής.
Υπερνομάρχης Αθηνών-Πειραιώς το 2002 και το 2006
Στις νομαρχιακές εκλογές του Οκτωβρίου του 2002, εξελέγη 
υπερνομάρχης Αθήνας-Πειραιά στο Β’ γύρο με ποσοστό 56,3%, 
υποστηριζόμενη από το ΠΑΣΟΚ.
Το Μάρτιο του 2003, εξελέγη πρόεδρος της Ένωσης Νομαρχι-
ακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδας (ΕΝΑΕ) με την υποστήριξη του 
ΠΑΣΟΚ και του Συνασπισμού της Αριστεράς.
Στις 3 Ιουλίου του 2003, επανεξελέγη από την Κεντρική Επιτρο-
πή μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου του κόμματος.
Τον Αύγουστο του 2003, ορίστηκε μέλος της 12μελούς Ελληνι-
κής Αντιπροσωπείας στην Επιτροπή των Περιφερειών της ΕΕ.
Το Μάρτιο του 2005, εξελέγη μέλος του νεοσύστατου Πολιτι-
κού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ και επανεξελέγη το Δεκέμβριο του 
2006.
Τον Οκτώβριο του 2006, με την υποστήριξη του ΠΑΣΟΚ, επα-
νεξελέγη υπερνομάρχης Αθήνας-Πειραιά από τον Α’ γύρο με 
ποσοστό 43,4%.
Λίγες ημέρες πριν τις βουλευτικές εκλογές της 16ης Σεπτεμβρίου 
του 2007, παραιτήθηκε από υπερνομάρχης Αθηνών-Πειραιώς, 
προκειμένου να είναι επικεφαλής στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας 
του ΠΑΣΟΚ και στη συνέχεια ο Άρειος Πάγος δεν έκανε δεκτή 
την υποψηφιότητά της, λόγω συνταγματικού κωλύματος που 
δεν επιτρέπει σε αιρετό δημοτικό άρχοντα δευτέρου βαθμού να 
είναι υποψήφιος στις βουλευτικές εκλογές κατά τη διάρκεια της 
θητείας του, ακόμα και αν έχει παραιτηθεί.
Το Μάρτιο του 2008, στο 8ο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, εξελέγη 
μέλος του Εθνικού Συμβουλίου του κόμματος και στη συνέχεια 
εξελέγη από το Εθνικό Συμβούλιο, μέλος του Πολιτικού Συμβου-
λίου.
Το πρώτο κυβερνητικό αξίωμα
Τον Οκτώβριο του 2009, ανέλαβε για πρώτη φορά κυβερνητικό 

αξίωμα ως υφυπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
στην πρώτη κυβέρνηση του Γιώργου Α. Παπανδρέου.
Στις 26 Μαρτίου 2012, ύστερα από απόφαση του νέου αρχηγού 
του ΠΑΣΟΚ Ευάγγελου Βενιζέλου, ανέλαβε εκπρόσωπος Τύπου 
του Κινήματος, θέση που διατήρησε έως και τις 26 Ιουνίου του 
2013, οπότε ορίστηκε αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας.
Το Μάρτιο του 2013, επανεξελέγη μέλος του Πολιτικού Συμβου-
λίου του κινήματος.
Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ από το 2015
Στις 15 Ιουνίου του 2015, εξελέγη νέα πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Στις 
30 Αυγούστου της ίδιας χρονιάς σε κοινή συνέντευξη Τύπου με 
τον πρόεδρο της ΔΗΜΑΡ, Θανάση Θεοχαρόπουλο και ενόψει 
των εκλογών της 20ης Σεπτεμβρίου ανακοίνωσαν τον εκλογικό 
συνδυασμό των δύο κομμάτων υπό τον τίτλο «Δημοκρατική 
Συμπαράταξη». Στις εκλογές του Σεπτεμβρίου η Δημοκρατική 
Συμπαράταξη έλαβε ποσοστό 6,28% και εξέλεξε 17 βουλευτές.
Η δημιουργία του ΚΙΝΑΛ
Τον Ιούλιο του 2017, από το βήμα του συνεδρίου της Δημοκρα-
τικής Συμπαράταξης, η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε την 
δημιουργία ενός νέου πολιτικού φορέα και κάλεσε να συμμετά-
σχουν σε αυτό κόμματα και πολιτικές κινήσεις που θα ήθελαν να 
εκφράσουν τον χώρο της Κεντροαριστεράς στην Ελλάδα. Επί-
σης δήλωσε ότι μέχρι το τέλος του έτους θα διεξαχθούν εκλογές 
για την ανάδειξη, από τα μέλη και ψηφοφόρους των κομμάτων 
που θα ενταχθούν στο εγχείρημα, του ηγέτη του νέου πολιτικού 
φορέα.
Εκτός από το ΠΑΣΟΚ, την συμμετοχή στην πολιτική κίνηση 
ανακοίνωσαν: Το Ποτάμι, η Δημοκρατική Αριστερά, το Κίνημα 
Δημοκρατών Σοσιαλιστών, η Ανανέωση, οι Μεταρρυθμιστές 
της Αριστεράς οι Κινήσεις Πολιτών για τη Σοσιαλδημοκρατία, 
η Ένωση Δημοκρατικής Εθνικής Μεταρρύθμισης και η Φωνή 
Δημοκρατίας.
Στις 12 Νοεμβρίου του 2017, πραγματοποιήθηκε ο πρώτος 
γύρος των εκλογών για την ανάδειξη του επικεφαλής του νέου 
πολιτικού φορέα της Κεντροαριστεράς, στο οποίο έλαβαν μέρος 
εννέα υποψήφιοι. 
Ψήφισαν 211.191 άτομα και έλαβαν: η Φώφη Γεννηματά 
73.939 ψήφοι (42,50%), ο Νίκος Ανδρουλάκης 43.735 ψήφοι 
(25,14%), ο Γιώργος Καμίνης 23.520 ψήφοι (13,52%), ο Σταύ-
ρος Θεοδωράκης 17.062 ψήφοι (9,81%), ο Γιάννης Μανιάτης 
7.417 ψήφοι (4,26%), ο Γιάννης Ραγκούσης 4.162 ψήφοι 
(2,39%), ο Κωνσταντίνος Γάτσιος 2.877 ψήφοι (1,65%), ο Από-
στολος Πόντας 924 ψήφοι (0,53%) και ο Δημήτρης Τζιώτης 343 
ψήφοι (0,20%).
Επειδή κανένας από τους υποψηφίους δεν κέρδισε την απόλυτη 
πλειοψηφία, στις 19 Νοεμβρίου του 2017 διεξήχθη και δεύτερος 
γύρος μεταξύ των δύο πρώτων στο οποίο συμμετείχαν 156.103 
άτομα με την Φώφη Γεννηματά, να αναδεικνύεται επικεφαλής 
του νέου σχηματισμού με με το 56,75% των ψήφων.
Στις 28 Νοεμβρίου 2017, ανακοίνωσε το όνομα του νέου κόμ-

ματος: ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ και στις 2 Δεκεμβρίου συγκροτήθη-
κε το εξαμελές Πολιτικό Συμβούλιο, αποτελούμενο από τους: 
Φώφη Γεννηματά, Σταύρο Θεοδωράκη, Νίκο Ανδρουλάκη, 
Γιώργο Καμίνη, Θανάση Θεοχαρόπουλο και τον πρώην πρω-
θυπουργό Γιώργο Παπανδρέου.
Τα πρώτα χρόνια 
Η Φώφη Γεννηματά κατά τη διάρκεια των σπουδών της ασχο-
λήθηκε με το φοιτητικό συνδικαλισμό και εντάχθηκε στην προ-
σκείμενη στο ΠΑΣΟΚ φοιτητική παράταξη ΠΑΣΠ.
Το 1986, έγινε μέλος της Ένωσης Γυναικών Ελλάδας.
Το 1987, άρχισε να εργάζεται στην Εθνική Τράπεζα και παράλ-
ληλα στο πολιτικό γραφείο του πατέρα της μέχρι το 1989. Την 
περίοδο της οικουμενικής κυβέρνησης Ζολώτα (1989), ανέλαβε 
καθήκοντα στο ιδιαίτερο γραφείο του τότε ΥΠΕΘΟ Γεννηματά.
Την περίοδο 1990-1993, επί κυβερνήσεως Μητσοτάκη, ανέ-
λαβε το συντονισμό των δραστηριοτήτων του Γεννηματά, που 
τότε ήταν κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ.
Το 1993, όταν ο Γεννηματάς ανέλαβε τα υπουργεία ΥΠΕΘΟ και 
Οικονομικών, έγινε συντονίστρια του ιδιαίτερου γραφείου του. 
Από το 1996, ήταν εκλεγμένη πρόεδρος του Ομίλου ‘’Γιώργος 
Γεννηματάς’’. 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ  ΑΞΙΩΜΑΤΑ 
ΑΞΙΩΜΑ,  ΘΕΣΗ ΑΠΟ ΕΩΣ
-----------------------------------------------------------
- Υφ.Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 07/10/2009  -07/09/2010 Β
- Αναπληρωτής υπουργός Παιδείας, 07/09/2010 -17/06/2011 Β
Δια Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων
- Αναπληρωτής υπουργός Παιδείας, 17/06/2011 -11/11/2011 Β
Δια Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων
- Αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών 11/11/2011 -26/03/2012 Β
- Αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Άμυνας 25/06/2013 -14/06/2014 Β
- Αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Άμυνας 10/06/2014 -27/01/2015 Β 

ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΗΜ/ΜΗΝΙΑ, ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ, ΕΚΛ.ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
-------------------------------------------------------------------
09/04/2000,  ΠΑΣΟΚ, Α’ Αθήνας Ν *
06/05/2012,  ΠΑΣΟΚ, Επικρατείας Ν
17/06/2012,  ΠΑΣΟΚ, Επικρατείας Ο
25/01/2015,  ΠΑΣΟΚ, Β’ Αθήνας Ν
20/09/2015,  ΔΗΜ. ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗ(ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ), Β’ Αθήνας 
07/07/2019,  ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ, Β3’ ΑΘΗΝΩΝ Ν
 
ΣΗΜ.: * Β3΄ΝΟΤΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ
 
Σημ.: Στις 31 Δεκεμβρίου 2002, παραιτήθηκε επειδή ανέλαβε 
καθήκοντα υπερνομάρχη Αθηνών-Πειραιώς και αντικαταστά-
θηκε στη Βουλή από την Ελένη Ανουσάκη στις 7
Ιανουαρίου 2003.





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 
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Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Πωλητήριο από την ιδιοκτήτρια Folli Follie για 
το 21.000 τ.μ ακίνητο 
Έντονο αγοραστικό ενδιαφέρον συγκεντρώνει, σύμφω-
να με πληροφορίες της «Κ», η διαδικασία που έχει ξε-
κινήσει η Folli Follie για την πώληση του ακινήτου που 
στέγαζε τα ιστορικά πολυκαταστήματα Μινιόν στο κέ-
ντρο της Αθήνας. Το κτίριο αποτελεί κουφάρι και χρειά-
ζεται εκτενέστατη ανακατασκευή, πλην όμως βρίσκεται 
σε κομβικό σημείο στο κέντρο της Αθήνας και διαθέτει 
21.000 τετραγωνικά μέτρα δόμησης. 
Το αγοραστικό ενδιαφέρον προέρχεται τόσο από εται-
ρείες ανάπτυξης ακινήτων όσο και από Ανώνυμες 
Εταιρείες Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας που αντι-
μετωπίζουν το ακίνητο δυνητικά ως χώρο ανάπτυξης 
είτε πολυκαταστήματος είτε ξενοδοχείου. Ενδιαφέρον 
αναφέρεται πως υπάρχει και από ορισμένα μεμονωμέ-
να φυσικά πρόσωπα μεγάλης οικονομικής επιφάνειας, 
που αντιμετωπίζουν το κτίριο ως trophy asset. Ομιλοι 
λιανικού εμπορίου αλλά και λειτουργοί ξενοδοχείων 
φαίνεται να ενδιαφέρονται για την εκμίσθωσή του από 
όποιον τελικά το αποκτήσει και προς τούτο λέγεται πως 
έχουν συζητηθεί και πιθανές κοινοπραξίες. 
Το πρώτο βήμα 
Τη διαδικασία για την πώληση του ακινήτου, το οποίο 
βρίσκεται στο οικοδομικό τετράγωνο που περικλείεται 
από τις οδούς Πατησίων, Σατωβριάνδου, Βερανζέρου 
και Δώρου και η έκταση του οποίου είναι 21.000 τε-
τραγωνικά μέτρα (πρόκειται για περισσότερα του ενός 
κτίρια που συνδέθηκαν δευτερογενώς), ξεκίνησε προ 
μερικών εβδομάδων η Folli Follie με σύμβουλο για τη 
βολιδοσκόπηση της αγοράς και τη διενέργεια της σχετι-
κής διαδικασίας την εταιρεία Δανός. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, το κτίριο έχει αποτιμηθεί σε 
ένα εύρος τιμών από 25 έως και 35 εκατ. ευρώ, αλλά 
«παραμένει ακόμα άγνωστο το τι είναι διατεθειμένη 
να πληρώσει η αγορά», εξηγούν στην «Κ» κύκλοι του 
αθηναϊκού real estate. Επισημαίνουν επίσης το γεγονός 
πως μπορεί η ευρύτερη περιοχή που απαξιώθηκε τις 
προηγούμενες δεκαετίες να έχει προσελκύσει οψίμως 
σημαντικές επενδύσεις σε ξενοδοχειακές κυρίως μονά-
δες, ωστόσο «παραμένει ακόμα ένα στοίχημα με ρίσκο 
σαφώς υψηλότερο από αυτό στις πιο ανεπτυγμένες πε-
ριοχές του Συντάγματος και της λεωφόρου Συγγρού». 

Το σχέδιό της για την ανάπτυξη υπηρεσιών ηλεκτρο-
κίνησης, μέσω δημιουργίας δικτύου με 1.000 σημεία 
φόρτισης στο εθνικό δίκτυο την επόμενη διετία πα-
ρουσίασε χθες η εταιρεία προμήθειας ρεύματος και 
φυσικού αερίου nrg, αξιοποιώντας τις υποδομές του 
μητρικού ομίλου Motor Oil μέσω των πρατηρίων της 
AVIN και της Shell. 
Όπως δήλωσε ο γενικός διευθυντής της nrg Αναστά-
σιος Λωσταράκος, στο πλαίσιο ειδικής εκδήλωσης 
(όπου παρουσιάστηκε και το νέο λογότυπο της εται-
ρείας), «η nrg μετασχηματίζεται ταχύτατα σε έναν 
σύγχρονο και ολοκληρωμένο πάροχο ενεργειακών 
υπηρεσιών, έχοντας κερδίσει την εμπιστοσύνη των 
καταναλωτών. Με το incharge παρέχει ολοκληρω-
μένες υπηρεσίες ηλεκτροκίνησης, αξιοποιώντας το 
ευρύτατο δίκτυο των πρατηρίων Shell και Αvin». Ο 
κ. Ηλίας Πετρής, διευθυντής Στρατηγικής και Επιχει-
ρηματικής Ανάπτυξης, πρόσθεσε ότι «στην Ελλάδα 
αναμένεται μέχρι το 2030 1 στα 3 αυτοκίνητα που 
πωλούνται να είναι ηλεκτρικά, ξεπερνώντας σε αριθ-
μό τα 300.000 οχήματα. Όσοι κάνουν σήμερα τη με-
τάβαση στο ηλεκτρικό αυτοκίνητο, μπορούν πλέον να 
αισθάνονται άνετα, αφού το δίκτυο σταθμών φόρ-
τισης incharge θα τους εξυπηρετεί με επάρκεια και 
αρτιότητα. Οι ταχυφορτιστές του δικτύου incharge, 
εγκατεστημένοι σε στρατηγικά σημεία των κεντρικών 
αυτοκινητοδρόμων, καλύπτουν μεγαλύτερο μέρος 
του οδικού δικτύου και είναι ικανοί να φορτίσουν ένα 
ηλεκτρικό αυτοκίνητο στο 80% της δυναμικότητάς 
του σε λιγότερο από μισή ώρα». 
Χαιρετίζοντας την εκδήλωση, η γ.γ. Ενέργειας και 
Ορυκτών Πρώτων Υλών Αλεξάνδρα Σδούκου σημεί-
ωσε ότι η απανθρακοποίηση των μεταφορών απο-
τελεί βασικό πυλώνα της «πράσινης» μετάβασης και 
ότι με τα κίνητρα που έχει προσφέρει η κυβέρνηση, το 
κόστος κτήσης ενός ηλεκτρικού Ι.Χ. έχει μειωθεί κατά 
35%, κάτι που συνέβαλε τα μέγιστα στο να αυξηθούν 
ηλεκτρικά Ι.Χ. που κυκλοφορούν σήμερα στα 7.500, 
ενώ στο τέλος του 2019 δεν ξεπερνούσαν τα 700. Η 
ίδια τόνισε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι στο τέλος 
της δεκαετίας να έχουν εγκατασταθεί 100.000 σταθ-
μοί φόρτισης στη χώρα.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΟ ΜΙΝΙΟΝ ΔΙΚΤΥΟ ΦΟΡΤΙΣΗΣ 1.000 ΣΗΜΕΙΩΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ nrg 

 
Η καθημερινη
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Σημειώνεται πως το συγκεκριμένο ακίνητο δεν περιλαμ-
βάνεται στα περιουσιακά στοιχεία που έχει δεσμεύσει 
η αρχή καταπολέμησης του οικονομικού εγκλήματος 
εξαιτίας του σκανδάλου της Folli Follie. 
Οι πιστωτές 
Σε κάθε περίπτωση, η Folli Follie θα πρέπει να λάβει 
υψηλό τίμημα ή να προχωρήσει σε κάποια άλλη συμ-
φωνία με τους πιστωτές της, για να μπορέσει να άρει τις 
δύο προσημειώσεις που βαρύνουν το εν λόγω ακίνητο, 
αφού το επενδυτικό κεφάλαιο Arena αλλά και οι πιστω-
τές ομολογιούχοι έχουν λάβει το Μινιόν ως εξασφάλιση 
έναντι της χρηματοδότησης και της στήριξης που πα-
ρείχαν αντίστοιχα στο σχέδιο εξυγίανσης της εταιρείας. 
Σχέδιο του οποίου η επικύρωση εκκρεμεί ακόμα από την 
ελληνική Δικαιοσύνη, καθώς οι τροποποιήσεις, που ζη-
τήθηκαν από το δικαστήριο να γίνουν μετά την πρώτη 
εξέταση, υποβλήθηκαν και συζητήθηκαν μόλις πριν από 
λίγες εβδομάδες. Οι δύο προσημειώσεις είναι της τάξης 
των 22,5 εκατομμυρίων εκάστη, που σημαίνει πως για 
να προχωρήσει απρόσκοπτα η συγκεκριμένη συναλλα-
γή θα πρέπει να συναινέσουν οι πιστωτές στην άρση της. 
Ορισμένες πληροφορίες βέβαια θέλουν τους πιστωτές να 
είναι η κινητήριος δύναμη πίσω από το πωλητήριο που 
ανήρτησε η Folli Follie στο Μινιόν, καθώς επιζητούν να 
λάβουν μέρος των απαιτήσεών τους αμέσως μόλις αυτό 
καταστεί νομικά δυνατόν. 
Άνοιξε το 1944
Το πολυκατάστημα Μινιόν άνοιξε πρώτη φορά τις θύ-
ρες του το 1944 και από τη δεκαετία του 1950 και μετά 
γιγαντώθηκε σε μεγάλο πολυκατάστημα ευρωπαϊκών 
μεγεθών με δεκάδες χιλιάδες ήδη και περί τα χίλια άτομα 
προσωπικό. Ήταν το πρώτο ελληνικό κατάστημα που 
χρησιμοποίησε κυλιόμενες σκάλες και κλιματισμό. Κα-
ταστράφηκε από εμπρησμό παραμονές Χριστουγέννων 
του 1980. 
Επαναλειτούργησε μετά την ανακατασκευή του το 1983, 
αλλά η εταιρεία βαρυνόταν πλέον με τεράστια χρέη τα 
οποία έπρεπε να αναλάβει προκειμένου να το ανατάξει 
μετά την καταστροφή, και έτσι κρατικοποιήθηκε. Δεν 
παρουσίασε κέρδη για μια σχεδόν ολόκληρη δεκαετία 
και τελικά έκλεισε. Κάπου εκεί, στην αλλαγή της χιλιε-
τίας, πέρασε στον έλεγχο του ομίλου Φάις και από εκεί 
μαζί με την Elmec στη Folli Follie, η οποία προσπάθησε 
ανεπιτυχώς να το νοικιάσει στο Δημόσιο για να στεγα-
στούν κρατικές υπηρεσίες. Κατόπιν «πάγωσε» κάθε προ-
σπάθεια. Η τρέχουσα διαδικασία για την πώλησή του 
προβλέπεται να διαρκέσει όλο τον Νοέμβριο και προς τα 
τέλη του έτους να οριστικοποιηθεί ο αγοραστής.
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«Ψήφο» στην αμμωνία δίνουν Man Energy 
Solution και Wartsila 
Σε ένα «ράλι» ανάπτυξης κινητήρων που θα χρησιμοποιούν 
πράσινα καύσιμα, ουδέτερα προς το περιβάλλον, έχουν επι-
δοθεί οι μεγάλοι όμιλοι κατασκευής κινητήρων για πλοία, 
όπως η Man Energy Solution και η Wartsila. Μάλιστα, 
σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα που έχουν θέσει, τα 
πρώτα χειροπιαστά αποτελέσματα θα παρουσιαστούν μέ-
χρι το τέλος του 2023. Γεγονός που φέρνει στο προσκήνιο 
άμεσα την ανάγκη να ξεκαθαρίσει το τοπίο για τη ναυτιλία, 
αφού μπορεί οι τεχνολογίες να είναι έτοιμες μέχρι το 2024 
- 2025, αλλά σε καμία περίπτωση δεν θα υπάρχουν τα 
δίκτυα και οι απαραίτητες υποδομές προκειμένου να μπο-
ρούν να εξυπηρετηθούν τα πλοία, ενώ παράλληλα και το 
κόστος προκειμένου να κατασκευαστεί ένα bulk carrier με 
τις νέες «πράσινες» τεχνολογίες, όπως ανέφερε πρόσφατα ο 
πρόεδρος της Martecma, Σταύρος Χατζηγρηγόρης, μπορεί 
να ανέλθει ακόμα και 2,5 φορές περισσότερο από ό,τι ενός 
συμβατικού. Κόστος που ανεβάζει το ρίσκο σε πολύ υψηλά 
επίπεδα, με αποτέλεσμα σήμερα πολλές ναυτιλιακές εταιρεί-
ες να δηλώνουν ότι δεν ξέρουν τι πλοίο να επιλέξουν για να 
ναυπηγήσουν. 
Τι κάνουν οι κατασκευαστές
Σειρά από συνεργασίες με άλλους ναυτιλιακούς φορείς και 
εταιρείες «τρέχει» ένας από τους ηγέτες των κινητήρων 
πλοίων, η MAN Energy Solutions. Η γερμανική εταιρεία 
υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με τις εταιρείες Mitsui E&S 
Machinery και Mitsui O.S.K. Lines (MOL) για την κατασκευή 
ενός κινητήρα διπλού καυσίμου, τον οποίο αναπτύσσει 
αυτή την περίοδο η MAN Energy Solutions και ο οποίος θα 
καταναλώνει ως καύσιμο αμμωνία. 
Το μνημόνιο συνεργασίας προβλέπει την ενημέρωση των 
εταίρων σχετικά με την πρόοδο που σημειώνει η MAN στο 
κομμάτι της ανάπτυξης του νέου κινητήρα, με απώτερο 
στόχο την υπογραφή μιας επιστολής προθέσεως (Lol - 
Letter of Intent), που θα οδηγήσει σε μια σύμβαση αγοράς 
ενός κινητήρα κατανάλωσης αμμωνίας μέσα στο 2023. 
Ο Brian Ostergaard Sorensen, αντιπρόεδρος και επικεφαλής 
του τμήματος έρευνας και ανάπτυξης δίχρονων κινητήρων 
της MAN Energy Solutions, ανέφερε σχετικά με την υπογρα-
φή του MoU: «Το συγκεκριμένο μνημόνιο υπογραμμίζει 
την κοινή μας δέσμευση για μείωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος της ναυτιλίας και τονίζει τη φιλοδοξία μας 
να διασφαλίσουμε μια πορεία προς την επίτευξη μηδενικών 
καθαρών εκπομπών στον κλάδο των ποντοπόρων πλοίων. 
Παράλληλα, υποδεικνύει μία από τις πιθανές λύσεις για την 

Αμφορείς από την Κέρκυρα, τη Σκόπελο και τη Χίο, πιθάρια 
και επιτραπέζια αγγεία ανακαλύφθηκαν μεταξύ άλλων στο 
ναυάγιο κλασικών χρόνων που είχε εντοπιστεί στο στενό 
Κυθήρων - Νεάπολης και σε βάθος 222 μέτρων κατά τη 
διάρκεια καλωδίωσης για μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας 
από την Κίσαμο στη Νεάπολη Βοιών. Κατά την αρχαιολογική 
έρευνα του περασμένου Σεπτεμβρίου από την Εφορεία Εναλί-
ων Αρχαιοτήτων, με την τεχνική υποστήριξη του Ελληνικού 
Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών που διέθεσε το ωκεανογρα-
φικό «Αιγαίο», διαπιστώθηκε πως το ναυάγιο χρονολογείται 
περίπου στα τέλη του 5ου π.Χ. μέχρι τα μέσα του 4ου αι.π.Χ. 
και φαίνεται ότι κατέληξε στον βυθό με την καρίνα καθώς η 
γενική εικόνα της συγκέντρωσης του φορτίου διατηρεί γε-
νικά το σχήμα του πλοίου. Από τα πρώτα αποτελέσματα της 
υποβρύχιας έρευνας διαπιστώθηκε ότι, εκτός από το φορτίο 
των αμφορέων, το πλοίο μετέφερε επιτραπέζια αγγεία από τα 
οποία ανελκύστηκαν ένας αμφορίσκος με επίπεδη βάση, ένα 
πιάτο και ένα πιάτο για ψάρι, καθώς και δύο σκυφίδια. 
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απανθρακοποίηση του συνόλου της βιομηχανίας των θα-
λάσσιων μεταφορών». Παράλληλα, η MAN έχει υπογράψει 
ει συμφωνία και με την DP World, διάρκειας πέντε χρόνων 
με δυνατότητα επέκτασης, με θέμα τις υποδομές των πράσι-
νων καυσίμων, τις μετατροπές πλοίων ώστε να καταναλώ-
νουν τα πράσινα καύσιμα του μέλλοντος, καθώς και έρευνα 
και ανάπτυξη ηλεκτρικών κινητήρων, διερευνώντας τις 
δυνατότητες μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
της ναυτιλίας σε ό,τι έχει να κάνει με την κατανάλωση καυ-
σίμου και τις παραγόμενες εκπομπές. 
Ακόμα μια συνεργασία αφορά τη Man, τη Navigator Gas 
και την Babcock International σχετικά με την απόκτηση 
Approval in Principle από τον DNV για πλοία με καύση 
αμμωνίας. Κινήσεις στη σκακιέρα της απανθρακοποίησης 
της ναυτιλίας κάνει και η φινλανδική Wartsila. Η εταιρεία 
υπέγραψε συμφωνία με ναυπηγεία της Samsung Heavy 
Industries (SHI) για την ανάπτυξη προγράμματος που θα 
οδηγήσει στην κατασκευή πλοίων που θα κινούνται με 
αμμωνία. 
Η Wartsila έχει ήδη δοκιμάσει με επιτυχία έναν κινητήρα 
που λειτουργεί με μίγμα καυσίμου που περιέχει 70% αμ-
μωνία. Η εταιρεία αναμένει να έχει σχεδιάσει έναν κινητή-
ρα ικανό να λειτουργεί με 100% αμμωνία μέσα στο 2023. 
Σύμφωνα με τα κορεατικά ναυπηγεία, οι πιο πιθανοί αρχικοί 
στόχοι κατασκευής πλοίων που θα χρησιμοποιούν καύσιμο 
αμμωνίας θα είναι τα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβω-
τίων και τα πολύ μεγάλα πλοία μεταφοράς αργού. 
Στην κρουαζιέρα
Η Silversea Cruises του ομίλου της Royal Caribbean ανακοί-
νωσε τα σχέδιά της να ξεκινήσει την κατασκευή υβριδικού 
πλοίου, το οποίο θα διαθέτει κυψέλη καυσίμου υδρογόνου, 
το καλοκαίρι του 2023. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το 
πλοίο θα είναι το πρώτο της βιομηχανίας κρουαζιέρας, με 
υβριδική λύση που θα του επιτρέπει να είναι ελλιμενισμέ-
νο χωρίς να επιβαρύνει το περιβάλλον. Η νέα κατηγορία 
πλοίων, που ονομάζεται Project Evolution, θα χρησιμο-
ποιεί τρεις πηγές ενέργειας, συμπεριλαμβανομένου του 
συστήματος κυψελών καυσίμου υδρογόνου, μπαταρίες 
και κινητήρα διπλού καυσίμου, οι οποίοι θα χρησιμοποιούν 
υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG) ως κύριο καύσιμο. Σε 
σύγκριση με την προηγούμενη κατηγορία πλοίων της εται-
ρείας, το Project Evolution αναμένεται να επιτύχει συνολική 
μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου κατά 40% ως 
αποτέλεσμα της νέας υ υβριδικής τεχνολογίας.
IΜΟ: Υπό εξέταση το παγκόσμιο τέλος 
 Την περαιτέρω εξέταση της πρότασης της ναυτιλιακής βιο-
μηχανίας για την επιβολή παγκόσμιου τέλους, στο πλαίσιο 
της προσπάθειας για τη μείωση των εκπομπών του θερμο-
κηπίου από τη βιομηχανία, ενέκρινε η 10η Ενδιάμεση Ομά-
δα Εργασίας του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ). 
Η θέση αυτή υιοθετήθηκε, ως αγορακενιρικό μέτρο, καθώς 
έχει τεχνικά πλεονεκτήματα για άμεση εφαρμογή σε παγκό-

σμιο επίπεδο. Η πρόταση αυτή έχει κατατεθεί από το Διεθνές 
Ναυτιλιακό Επιμελητήριο και την Intercargo και προβλέπει 
εισφορά από όλα τα εν λειτουργία πλοία, άνω των 5.000 τό-
νων, για κάθε τόνο διοξειδίου του άνθρακα που εκπέμπουν. 
Τα κεφάλαια θα διατεθούν σε ένα fund, το «ΙΜΟ Climate 
Fund», το οποίο θα τα χρησιμοποιήσει για την ανάπτυξη της 
υποδομής ανεφοδιασμού που απαιτείται σε λιμάνια σε όλο 
τον κόσμο για την προμήθεια καυσίμων όπως υδρογόνο 
και αμμωνία, διασφαλίζοντας τη συνέπεια στην πράσινη 
μετάβαση του κλάδου, τόσο για τις ανεπτυγμένες όσο και 
για τις αναπτυσσόμενες οικονομίες, καθώς επίσης και να 
μειώσει τη διαφορά μεταξύ συμβατικών και εναλλακτικών 
καυσίμων. Το fund θα υπολογίζει τις εισφορές για το κλίμα 
που θα πραγματοποιούν τα πλοία, θα τις εισπράττει και θα 
αποδεικνύει ότι έχουν πραγματοποιηθεί. Το ICS υποστηρίζει 
ότι το σύστημα αυτό θα υποστηρίξει επίσης και τις απαραί-
τητες νέες υποδομές ανεφοδιασμού, έτσι ώστε τα νέα καύ-
σιμα -όταν αναπτυχθούν- να είναι διαθέσιμα παγκοσμίως 
και από όσο το δυνατόν περισσότερα λιμάνια. Για να ελα-
χιστοποιηθεί κάθε επί επιβάρυνση για τα κράτη-μέλη του 
ΟΗΕ και να διασφαλιστεί η ταχεία καθιέρωση της εισφοράς 
άνθρακα, προτείνεται να χρησιμοποιηθεί και το πλαίσιο 
μηχανισμού που έχει ήδη προταθεί από τη ναυτιλία για 
ένα ξεχωριστό ταμείο Έρευνας και Ανάπτυξης ύψους 5 δισ. 
δολαρίων για την επιτάχυνση της ανάπτυξης τεχνολογιών 
μηδενικού άνθρακα. 


